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27ο TEYXOΣ
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ’09 -

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ’10
Τιμή:0,01ευρώ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ 

ΔΕΛΤΙΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ
KΩΔIKOΣ: 7327

Ιδιοκτήτης έκδοσης
Επιμελητήριο Ρεθύμνης,

Εμμ. Πορτάλιου 23

Τηλ.: 28310.22214

Fax: 28310.55086

e-mail:manager@eber.gr

www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή
Πρόεδρος:

Νίνος Νικόλαος

Μέλη:
Γκαλονομάκης Παναγιώτης

Προβιάς Δημήτριος

Χριστουλάκης Όθωνας

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Συντονισμός έκδοσης 
Νίνος Νικόλαος

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -
Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση 

Νεκτάριος Δρουδάκης (Pixelplus)

Υπεύθυνος διαφημίσεων
Νίνος Νικόλαος

Τηλ.:6932.25.25.06

Εκτύπωση
Γραφοτεχνική Κρήτης Α.Ε.Ε.

3ο χιλ. Εθνικής οδού

Ρεθύμνου - Χανίων

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται σε 7.000 αντίτυπα

και διανέμεται δωρεάν στα μέλη του

Επιμελητηρίου, σε οργανισμούς και

δημόσιες αρχές.

ΑΡΘΡΟ

ΕΡΕΥΝΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

ΡΕΤΡΟ ΕΙΚΟΝΕΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΣΥΛΛΟΓΩΝ
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Κων/νος Βαρδάκης, ως τακτικός

Πλακιάς Αγ. Βασιλείου, 74060 Πλακιάς, τηλ. 2832031851,

• Βουρλάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
• Γεώργιος Γιακουμάκης

Νέα Σφαγεία, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022737, fax 2831022573

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
• Ιωάννης Τσιρίτας, ως τακτικός

Αχλαδές Μυλοποτάμου, τηλ. 2834025031

• Ιωσήφ Αλυγιζάκης, ως αναπληρωματικός

Ν. Βαρδινογιάννη 3, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024188

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
• Κωνσταντίνος Πολυχρονάκης, ως τακτικός

Κουντουριώτου 54, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054448

• Κωνσταντίνος Σαριδάκης, ως αναπληρωματικός

Κουντουριώτου 160, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052720

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΥΘΜΙΣΕΩΣ ΦΟΡΤΟΕΚΦΟΡΤΩΣΕΩΝ ΛΙΜΕΝΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
• Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590

• Γκαλονομάκης Παναγιώτης, ως αναπληρωματικός

Δημητρακάκη 111, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023538

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ (Ο.Κ.Ε.)
• Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590

• Προβιάς Δημήτριος, ως αναπληρωματικός

Πανεπιστημίου Κρήτης 8, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831057070, fax 2831022029

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
• Στυλιανός Γαβαλάς, ως τακτικός

Μ. Πορτάλιου 8 -10, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052500

• Ιωάννης Καλαϊτζάκης, ως αναπληρωματικός

Γ. Παναγιωτάκη 1,74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022979

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ
• Ευάγγελος Χατζηκωνσταντίνου, ως τακτικός

Σταυρωμένος Ρεθύμνης, τηλ. 2831072801

• Γεώργιος Μαμαλάκης, ως αναπληρωματικός

Εθν. Αντιστάσεως 53, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023609

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
• Ηρακλής Ξυδάκης, ως τακτικός

3ο Χλμ. Εθνικής Οδού Ρεθύμνου - Χανίων, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831050595

• Γεώργιος Πολιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Αγγ. Σικελιανού 9, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831072072

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Αιρετά Μέλη:

Πρόεδρος: 

Γιακουμάκης Γεώργιος

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Νίνος Νικόλαος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Μανιουδάκης Ευάγγελος

Γεν. Γραμματέας: 

Προβιάς Δημήτριος

Οικ. Επόπτης: 

Γκαλονομάκης Παναγιώτης

Μέλη: 
Βαρδάκης Κων/νος

Βουρλάκης Κων/νος

Δαφνομήλης Ιωάννης

Κιαγιάς Δράκος

Κλάδος Εμμανουήλ

Κλάδος Ζαχαρίας

Μανιουδάκης Ευάγγελος

Νικολούδης Ιωάννης

Περάκης Εμμανουήλ

Σαριδάκης Κων/νος

Σταυριδάκης Νικόλαος

Τζανακάκης Εμμανουήλ

Τσουρλάκης Ευάγγελος

Χαμογεωργάκης Θεμιστοκλής

Χριστοδουλάκης Νικόλαος

Χριστουλάκης Όθωνας

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ

Από το Νόμο Μέλη:
Μπιρλιράκης Εμμανουήλ

Ξυδάκης Ηρακλής

Αγγελιδάκη Μαριλένα

Αριστείδην Μέλη:
Χατζηκωνσταντίνου Ευάγγελος

Αλυγιζάκης Ιωσήφ

Δασκαλάκης Μάρκος
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Ο αντίκτυπος της κακής παγκόσμιας οικονομίας έχει

αγγίξει και τις επιχειρήσεις μας. Το είδαμε ιδιαίτερα

στη δεύτερη ηλεκτρονική δημοσκόπηση που πραγμα-

τοποιήσαμε τον Νοέμβριο του 2009, τα αποτελέσμα-

τα της οποίας δημοσιεύονται αναλυτικά στις επόμε-

νες σελίδες.

Η οικονομική κρίση, αποτέλεσμα μιας πολιτικής που

έριχνε το βάρος στα βραχυπρόθεσμα κέρδη και στις

αχαλίνωτες δαπάνες, συνεχίζει να αποτελεί μέγα θέμα.

Η κατάσταση στην οικονομία μας είναι “δύσκολη”,

αλλά “όχι απελπιστική”. Η Κυβέρνηση διαβεβαιώνει ότι

θα στηρίξει την ανάκαμψη της οικονομίας, ότι θα λάβει

όλα τα αναγκαία μέτρα για την εξυγίανση των δημόσιων

οικονομικών μας, ότι θα πάρει τα “τολμηρά και θαρρα -

λέα” μέτρα που επιβάλλονται για να επιλύσει τη δημο-

σιονομική κρίση που πλήττει την χώρα μας. 

Οι Ευρωπαίοι εταίροι μας διαβεβαιώνουν την Ελληνική

Κυβέρνηση ότι θα στηρίξουν τις προσπάθειες της. Το

τελευταίο διάστημα οι θετικές ειδήσεις από το χώρο της

διεθνούς οικονομίας πυκνώνουν. Υπάρχουν κάποιες

θετικές ενδείξεις ανάκαμψης. Μια συγκρατημένη αισιο-

δοξία είναι δικαιολογημένη.

Είναι παράλογο να πιστεύει κανείς ότι η οικονομική

κρίση θα κρατήσει για πάντα. Μεγάλο ρόλο παίζει η

ψυχολογία των επιχειρηματιών εν μέσω οικονομικής

κρίσης που αυτή τη στιγμή είναι αρνητική. 

Ας αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα με αισιοδοξία. Η

αισιο δοξία μετά την καταιγίδα είναι απαραίτητη. Η

Ελλάδα θα επιστρέψει στο δρόμο της ανάκαμψης. Αυτό

είναι δραματικά απαραίτητο. Εμείς, ως επιχειρηματίες,

από την πλευρά μας, πρέπει να είμαστε οπλισμένοι με

αισιοδοξία, επαγγελματισμό, συνεργασία.

Γεώργιος Γιακουμάκης

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

�Epi+Epi­27:Epi­09­1-56.qxd­­18/2/2010­­11:51­�μ­­Page­3



ΕΠΙ+ΕΠΙ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ’09 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ’10

4

βρίσκεται απέναντι στον πολίτη και όχι δίπλα του.

Αλλά και ένα τεράστιο αναπτυξιακό έλλειμμα, μια παντε -

λής απουσία αναπτυξιακής προοπτικής της χώρας.

Με τον πλούτο της χώρας μας αναξιοποίητο, με την

περιφέρεια της χώρας απομονωμένη και παραμελη -

μένη από ένα γραφειοκρατικό και συγκεντρωτικό κρά-

τος. Αλλά παραλάβαμε και μια χώρα που βρίσκεται σε

απόλυτο δημοσιονομικό εκτροχιασμό.

Εμείς, από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε, πήραμε μια

ξεκάθαρη απόφαση, κάναμε μία συγκεκριμένη επιλογή:

να κάνουμε ανατροπές, να βρούμε λύσεις σε μόνιμη

βάση, να βάλουμε βαθιά το μαχαίρι στα πραγμα τικά

προβλήματα που μας κρατάνε πίσω: την διαφθορά, την

ανομία, την παραοικονομία, την εισφορο διαφυγή, την

φοροδιαφυγή, το παραγωγικό έλλειμμα.

Ο Γιώργος Παπανδρέου κατέθεσε από την πρώτη

στιγμή ενώπιον του ελληνικού λαού ένα κοινωνικό

συμβόλαιο, Μια πρόταση για εθνική συμφωνία, με

όλους τους πολίτες. Για ανατροπές δίκαιες. Για τομές

άμεσες και απαραίτητες. Για αποφάσεις επώδυνες και

δύσκολες για τους λίγους και κατέχοντες. Αλλά κοινω-

νικά δίκαιες για τα μεσαία και χαμηλά εισοδήματα.

Σχέδιο που βασίζεται σε 

τέσσερις πυλώνες:

- νοικοκύρεμα της οικονομίας,

- αναδιανομή και στήριξη των μεσαίων και χαμηλών

Κυρίες και Κύριοι,

Η σημερινή μας εκδήλωση συμπίπτει και με τη

συμπλήρωση των πρώτων 100 ημερών διακυβέρνη -

σης της χώρας από τη νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και

θα ήθελα να κάνω αρχικά ένα μικρό απολογισμό της

μέχρι τώρα πορείας μας.

Δεν θα ήταν υπερβολή να επισημάνουμε ότι στις 4
ης

του Οκτώβρη παραλάβαμε μια χώρα σε κατάσταση

έκτακτης ανάγκης. Μια χώρα στο χείλος της

καταστρο φής. Μια χώρα σε πολύπλευρη κρίση. Κρίση

οικονομική, κρίση θεσμών, κρίση αξιών.

Αλλά πάνω απ ‘όλα κρίση στον τρόπο διακυβέρνησης.

Γιατί, παραλάβαμε μια διαστρεβλωμένη αντίληψη για

τον τρόπο λειτουργίας του κράτους. Δηλαδή, ότι τάχα

το κράτος θα πρέπει να είναι λάφυρο στα χέρια της κάθε

εξουσίας, η οποία δεν θα λογοδοτεί πουθενά, δεν θα

δίνει λογαριασμό σε κανέναν κι έτσι μοιραία θα προστα-

τεύει τα ιδιοτελή συμφέροντα των ημετέρων. Ένα κρά-

τος εργαλείο πελατειακών σχέσεων και διευθετήσεων. 

Με υπέρογκες σπατάλες και δαπάνες που επιβα-

ρύνουν το ταμείο, και εντέλει τον Έλληνα φορολο-

γούμενο. Παραλάβαμε στην ουσία ένα κράτος που

Α Ρ Θ Ρ Ο

ΤΟ ΕΣΠΑ ΚΑΙ ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ομιλία του κ. Σταύρου Αρναουτάκη,

Υφυπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και

Ναυτιλίας στο Επιμελητήριό μας (13/1/2010)
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- Προωθήσαμε σχέδιο νόμου για τη ρύθμιση επιχειρη -

ματικών και επαγγελματικών οφειλών και τις

απαραί τητες αλλαγές στον ΤΕΙΡΕΣΙΑ, αλλά και σχέ-

διο νόμου για τη ρύθμιση των οφειλών υπερχρεωμέ-

νων φυσικών προσώπων.

- Αυξάνουμε τον προϋπολογισμό του ΤΕΜΠΜΕ ενώ

παρου σιάσαμε μέτρα για τη ριζική απλοποίηση των δια-

δικασιών ίδρυσης και αδειοδότησης των επιχειρήσεων.

- Εξοφλούμε σταδιακά τις εκκρεμότητες του Ελληνικού

Δημοσίου προς επιχειρήσεις από τον Αναπτυξιακό Νόμο.

- Αυξάνουμε το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων,

ώστε να ξεπεράσει το 4,2% του ΑΕΠ.

- Προωθούμε σημαντικές τομές στο ΕΣΠΑ με βάση το

τρίπτυχο: απλοποίηση, αποκέντρωση και επι-

τάχυνση.

Κυρίες και κύριοι,

Επιτρέψτε μου στο σημείο αυτό να κάνω μια μικρή ανα-

φορά στη πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ που αντανακλά

σε μεγάλο βαθμό τα διογκωμένα προβλήματα που αντι-

μετωπίζουν και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις σήμερα.

Βρισκόμαστε στο τέλος του τρίτου χρόνου υλοποίησης

του ΕΣΠΑ και η απορρόφηση ανέρχεται μόλις στο

3,15% των πόρων που μας αναλογούν, δηλαδή έχουν

απορροφηθεί μόνο 827 εκατ. ευρώ από το σύνολο των

26,2 δις ευρώ της συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας

εισοδημάτων,

- αναμόρφωση του παραγωγικού μας μοντέλου,

- ριζική αλλαγή στη λειτουργία και νοοτροπία του

κράτους.

Κυρίες και Κύριοι,

Στις πρώτες 100 ημέρες δώσαμε όλες τις δυνάμεις μας

για να αποφύγει η χώρα μας την οικονομική κατάρ -

ρευση. Δώσαμε μια συντονισμένη και κρίσιμη μάχη

εντός και εκτός Ελλάδας, για να ανταπεξέλθουμε

στους κινδύνους, να πείσουμε πως είμαστε αξιόπιστοι,

πως δεν είμαστε ίδιοι με την κυβέρνηση Καραμανλή.

Παράλληλα ξεκινήσαμε το διάλογο για ένα νέο δίκαιο

φορολογικό σύστημα, που θα διαπνέεται από 6 βασικές

αρχές: δικαιοσύνη, αναδιανομή, αποτελεσματικότη -

τα, απόδοση, απλούστευση και διαφάνεια.

Όμως και παρά τις τεράστιες δυσκολίες, παρά το

πρωτοφανές έλλειμμα που κληρονομήσαμε, παρά την

άνευ προηγουμένου διάλυση των κρατικών μηχανι-

σμών, σταθήκαμε συνεπείς στην απαίτηση των

πολιτών για πραγματική αλλαγή πορείας.

Κάνοντας πράξη τις προεκλογικές μας δεσμεύσεις και

διαψεύδοντας όσους προεξοφλούσαν ότι παραπλα-

νούμε τους πολίτες, ότι τάχα δεν θα βρούμε τα λεφτά.

Και τις κάναμε πράξη:

- Με την έκτακτη ενίσχυση αλληλεγγύης, με την

αύξηση του επιδόματος ανεργίας, με την αύξηση

των αγροτικών συντάξεων.

- Με τη χρηματοδότηση προγραμμάτων επιδότησης

ασφαλιστικών εισφορών για τους νέους που

μπαίνουν στην αγορά εργασίας.

- Με την αύξηση της επιστροφής ΦΠΑ στους αγρότες

από το 7% στο 11%.

- Επενδύοντας 1 δις επιπλέον πόρους στην παιδεία

- Με την εξασφάλιση πιστώσεων για αναγκαίες

προσλή ψεις στο ΕΣΥ και το άνοιγμα μεγάλου αριθμού

Μονάδων Εντατικής Θεραπείας.

Παράλληλα, με συγκεκριμένες

πρωτοβουλίε ς προχωρούμε στην

ενίσχυση της ρευστό τητας στην αγορά:
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Για τον λόγο αυτό, προωθούμε άμεσα την περιφερειο-

ποίηση του ΕΣΠΑ, δίνοντας περισσότερες αρμοδιότη -

τες στις διαχειριστικές Αρχές των περιφερειών, οι

οποίες γνωρίζουν καλύτερα τις τοπικές ανάγκες και

ιδιαιτερότητες, και άρα μπορούν να ιεραρχήσουν με

πιο ορθό τρόπο τις προτεραιότητες κάθε περιφέρειας.

Στόχος μας να επιτευχθεί το αυτονόητο.

Η κάθε Περιφέρεια να καθορίζει μόνη της την

αναπτυξιακή της πολιτική. Και σε συνδυασμό με την

πολύ μεγάλη μεταρρύθμιση που προωθεί η Κυβέρνη -

ση με το σχέδιο «Καλλικράτης» θα μπορέσουμε επιτέ-

λους να προχωρήσουμε σε μια ουσιαστική ανάπτυξη

της Ελληνική Περιφέρειας.

Με πραγματική αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και

πόρων και με νέα αρχιτεκτονική στη δημόσια

διοίκηση, που θα έχει πλέον ως επίκεντρο την

αιρε τή Περιφέρεια και τον ισχυρό Δήμο.

Κυρίες και Κύριοι,

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δεν άφησε πίσω

της μόνο τραγικά ποσοστά απορρόφησης του ΕΣΠΑ,

αλλά και  τεράστιεςn καθυστερήσεις στις πληρω-

μές των επενδυτών. Καθυστερήσεις που έχουν οδηγή-

σει σε πραγματική οικονομική δυσχέρεια μικρομεσαίους

επιχειρηματίες, αγρότες αλλά και μικροεργολάβους και

προμηθευτές που μετείχαν σε επιδοτούμενα προγράμ-

ματα αλλά ποτέ δεν πήραν την επιδότησή τους.

Είναι χαρακτηριστικό ότι μόλις τώρα άρχισαν να

πληρώνονται οι επιδοτήσεις προς μικρομεσαίους

μέσω τραπεζών που εγκρίθηκαν το 2007 (4ος κύκλος),

ενώ εκκρεμούν αιτήσεις πληρωμών αξίας 400 εκατ.

ευρώ περίπου από τον αναπτυξιακό νόμο.

Η κατάσταση αυτή όχι μόνο αποθαρρύνει  πολλούς

από το να μετέχουν στα προγράμματα, αλλά αφαιρεί

από την Πολιτεία κάθε στοιχείο σοβαρότητας. Γιατί,

ποιος επενδυτής θα εμπιστευθεί ξανά ένα κράτος που

δεν είναι φερέγγυο και αξιόπιστο; Ποιος θα εμπιστευ -

θεί ένα κράτος που δεν ανταποκρίνεται στις υποχρε ώ -

σεις του στους πολίτες, στους επιχειρηματίες;

Αγαπητοί φίλοι,

Είμαι ξεκάθαρος. Βασική μας επιδίωξή μας είναι

να ανακτήσουμε την χαμένη αξιοπιστία της πολι-

δαπάνης. Επί της ουσίας, η χώρα μας την τελευταία

τριετία απορροφά πόρους με ρυθμούς 1% το έτος!

Είναι λοιπόν γεγονός αδιαμφισβήτητο, ότι η πορεία

απορρόφησης του ΕΣΠΑ είναι σχεδόν μηδαμινή. Και

μάλιστα σ’ έναν τομέα, όπως η αξιοποίηση των κοινο-

τικών κονδυλίων, όπου δεδομένης της δύσκολης

συγκυρίας θα έπρεπε να αποτελεί το βασικό πυλώνα

της ανάταξης της ελληνικής οικονομίας και της τόνω-

σης της ρευστότητας στην αγορά.

Στο Υπουργείο Οικονομίας,

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

πήραμε μια συγκεκριμένη απόφαση:

Να προχωρήσουμε άμεσα σε αλλαγές στις διαδι-

κασίες διαχείρισης και εφαρμογής του ΕΣΠΑ,

δεδομένου ότι η κατάσταση που παραλάβαμε

ήταν άκρως αποθαρρυντική.

Οι αλλαγές αυτές βασίζονται στην απλοποίηση των

διαδικασιών αυτών και στοχεύουν στην όσο το

δυνατόν μεγαλύτερη επιτάχυνση της υλοποίησης του

Προγράμματος.

Προς αυτή την κατεύθυνση, καταργούνται οι 13 ανα-

πτυξιακοί οργανισμοί των περιφερειών και η ΝΟΜΟΣ

Α.Ε, και το δεύτερο στάδιο πιστοποίησης με βάση τα

πρότυπα του ΕΛΟΤ για όλα τα τομεακά και περιφερεια -

κά προγράμματα, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη

η διαδικασία τροποποίησης του Νόμου 3614/2007 με

στόχο την απάλειψη συγκεντρωτικών και γραφειοκρα-

τικών διατάξεων.

Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες θα συμπεριληφθούν σε

νομοσχέδιο που θα κατατεθεί σύντομα στην βουλή.

Παράλληλα,  στοίχημα του υπουργείου μας, αλλά

και προσωπικός μου στόχος είναι να ταυτίσουμε το

ΕΣΠΑ με τη μεγάλη μας προσπάθεια για ουσιαστική

περιφερειακή ανάπτυξη, που θα αλλάξει επιτέλους

την εικόνα της ελληνικής περιφέρειας. Η δέσμευση

του υπουργείου Οικονομίας είναι ρητή και σαφής: δεν

θα επιτρέψουμε ξανά η Ελληνική Περιφέρεια, η

Κρήτη μας, να παραμείνουν ο φτωχός συγγενής

στην αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων.

Α Ρ Θ Ρ Ο
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προσεχές διάστημα στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας

JEREMIE ένα νέο χρηματοδοτικό εργαλείο χορήγησης

πιστώσεων σε νεοϊδρυθείσες  επιχειρήσεις, 0 έως 3

ετών, με προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ.

- Των δράσεων του επιχειρησιακού προγράμματος

Επιχειρηματικότητα - Ανταγωνιστικότητα 2007-

2013. Οι δράσεις αυτές στοχεύουν στην ενίσχυση της

επιχειρηματικότητας, με έμφαση σε κοινωνικές ομά-

δες και περιοχές που έχουν περισσότερο ανάγκη από

στήριξη και ενθάρρυνση. Ήδη έχουν ολοκληρωθεί και

βρίσκονται σε φάση αξιολόγησης  οι προκηρύξεις για

την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας γυναικών και

νέων, προϋπολογισμού 40 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα,

στην προκήρυξη της νεανικής επιχειρηματικότητας υπέ-

βαλαν προτάσεις 3.540 επιχειρήσεις με αιτούμενη δημό-

σια επιχορήγηση ύψους περίπου 160 εκατ. ευρώ ενώ

για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα υπεβλήθησαν 3570

αιτήσεις με αιτούμενη δημόσια επιχορήγηση ύψους

περίπου 155 εκατ. ευρώ. Στην προκήρυξη υποβλήθηκαν

7.100 προτάσεις, με αιτούμενη δημόσια δαπάνη ύψους

320 εκατ. Ευρώ και εξετάζεται το ενδεχόμενο αύξησης

του προϋπολογισμού.

- Της προκήρυξης του Υπουργείου Οικονομίας στο

πλαίσιο των ΠΕΠ για την ενίσχυση των Μικρομε-

σαίων Επιχειρήσεων σε όλους τους κλάδους της οικο-

νομίας, με στόχο την υλοποίηση επενδύσεων προσα-

νατολισμένων στο περιβάλλον και στην καινοτομία,

τείας και να κερδίσουμε ξανά την εμπιστοσύνη

του μικρομεσαίου επιχειρηματία. Γιατί χωρίς τη

συμμετοχή του δεν πρόκειται να πετύχει η μεγάλη

αναπτυξιακή προσπάθεια που καταβάλουμε.

Και γνωρίζουμε καλά ότι περισσότερο από την κρίση

πλήττονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, και ιδιαίτερα

εκείνες που δραστηριοποιούνται στις λιγότερο ανα-

πτυγμένες και πλέον απομακρυσμένες Περιφέρειες.

Γιατί οι επιχειρήσεις αυτές βιώνουν προβλήματα προ-

σαρμοστικότητας ενώ έχουν λιγότερες ευκαιρίες ανά-

πτυξης έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων ή αυτών

που δραστηριοποιούνται σε κεντρικό επίπεδο.

Στο πλαίσιο αυτό, επιλογή της Κυβέρνησης είναι η

στήριξη και η ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχει-

ρήσεων σε περιφερειακό επίπεδο.

Με τον τρόπο αυτό θα επιτύχουμε:

- τόνωση της περιφερειακής οικονομίας,

- διατήρηση θέσεων εργασίας και δημιουργία νέων, με

απώτερο σκοπό τη συγκράτηση του πληθυσμού

στις περιοχές αυτές

- αύξηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής.

Ενώ, παράλληλα θα δώσουμε τη δυνατότητα σε

επιχειρήσεις που έχουν περιέλθει σε δυσχερή θέση, να

ανασάνουν, να καλύψουν τις άμεσες ανάγκες τους, να

επανασχεδιάσουν τις προτεραιότητες τους, να διατη -

ρήσουν τη βιωσιμότητά τους, και να προάγουν μέσα

σε δύσκολες συνθήκες την επιχειρηματική τους δράση.

Επίσης, με την προσαρμογή του ΕΣΠΑ στα

νέα δυσμενή οικονομικά δεδομένα οι

μικρομεσαίες επιχειρήσεις στηρίζονται μέσω:

- Του ΤΕΜΠΜΕ για την πλήρη επιδότηση του επιτοκίου

και τη χορήγηση της εγγύησης του Δημοσίου για

δάνεια στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Μέχρι σήμε-

ρα έχουν εγκριθεί περίπου 24.738 επιχειρήσεις για

επιχορήγηση των επιτοκίων των δανείων ύψους 200

εκ ευρώ για ύψος δανείων 2,96 δις ευρώ. Επίσης,

έχουν ήδη χορηγηθεί εγγυήσεις ύψους 2,36 δις ευρώ.

Το μέσο ύψος των επιχορηγούμενων δανείων ανέρχε-

ται στα  119.500 ευρώ. Επίσης ενεργοποιείται στο
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τοδότηση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για ειδικά

προγράμματα προώθησης της καινοτομίας, των

αστικών αναπλάσεων και της κοινωνικής εργασίας

μέσω μικροπιστώσεων.

Κυρίες και κύριοι,

Υγιής οικονομία χωρίς υγιείς μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις δεν γίνεται να υπάρξει.

Για το λόγο, είμαστε αποφασισμένοι να στηρίξουμε

ουσιαστικά ένα τόσο σημαντικό κλάδο που συνεισφέρει

στην ανάπτυξη της χώρας μας και παρέχει χιλιάδες

θέσεις εργασίας. Και ειδικά για το Νομό του Ρεθύμνου,

όπου σύμφωνα με μια πρόσφατη έρευνα, παρουσιάζει

μια ραγδαία αύξηση της ανεργίας, κοντά στο 10%, το

μεγαλύτερο στην Κρήτη, είναι επιτακτική η ανάγκη να

προχωρήσουμε σε συνεργασία με την Τοπική Αυτο-

διοίκηση και τους αρμόδιους φορείς, όπως το Επιμελη -

τήριο, σε δράσεις που θα θωρακίζουν τις μικρομε-

σαίες επιχειρήσεις αλλά και θα δίνουν κίνητρα για νέες

επενδύσεις.

Κυρίες και κύριοι,

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο, ότι στις 100 αυτές

ημέρες η νέα Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει κάνει όσα

δεν έκανε η προηγούμενη Κυβέρνηση σε 6 χρόνια.

Έχουν ψηφιστεί 2 νομοσχέδια ενώ έχουν παρουσιαστεί

στο Υπουργικό Συμβούλιο άλλα 9, αριθμός πρωτοφα-

νής για οποιαδήποτε κυβέρνηση για τόσο σύντομο

χρονικό διάστημα. Είναι όμως αριθμός ενδεικτικός της

φιλοσοφίας της Κυβέρνησης για ουσιαστικές ανατρο-

πές. Ανατροπές όμως που θα είναι δίκαιες και δεν θα

πλήττουν τα συμφέροντα των χαμη λόμισθων.

Ανατροπές που, παρά τα όποια ανθρώπινα λάθη

γίνονται, στοχεύουν στη στήριξη των ασθενέστερων,

αλλά και στην εμπέδωση μιας νέας αντίληψης για το

ρόλο και τη λειτουργία του κράτους. Ανατροπές που

θα επαναφέρουν την αισιοδοξία και την ελπίδα στον

Έλληνα πολίτη και θα σέβονται τα δικαιώματα του.

Αυτές τις ανατροπές θα τις κάνουμε πράξη. Με αίσθη -

μα ευθύνης απέναντι στις κρίσιμες στιγμές που

βιώνου με. Είναι δέσμευση όλων και προπάντων του

Πρωθυπουργού μας, του Γιώργου Παπανδρέου. 

Σας ευχαριστώ και εύχομαι 

σε όλους καλή χρόνια.

με διατήρηση ή και δημιουργία θέσεων απασχόλη -

σης. Ο προϋπολογισμός της προκήρυξης ήταν 500

εκατ. ευρώ. Υποβλήθηκαν 43.800 επενδυτικές προτά-

σεις με αιτούμενη δημόσια δαπάνη 3.5 δις ευρώ.

- Επιπλέον, στο πλαίσιο του Ε.Π. «Ψηφιακή Σύγκλιση»

προκηρύχθηκε η δράση ενίσχυσης Ξενοδοχειακών

και Τουριστικών Καταλυμάτων για τη Δημιουργία

Διαδικτυακών Τόπων Προβολής και Συστημάτων

Ηλεκτρονικών Κρατήσεων με προϋπολογισμό 45

εκατ. ευρώ καθώς και η δράση ενίσχυσης επιχειρή-

σεων για την υλοποίηση επενδύσεων στην Ψηφιακή

Ασφάλεια με προϋπολογισμό 10.5 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, και με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης

μέσα στο 2010 θα τεθεί σε ισχύ ο Νέος Ανα-

πτυξιακός Νόμος που  θα στηρίζει την καινοτομία,

την εξαγωγική δραστηριότητα και την πράσινη

επιχειρηματικότητα με κριτήρια επιλογής έργων που

θα έχουν σαφή αναπτυξιακό προσανατολισμό και

περιφερειακή ειδίκευση.

Οι αλλαγές στο ΕΣΠΑ θα προωθηθούν

ταυτόχρονα με την αναμόρφωση του

επενδυτικού νόμου. Η διαφοροποίηση των

παρεχόμενων κινήτρων θα βασιστεί σε

νέα κριτήρια, όπως:

- η προαγωγή της καινοτομίας, της εξαγωγικής δρα-

στηριότητας και της πράσινης οικονομίας και

επιχειρη­ματικότητας.

- η σύνδεση της χορηγούμενης ενίσχυσης με τη

δημιου ργία νέων θέσεων εργασίας.

- ο ορθολογικός σχεδιασμός του χάρτη περιφερεια -

κών ενισχύσεων με εξάλειψη των παράδοξων κατα-

στάσεων όπου επενδύσεις σε οικονομικά εύρωστους

νομούς ενισχύονται με ίδια ποσοστά ή και με

μεγαλύτερα σε σχέση με αδύναμους οικονομικά

νομούς.

- η επιτάχυνση των διαδικασιών εξέτασης των αιτη -

μάτων ένταξης στον αναπτυξιακό νόμο και καταβο-

λής της ενίσχυσης. Προς την ίδια αναπτυξιακή

κατεύθυνση θα χρησιμοποιηθούν οι ΣΔΙΤ και οι κρατι-

κές προμήθειες, ενώ προωθείται στενή συνεργασία με

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την χρημα-

Α Ρ Θ Ρ Ο
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Απαραίτητη προϋπόθεση για να παραμείνουν οι

επιχειρήσεις μας ζωντανές είναι η αποφυγή της

σπατάλης. 

Γιατί σπατάλη είναι να έχεις απ’ όλα τα είδη των εδε-

σμάτων που πιθανόν θα ήθελε ο πελάτης. Μ’ αυτόν

τον τρόπο αυξάνεται ένας σημαντικός παράγοντας

της επιχειρηματικότητας, ο παράγοντας κόστος. 

Δηλαδή, σήμερα η ανταγωνιστικότητα των υπηρεσιών

μας νοσεί και σαν τελικό αποτέλεσμα της επιχειρημα-

τικής μας δράσης έχομε την οπισθοχώρηση και την

αρνητική επιλογή εκ μέρους των πελατών.

Ένας άλλος παράγοντας που απουσιάζει από τον

επιχειρηματικό σχεδιασμό του χώρου μας είναι η

ύπαρξη κριτηρίων αδειοδότησης. Αν ποτέ αυτά

υπάρξουν, θα βοηθήσουν σίγουρα στη πρόοδο και

στην καλύτερη παροχή υπηρεσιών.

Για να ξεπεράσουμε, λοιπόν, την κρίση
χρειαζόμαστε νέο σχέδιο. 

Όλοι γνωρίζουμε ότι οι ημέρες που βιώνουμε είναι

πάρα πολύ δύσκολες από οικονομική άποψη. 

Η οικονομική κρίση, δυστυχώς για όλους μας, θέλει

απάντηση, σχεδιασμό και επαναπροσδιορισμό της

δράσης μας.

Είναι γεγονός ότι σήμερα στα καταστήματά μας (εστία-

σης - αναψυχής) δεν υπάρχει εξειδίκευση. Είμαστε στην

παροχή υπηρεσίας «λίγο απ’ όλα».

Για να σταθούμε, όμως, στα πόδια μας και να αντιμε-

τωπίσουμε κατά τον καλύτερο τρόπο την δύσκολη

συγκυρία, αλλά και γιατί όχι, για να βγούμε και ωφελη -

μένοι απ’ αυτήν. πρέπει, κατά την άποψη μου, να

αλλάξουμε.

Ταξίδεψα πρόσφατα στην γειτονική Ιταλία. Αυτό που

θαύμασα και συγχρόνως επιβράβευσα στα καταστή-

ματα του κλάδου μας ήταν οι λιτοί κατάλογοι και

συγχρόνως η εξειδίκευσή τους.

Αναλύοντας αυτά που είδα, πιστεύω ότι θα ήταν

θετικό αν κι εμείς κάναμε το ίδιο. Δεν είναι δυνατόν ένα

κατάστημα να αντέξει στην κρίση εάν δεν περιορίσει

την σπατάλη. 

ΚΡIΣΗ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚOΤΗΤΑ
ΚΡΙΤhΡΙΑ

του κ. Όθωνα Χριστουλάκη

Μέλους Διοικητικού Συμβουλίου

Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και Προέδρου

Πιστοποιημένων Εστιατορίων Ελληνικής Ακαδημίας Γεύσης
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Το πλέον σημαντικό συμπέρασμα που προκύπτει από

την ανάλυση των απαντήσεων είναι ότι στην παρούσα

περίοδο η οικονομική κρίση έχει ήδη επηρεάσει σημαντι -

κά τις επιχειρήσεις του Νομού και μάλιστα περισσότερο

από ότι τις είχε επηρεάσει πριν από οκτώ μήνες. 

Ίσως το πιο ανησυχητικό συμπέρασμα που προκύπτει

είναι ότι το επιχειρηματικό κλίμα στο Ν. Ρεθύμνης

έχει επιδεινωθεί, σε σημείο τέτοιο που, σε κάποιες

περιπτώσεις, να απειλεί την ίδια τη συνέχιση της λει-

τουργίας ενός σημαντικού ποσοστού επιχειρήσεων. 

Αναλυτικά:

1. Το Νοέμβριο του 2009, το 84% περίπου των

ερωτη θέντων απάντησε ότι έχει ήδη επηρεαστεί σε

μικρό ή σοβαρό βαθμό από την οικονομική κρίση,

έναντι 68% των ερωτηθέντων στην δημοσκόπηση του

Μαρτίου. Από αυτούς, το 50% δήλωσε στη δεύτερη

δημοσκόπηση ότι έχει επηρεαστεί σε μεγάλο βαθμό. 

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ
ΚΡΙΣΗΣ ΣΕ
ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ
ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ
ΝΟΜΟ ΜΑΣ

Το Επιμελητήριό μας, σε συνέχεια της πρώτης

ηλεκτρο νικής δημοσκόπησης που πραγματο-

ποίησε μεταξύ των μελών του τον Μάρτιο του

2009, επιχείρησε, για δεύτερη φορά, να καταγρά-

ψει μια σαφή και συγκριτική εικόνα για τις μέχρι

τον Νοέμβριο του 2009 επιπτώσεις της διεθνούς

οικονομικής κρίσης στις επιχειρήσεις - μέλη του,

μετά το πέρας της σημαντικής για την πλειονότη -

τα των επιχειρήσεων τουριστικής περιόδου. 

Η δεύτερη δημοσκόπηση εστίασε το ενδιαφέρον της

στις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης σε τομείς,

όπως η ρευστότητα, οι πωλήσεις, η συνεργασία με τις

τράπεζες και, συγχρόνως, επιχείρησε να καταγράψει

προτάσεις για τα μέτρα που οι επιχειρηματίες θεω -

ρούν αναγκαίο να ληφθούν τόσο από την Πολιτεία για

τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όσο και

από τους ίδιους για την έξοδο των επιχειρήσεών τους

από την κρίση. Η δεύτερη αυτή δημοσκόπηση, όπως

και η αντίστοιχη πρώτη, πραγματοποιήθηκε μέσω της

συμπλήρωσης ερωτηματολογίου σε ηλεκτρονική

μορφή στο διάστημα από 5 μέχρι 30 Νοεμβρίου 2009

σε αντιπροσωπευτικό δείγμα επιχειρήσεων από τους

κυριότερους τομείς οικονομικής δραστηριότητας του

Νομού Ρεθύμνης, δείγμα παρόμοιας διαστρωμάτωσης

και μεγέθους με αυτό της πρώτης.
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στε το περίμενε, ενώ πορεία πολύ χειρότερη από ό,τι

περίμενε είχε το 30,10% των επιχειρήσεων. 

Σε σχέση με το τελευταίο δεδομένο, αναρωτιέται

κανείς για το ποιες θα είναι οι επιχειρηματικές αποφά-

σεις των ανθρώπων αυτών, όταν η φετινή οικονομική

πραγματικότητα ξεπέρασε ακόμα και τους όποιους,

πιθανά απαισιόδοξους σχεδιασμούς τους. 

5. Στην πολύ σημαντική ερώτηση: «Η επιχείρηση σας

αντιμετωπίζει αυτή την περίοδο πρόβλημα ρευ-

στότητας;» από τις απαντήσεις που δόθηκαν,

προκύπτει  ότι προφανώς οι επιχειρήσεις είχαν λάβει σε

κάποιο βαθμό τα μέτρα τους, ούτως ώστε να προστα-

τευτούν από τους σοβαρούς κινδύνους που παρουσιά-

ζονται σε μια επιχείρηση με αδυναμία ρευστότητας. 

5.1 Ένα ποσοστό 23,20% του συνόλου των επιχειρή-

σεων απάντησε ότι δεν αντιμετωπίζει σχετικό πρόβλη -

μα σε σχέση με το 16,80% του Μαρτίου, ενώ μικρό

πρόβλημα στην ρευστότητα παρουσιάζεται στο 45%

των επιχειρήσεων, με το αντίστοιχο πρόβλημα να

εμφα νίζεται στις μισές επιχειρήσεις του δείγματος της

δημοσκόπησης του Μαρτίου. 

5.2 Όμως, μεγάλης έκτασης πρόβλημα ρευστότητας

συνεχίζει να αντιμετωπίζει μια στις τρεις επιχει-

ρήσεις της δημοσκόπησής μας (32% το Νοέμβριο,

έναντι 33% τον Μάρτιο του 2009).

6. Σε μια ακόμη από τις σημαντικές ερωτήσεις της

δημοσκόπησης, αυτής που αφορά σε ποιο ή ποια από

μια σειρά πιθανών μέτρων της νέας Κυβέρνησης

για τη στήριξη των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων θεω-

ρούν οι ίδιοι ως το πλέον αναγκαίο, τα ευρήματα

παρου σιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον. Σημειώνεται ότι οι

επιχειρηματίες είχαν τη δυνατότητα να δηλώσουν ως

πλέον αναγκαία, περισσότερα του ενός μέτρα. Η

ιεράρχηση  των απαντήσεων των επιχειρηματιών

ήταν η ακόλουθη: 

6.1 Προκήρυξη νέου προγράμματος επιδότησης επι-

τοκίου δανεισμού μέσω του ΤΕΜΠΜΕ, σε ποσοστό

45.1%.  6.2 Προκήρυξη νέων προγραμμάτων επιδότη -

σης επενδύσεων εκσυγχρονισμού επιχειρήσεων, σε

ποσοστό 43.9%.  6.3 Μείωση των συντελεστών

φορο λογίας εισοδήματος, σε ποσοστό 30.5%.  6.4

2. Ένα ποσοστό της τάξης του 14% των επιχειρημα-

τιών του Νομού που συμμετείχε στη δεύτερη δημοσκό -

πηση, δήλωσε ότι δεν έχει επηρεαστεί ακόμα, αλλά

αναμένει ότι θα πληγεί σύντομα από την κρίση (σε

σχέση με ποσοστό 27% τον Μάρτιο). 

3. Σε ότι αφορά στην πορεία των πωλήσεων, ο τζίρος

έχει μειωθεί σε σύγκριση με το ίδιο περσινό διάστημα

για το 87,6% των επιχειρήσεων που απάντη σαν στη

συγκεκριμένη ερώτηση, έναντι 78% των επιχειρήσεων

στην αντίστοιχη ερώτηση της δημοσκόπησης του

Μαρτίου. 

Πιο συγκεκριμένα, μικρή μείωση, μικρότερη του 10%

εμφάνισε το 16% (8,3% τον Μάρτιο), μείωση μεταξύ

10% και 20%, παρουσίασαν οι πωλήσεις στο 23,5%

του δείγματος (33% τον Μάρτιο), ενώ μεγάλη μείω-

ση, μεγαλύτερη από 20%, καταγράφεται στο

48,10% των επιχειρήσεων (έναντι 36% στη

δημοσκόπηση του Μαρτίου). 

Σταθερότητα στις πωλήσεις καταγράφεται στο 4%

(14% τον Μάρτιο) των απαντήσεων, ενώ το ποσοστό

των επιχειρήσεων που παρουσίασε αύξηση του ύψους

των πωλήσεών του είναι 8%, παρόμοιο και στις δύο

δημοσκοπήσεις. 

4. Στην δεύτερη δημοσκόπηση υπήρχε μια ακόμη

ερώτηση για να καταγραφεί ειδικά η πορεία των εσό-

δων των επιχειρήσεων κατά την φετινή τουριστική

περίοδο (2009), σε σχέση αφενός με την αντίστοιχη

περσινή, αλλά και με τις προσδοκίες των επιχειρημα-

τιών πριν η περίοδος αυτή ξεκινήσει. 

Έτσι, στην ερώτηση για την τελική πορεία των εσόδων

των επιχειρήσεων κατά τη φετινή τουριστική περίοδο,

πάντοτε σε σχέση με τις προσδοκίες τους, οι απαντή-

σεις έχουν ως εξής: 

4.1 Η πορεία εσόδων των επιχειρήσεών τους ήταν

καλύτερη από ότι περίμεναν, αλλά όχι ικανοποιητική,

σε ποσοστό 13% περίπου των επιχειρήσεων.

4.2 Ικανοποιητική, όπως το περίμεναν, ήταν σε ποσο-

στό της τάξης του 14,5%. 

4.3 Άσχημη φετινή πορεία κατέγραψε το 66,2%

των επιχειρήσεων και ειδικότερα το 36,1% κατέγρα-

ψε την φετινή πορεία ως απογοητευτική, όπως άλλω-
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Πάγωμα τιμολογίων ΔΕΚΟ και Δημοτικών Τελών, σε

ποσοστό 29.3%. 6.5 Αναστολή της προσωποκράτη -

σης για χρέη στο Δημόσιο, σε ποσοστό 15.9%. 

Οι επιχειρηματίες σε αυτή την ερώτηση είχαν τη

δυνατότητα να υποβάλλουν και τις δικές τους προτά-

σεις. Μεταξύ των προτάσεων που υποβλήθηκαν, ως

πιο σημαντικές αξιολογούνται η επιτάχυνση των δια-

δικασιών εξόδου από τη βάση δεδομένων του Τειρεσία

και η μη καταχώρηση οφειλέτη μέχρι την τελεσιδικία

της δικαστικής απόφασης, η ευνοϊκή ρύθμιση των

χρεών προς τα ασφαλιστικά ταμεία, η μείωση των

συντελεστών του ΦΠΑ, το πάγωμα των οφειλών

υφιστά μενων δανείων, αλλά και η άρση της μονιμότη -

τας των δημοσίων υπαλλήλων.

Τονίζεται σε αυτό το σημείο ότι η αναγκαιότητα

θεσμοθέτησης νέου προγράμματος επιδότησης επι-

τοκίου δανεισμού επιχειρήσεων μέσω του ΤΕΜΠΜΕ,

θέμα για το οποίο και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης πρό-

σφατα έχει καταθέσει σχετική πρόταση, κυριαρχεί

στην ιεράρχηση των απαντήσεων τόσο στη δεύτερη

δημοσκόπηση, όσο και στην αντίστοιχη προηγούμενη. 

7. Το επίπεδο της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων

και τραπεζικών ιδρυμάτων αποτέλεσε αντικείμενο της

επόμενης ερώτησης. Από τις απαντήσεις που δόθηκαν

προκύπτει ότι τα προβλήματα συνεργασίας που αντι-

μετωπίζουν οι επιχειρήσεις με τα τραπεζικά ιδρύματα

έχουν αυξηθεί μετά την εκδήλωση της οικονομικής

κρίσης. Θα πρέπει, όμως, να σημειωθεί ότι τα σχετικά

προβλήματα είναι τώρα σαφώς μικρότερα, ως ποσο-

στά επί του συνόλου. Κάποιο πρόβλημα δήλωσε ότι

αντιμετωπίζει το 45% των ερωτηθέντων, ενώ στην

προηγούμενη δημοσκόπηση του Μαρτίου, περισσότε-

ρες από τις μισές επιχειρήσεις (58%), δήλωσαν ότι

αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα.  

Σε ότι αφορά το είδος του προβλήματος, το 50% των

επιχειρήσεων αντιμετώπισαν πρόβλημα από την

απόρριψη αιτήματος δανειοδότησης για κεφάλαιο

κίνησης, μία στις τρείς δήλωσε αντίστοιχη απόρριψη

αιτήματος δανειοδότησης για υλοποίηση επενδυτικού

σχεδίου, όπως και μονομερή αύξηση επιτοκίου παλιού

δανείου σε ποσοστό δυσανάλογο με τα διεθνή δεδομένα. 

Πάντως τα ποσοστά απαντήσεων στην ερώτηση αυτή

είναι περίπου αντίστοιχα με αυτά της δημοσκόπησης

του Μαρτίου, αν και ως νέο δεδομένο καταγράφονται

τα προσκόμματα στην προεξόφληση επιταγών

πελατών που δήλωσε ένα ποσοστό περίπου 20% των

επιχειρηματιών. 

8. Σε ότι αφορά στην πολιτική που σκοπεύουν να

ακολουθήσουν οι επιχειρήσεις προκειμένου να αντιμε-

τωπίσουν τα προβλήματά τους, (στη συγκεκριμένη

ερώτηση υπήρχε η δυνατότητα χρήσης περισσότερων

από μία επιλογών), πέραν των προφανών και λογικών

επιλογών, όπως η πολιτική συμπίεσης του λειτουργι-

κού κόστους (58.8%) και της αναζήτησης καλύτερων

συνεργασιών με προμηθευτές (36.3%), ανησυχητική

εντύπωση προκαλούν τα ευρήματα σε ότι αφορά

στην απασχόληση, όπου ένα ποσοστό της τάξης του

40% εξετάζει το ενδεχόμενο να προβεί σε μείωση του

προσωπικού που απασχολεί, ενώ αντίστοιχα ένα

ποσοστό της τάξης του 21,30% αντιμετωπίζει ως

πιθα νή ακόμη και την ενδεχόμενη διακοπή της

συνέχισης της λειτουργίας της επιχείρησης του. 

Αναλυτικά, οι σχετικές απαντήσεις που δόθηκαν

έχουν ως εξής:

8.1 Πολιτική συμπίεσης του λειτουργικού της κόστους,

ποσοστό 58.80% 8.2 Μείωση του προσωπικού που

απασχολεί, ποσοστό 40% 8.3 Αναζήτηση καλύτερων

συνεργασιών με τους προμηθευτές της, ποσοστό

36.30% 8.4 Νέες επενδύσεις εκσυγχρονισμού της

μέσα από επιδοτούμενα προγράμματα, ποσοστό

35%. 8.5 Διαφοροποίηση της γκάμας των προϊόντων

/υπηρεσιών της, ποσοστό 31.30%. 8.6 Πολιτική μείω-

σης των τιμών των προϊόντων/υπηρεσιών της, ποσο-

στό 27.50%. 8.7 Πολιτική διαφήμισης και μάρκετινγκ,

ποσοστό 21.30%. 8.8 Ενδεχόμενη διακοπή της λει-

τουργία της, ποσοστό 21.30%

9. Σε ότι αφορά στις απαντήσεις για την φάση στην

οποία πιστεύουν ότι βρίσκεται η οικονομική κρίση

σε σχέση με τις Ελληνικές επιχειρήσεις, επι-

σημαίνουμε ότι οι αρνητικές εκτιμήσεις αποτελούν

σημαντικότατο παράγοντα για την ψυχολογία και τις

κινήσεις της αγοράς και επιδεινώνουν το δυσμενές

επιχειρηματικό κλίμα που ήδη επικρατεί. Αναλυτικά:
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9.1 Εκτίμηση ότι θα υπάρξει ανάκαμψη μέσα στο

πρώτο εξαμήνου του 2010 δηλώνει μόνο το 3,80%.

9.2 Ποσοστό 32,5% πιστεύει ότι δεν θα υπάρξει ανά-

καμψη πριν από το δεύτερο εξάμηνο του 2010.

9.3 Ακόμη πιο απαισιόδοξη είναι η εκτίμηση των

περισσοτέρων (63,80%) που θεωρεί ότι τα χειρό-

τερα δεν έχουν έλθει ακόμη και δεν προβλέπουν

ανάκαμψη εντός του 2010.  

Στην αντίστοιχη δημοσκόπηση του Μαρτίου που αφο-

ρούσε σε εκτιμήσεις των επιχειρήσεων για το οικονο-

μικό κλίμα εντός του 2009, το ποσοστό που προέβλε -

πε ανάκαμψη μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2009

ανέρχονταν σε 8,70%, το ποσοστό αυτών που

προέβλε πε ανάκαμψη από το δεύτερο εξάμηνο του

2009 ανερχόταν σε 17,40%, ενώ το ποσοστό αυτών

που δεν προέβλεπαν ανάκαμψη εντός του 2009

ανερχό ταν σε περίπου 74%.

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι παρά τις όποιες πρωτο-

βουλίες για την έξοδο της Ελληνικής οικονομίας από

την κρίση, το επιχειρηματικό κλίμα, σε ότι τουλάχιστον

αφορά στις επιχειρήσεις που συμμετείχαν στις δυο

δημοσκοπήσεις, δεν έχει καθόλου βελτιωθεί. 

10. Η Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης θεωρεί

ιδιαίτερα σημαντικές τις απόψεις των μελών του

σχετικά τον τρόπο που οι φορείς εκπροσώπησής τους

μπορούν να τις βοηθήσουν. Έτσι στην αντίστοιχη

ερώτηση, οι απαντήσεις που δόθηκαν έχουν ως εξής:

10.1 Μέσω παροχής πληροφόρησης για δυνατότητες

αξιοποίησης ευκαιριών ένταξης σε κοινοτικά προ-

γράμματα, απάντησε στη δημοσκόπηση Νοεμβρίου

ποσοστό 57.90%, έναντι ποσοστού 27.90%. στην

αντίστοιχη δημοσκόπηση του Μαρτίου 2009.

10.2 Μέσω παρεμβάσεων προς τα αρμόδια Υπουργεία,

απάντησε στη δημοσκόπηση Νοεμβρίου ποσοστό

53.90%, έναντι ποσοστού 35.30% στην αντίστοιχη

δημοσκόπηση του Μαρτίου 2009.

10.3 Μέσω πρωτοβουλιών που να προτρέπουν τους

καταναλωτές σε αγορές από τις τοπικές επιχειρήσεις,

απάντησε στη δημοσκόπηση Νοεμβρίου ποσοστό

34.20%, έναντι ποσοστού 23.50% στην αντίστοιχη

δημοσκόπηση του Μαρτίου 2009.

10.4 Μέσω υλοποίησης προγραμμάτων από τους

ίδιους τους φορείς για επιμόρφωση επιχειρηματιών και

εργαζομένων, απάντησε στη δημοσκόπηση Νοεμβρίου

ποσοστό 26.30%, έναντι ποσοστού 16.20% στην

αντίστοιχη δημοσκόπηση του Μαρτίου 2009.

10.5 Μέσω της ενθάρρυνσης δημιουργίας δικτύων

συνεργαζόμενων επιχειρήσεων (clusters), απάντησε στη

δημοσκόπηση Νοεμβρίου ποσοστό 22.40%, έναντι

ποσοστού 10,30% στην αντίστοιχη δημοσκόπηση του

Μαρτίου 2009. Από τις παραπάνω απαντήσεις

προκύπτει αβίαστα το συμπέρασμα ότι μεγάλη

σημασία έχει για τους επιχειρηματίες η ενεργός

υποστή ριξη των επιχειρήσεων από τα Επιμε -
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Ε Ρ Ε Υ Ν Α

Οι τουρίστες που επισκέπτονται την Ελλάδα είναι

κατά κανόνα νεαρής ηλικίας, μεσαίας και κατώτερης

κοινωνικής και εισοδηματικής τάξης, οι οποίοι

ξοδεύουν στη χώρα μας κατά μέσο όρο από 58

ευρώ έως 67 ευρώ ημερησίως. Αυτό προκύπτει από

έρευνα μεταξύ 2.030 τουριστών που αναχώρησαν

από τα αεροδρόμια Ελ. Βενιζέλος, Μακεδονία,

Ηρακλείου, Κέρκυρας και Ρόδου κατά την περίοδο

10 Αυγούστου - 10 Σεπτεμβρίου 2009.

Η έρευνα, που διενέργησε η εταιρία Focus Bari για

λογαριασμό του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και

Προβλέψεων (ΙΤΕΠ), κάλυψε τους επισκέπτες των

μεγαλυτέρων χωρών - πελατών της Ελλάδας και

ειδικότερα τις δυτικές χώρες που έχουν το υψηλότερο

κατά κεφαλή εισόδημα και είναι οι παραδοσιακοί

επισκέ πτες της χώρας. Συγκεκριμένα, εξετάστηκε το

προφίλ των επισκεπτών από ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο,

Γερμανία, Ιταλία, Γαλλία, Ολλανδία, Αυστρία, Σουηδία

και Βέλγιο. Με βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία, οι

χώρες αυτές συμμετέχουν με ποσοστό 53% στο σύνο-

λο των αφίξεων στην Ελλάδα.

Από την ανάλυση των στοιχείων με βάση τις συνεν-

τεύξεις που έκαναν εξειδικευμένοι ερευνητές προέκυ -

ψαν τα εξής: Το 5,5% των ερωτηθέντων έχει ηλικία

κάτω των 20 ετών, το 49,9% έχει ηλικία μεταξύ 20 και

39 ετών, 38,4% μεταξύ 40 και 59 ετών, και μόνο το

6,2% είναι άνω των 60 ετών δίνοντας μέση ηλικία τα

37,9 έτη. Κατά μέσο όρο συνταξιδεύουν 2 άτομα, εκ

των οποίων, κατά μέσο όρο, ένας στους έξι είναι ανή-

λικος. Ο μέσος αριθμός διανυκτερεύσεων των επισκε-

ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ
ΑΠΟ ΤΗΝ Δ. ΕΥΡΩΠΗ

λητήρια, όπως και η δυναμική παρουσία των φορέων

εκπροσώπησής τους στη διεκδίκηση εξεύρεσης

λύσεων στα προβλήματα που τους απασχολούν. 

Εξετάζοντας τις απαντήσεις που δόθηκαν στη

δημοσκό πηση, συμπεραίνει κανείς ότι οι Ρεθεμνιώτες

επιχειρηματίες προσδοκούν ανάκαμψη όχι μόνο από

τη βελτίωση του εθνικού και του διεθνούς οικονομικού

κλίματος, αφού η φύση της τοπικής οικονομίας

εξαρτά ται στο μεγαλύτερο ποσοστό της από τον

τουρισμό και κατά συνέπεια από τις διακυμάνσεις της

παγκοσμοποιημένης πλέον οικονομίας, αλλά και από

την ανάληψη δικών τους, ιδιωτικών πρωτοβουλιών,

που θα τους επιτρέψουν να αντιμετωπίσουν τη διεθνή

οικονομική κρίση με τις λιγότερες δυνατές απώλειες.

Η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας προϋποθέτει τις

απαραίτητες κυβερνητικές πολιτικές, επιχειρηματικές

πρακτικές και οικονομικές αγορές που να δημιουργούν

ένα περιβάλλον θετικό για την ανάπτυξη επιχειρή-

σεων. Ακόμη και οι πιο θαρραλέοι στην ανάληψη

ρίσκου χρειάζονται εμπιστοσύνη στο ότι η αξία των

ιδεών και των προσπαθειών τους θα είναι εκείνη που

θα καθορίσει την κερδοφορία των προϊόντων και των

υπηρεσιών τους.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης δεσμεύεται ότι θα υπο-

στηρίξει την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας στο

μέτρο των δυνατοτήτων του με συμβουλευτικές και

υποστηρικτικές υπηρεσίες προς τα μέλη του, με κάθε

δυνατή παρέμβαση προς τους αρμόδιους φορείς,

αλλά και με πρωτοβουλίες καταγραφής και αξιολόγη -

σης των δεδομένων του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Ειδικότερα, οι δημοσκοπήσεις που αφορούν στις συνέ-

πειες της οικονομικής χρήσης θα επαναλαμβάνονται

σε τακτικά χρονικά διαστήματα, με σκοπό την εξαγω-

γή χρήσιμων συμπερασμάτων για τις διαχρονικές επι-

πτώσεις του οικονομικού και θεσμικού περιβάλλοντος

στην τοπική επιχειρηματικότητα. 

Τελειώνοντας, η Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει τα μέλη του που

συμμετείχαν σε αυτή την τόσο σημαντική δημοσκόπηση.
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πτών της χώρας μας ανήλθε το 2009 σε 11,2

διανυκτε ρεύσεις. Η συνηθέστερη διάρκεια παραμονής

είναι 7 διανυκτερεύσεις με ποσοστό εμφάνισης 21,9%,

14 διανυκτερεύσεις (19%), που το καλοκαίρι του 2009

σημείωσαν αύξηση λόγω των προσφορών των ξενο-

δοχείων και 10 διανυκτερεύσεις (13%).

Οι επισκέπτες από τις ΗΠΑ παρουσιάζουν την υψηλό-

τερη μέση δαπάνη ταξιδιού ανά άτομο, που ανέρχεται

σε 2.632 ευρώ ενώ για τους επισκέπτες από τις χώρες

της Ευρωπαϊκής Ένωσης η μέση δαπάνη ανά άτομο

κυμαίνεται από 1.079 ευρώ (Ολλανδία) έως 1.584

ευρώ (Βέλγιο). Οι δαπάνες αυτές επιμερίστηκαν στα

ποσά που δαπανήθηκαν στη χώρα τους και στα ποσά

που δαπανήθηκαν στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, οι

δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν στη χώρα μας

αποτελούν, για το σύνολο του δείγματος, το 49,7%

της συνολικής δαπάνης του ταξιδιού και κυμαίνεται

από 38,4% στην Αυστρία έως 56,9% στο Ηνωμένο

Βασίλειο. Αποτέλεσμα αυτού είναι η μέση δαπάνη ανά

άτομο, που πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα, να δια-

μορφώνεται σε μέσα επίπεδα στα 652 ευρώ και να

κυμαίνεται για τις χώρες της ΕΕ, από 468 ευρώ για

τους Ολλανδούς έως 766 ευρώ για τους Σουηδούς, και

για τους Αμερικάνους στα 1.123 ευρώ.

Από το λόγο της δαπάνης ανά άτομο στη χώρα μας

ως προς τον αριθμό των διανυκτερεύσεων προκύπτει

η ημερήσια δαπάνη των τουριστών στην Ελλάδα.

Αυτή ανέρχεται για τους επισκέπτες από τις χώρες

της ΕΕ στα 61 ευρώ και κυμαίνεται από 50 ευρώ για

τους Ολλανδούς έως 81 ευρώ για τους Γάλλους ενώ οι

Αμερικάνοι ξοδεύουν στη χώρα μας κατά μέσο όρο 97

ευρώ. Πιο αναλυτικά, το 25% του συνόλου των τουρι-

στών ξοδεύει ημερησίως έως 25 ευρώ, το 50% των

τουριστών έως 44 ευρώ και το 75% έως 76 ευρώ.

Περισσότερο από 100 ευρώ ημερησίως ξοδεύει μόνο

το 13,4% των τουριστών.

Όσον αφορά στα αεροδρόμια αναχώρησης, η υψηλό-

τερη μέση ημερήσια δαπάνη εμφανίζεται στους

τουρίστες που αναχώρησαν από τα αεροδρόμια Ελ.

Βενιζέλος και της Ρόδου με 72 ευρώ και 59 ευρώ,

αντίστοιχα, και ακολουθούν το αεροδρόμιο Μακε-

δονία με 54 ευρώ, του Ηρακλείου με 53 ευρώ και της

Κέρκυρας με 52 ευρώ.

Όσον αφορά την κοινωνικοοικονομική σύνθεση των

τουριστών (που βασίζεται στο συνδυασμό επιπέδου

μόρφωσης και επαγγέλματος σύμφωνα με το τυπο-

ποιημένο σύστημα της Ευρωπαϊκής Εταιρίας Ερευνών

Κοινής Γνώμης & Μάρκετινγκ - ESOMAR), στην ανώτε-

ρη τάξη Α/Β (διευθυντικό στέλεχος με ανώτατη

εκπαίδευση) βρέθηκε να ανήκει το 24,1% των τουρι-

στών, στις μεσαίες κοινωνικές τάξεις C1 (προϊστάμε-

νος τμήματος ή απλό στέλεχος) και C2 (ειδικευμένος

τεχνίτης με μέση ή ανώτερη εκπαίδευση) το 50,7% και

στις κατώτερες τάξεις D (υπάλληλος γραφείου με

κατώτερη εκπαίδευση) και Ε (ανειδίκευτος εργάτης με

στοιχειώδη εκπαίδευση) το 25,2%. Ενώ, σε αναφορά

με το καθαρό μηνιαίο εισόδημα, άνω των 5.000 ευρώ

δήλωσε το 19%, 3.000 ευρώ - 4.999 ευρώ το 29,3%,

1.000 ευρώ - 2.999 ευρώ το 40,6% και κάτω από

1.000 ευρώ το 11%. Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι

χώρες που κάλυψε η έρευνα έχουν από τα υψηλότερα

κατά κεφαλήν εισοδήματα, τα αποτελέσματα ως προς

την εισοδηματική τους τάξη κρίνονται ως μη ιδιαίτερα

ικανοποιητικά.
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Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η

Σύμφωνα με την υπ αριθ. Αριθ.113/24.11.2009

εγκύκλιο του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων

Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ), από 1/11/2009, ουδεμία

απαλλαγή - εξαίρεση από την ασφάλιση του ΟΑΕΕ

θα χορηγείται σε επαγγελματίες, που: 

α)Ασκούν επαγγέλματα, διά των οποίων προσφέρουν

υπηρεσίες δηλώνοντας ως επαγγελματική έδρα

κατοικίες, ευρισκόμενες σε προαιρετικές περιοχές

όπως π.χ. εμπορικοί αντιπρόσωποι, λογιστές,

ψυχολόγοι, σύμβουλοι επιχειρήσεων κ.τ.λ. 

β) Ασκούν επαγγέλματα, που λόγω της φύσης τους

προσφέρουν υπηρεσίες σε χώρους ή περιοχές εκτός

του καταστήματος, που δηλώνουν ως επαγγελματική

έδρα, δηλαδή ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί, συνεργεία

καθαρισμού, ασφαλιστές, περιβαλλοντολόγοι,

δασοπόνοι, σύμβουλοι επιχειρήσεων κ.τ.λ. 

γ) Διατηρούν επαγγελματική έδρα εντός προαιρετικής

περιοχής, αλλά λόγω της φύσης του επαγγέλματός τους,

η πώληση ή η παροχή υπηρεσιών δεν περιορίζεται στην

προαιρετική περιοχή, όπως π.χ. λογιστές, πρατήρια

υγρών καυσίμων, ξενοδόχοι κ.τ.λ. 

δ) Δραστηριοποιούνται με σύναψη συμβάσεων

δηλώνοντας ως έδρα της δραστηριότητας κατοικίες,

που βρίσκονται σε προαιρετικές περιοχές, όταν στις

συμβάσεις, που έχουν συνάψει αναφέρεται ο χώρος,

όπου θα δραστηριοποιούνται, ο οποίος βρίσκεται σε

υποχρεωτική περιοχή.

ε) Σε όλες τις περιπτώσεις, που έχουν χορηγηθεί

απαλλαγές σε επαγγελματίες, που λόγω της φύσης

του επαγγέλματός τους έχουν τη δυνατότητα να δρα-

στηριοποιηθούν και σε άλλες περιοχές από τη

δηλωθεί σα ως έδρα της επιχείρησης, οι επαγγελματίες

αυτοί θα ειδοποιηθούν με συστημένες επιστολές, ώστε

να υπαχθούν στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ από 1/11/09.

Στη συνέχεια με νεότερη εγκύκλιο του, ο Οργανισμός

Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών, προς ενημέρω-

ση τόσο των ίδιων των υπηρεσιών του όσο και των

άμεσα ενδιαφερόμενων επαγγελματιών, προέβη στις

παρακάτω διευκρινήσεις σχετικά με την χορήγηση

απαλλακτικών βεβαιώσεων, σε επαγγελματίες που

δραστηριοποιούνται σε προαιρετικές περιοχές (κάτω

των 2000 χιλ. κατοίκων), βάσει των κείμενων διατά-

ξεων (αρθρ. 9 του Ν.3050/2002). 

Σύμφωνα με αυτές, στην
ασφάλιση του ΟΑΕΕ “ΔΕΝ”
υπάγονται έμποροι και 
βιοτέχνες που: 

• δραστηριοποιούνται "αποκλειστικά" σε προαιρετικές

περιοχές. • διατηρούν την επαγγελματική τους έδρα

εντός των προαιρετικών περιοχών, πλην κατοικιών. •

από τον έλεγχο της βεβαίωσης έναρξης που τους χορη-

γείται από τη ΔΟΥ, προκύπτει δραστηριοποίηση με λια-

νικό εμπόριο.  • η μορφή της επιχείρησής τους είναι

ατομική, ΟΕ ή ΕΕ. Οι περιπτώσεις αυτές θα κρίνονται

σύμφωνα με το εισοδηματικό κριτήριο, όπως αυτό

ορίζεται στις κείμενες διατάξεις και αφορούν τους

ασκούντες ΜΟΝΟ τα κάτωθι επαγγέλματα καθώς και

τα συναφή αυτών: Αρτοποιείο, Γκαράζ, Είδη Γάμου,

Είδη Καπνού, Είδη Προικός, Ενοικιαζόμενα Δωμάτια (11

και άνω), Επιδιωρθώσεις Ενδυμάτων - Υποδημάτων,

Εστιατόριο, Ζαχαροπλαστείο, Καθαριστήρια, Καλαθο-

ποιός, Καφενείο, Καφετέρια, Κηροπλαστείο, Κομμωτήρ-

ια-Κουρεία, Κρεοπωλείο, Κυλικείο-Αναψυκτήριο, Μανά-

βης, Μίνι Μάρκετ, Μπαρ, Μπαρ-Εστιατόριο εντός

Ξενοδοχείου(όταν ανήκει σε διαφορετικά πρόσωπα από

ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥ ΟΑΕΕ
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τους ιδιοκτήτες του ξενοδοχείου με οικονομική και λει-

τουργική αυτοτέλεια), Ξηροί Καρποί, Ξυλουργοί, Οινο-

πωλεία, Παλαιοπωλεία, Παντοπωλεία, Παραδοσιακοί

Μύλοι, Περίπτερο, Πρακτορείο ΠΡΟ ΠΟ, Ραφείο, Συνερ γείο

Αυτοκινήτων-Φανοποιείο, Ταβέρνα, Τοπικά Προιόντα,

Τουριστικά Είδη, Υποδηματοποιείο, Ψιλικά Είδη-Χαρτι-

κά-Τσιγάρα, Ωρολογοποιείο. 

Ειδικά για τα πρατήρια υγρών καυσίμων, θα διενεργεί -

ται έλεγχος στις βεβαιώσεις έναρξης των ΔΟΥ, ως

προς τον τόπο της επαγγελματικής έδρας. Στις

περιπτώ σεις που εμφανίζεται έδρα σε χωριό ή οικισμό,

τότε οι επαγγελματίες θα κρίνονται με τις διατάξεις

του αρθρ.9 του Ν.3050/02. Εάν η έδρα είναι σε εθνική

οδό (παλαιά και νέα) ή σε συγκοινωνιακό κόμβο ή στο

επαρχιακό οδικό δίκτυο, τότε οι επαγγελματίες θα

ασφαλίζονται στον ΟΑΕΕ. 

Αντιθέτως, εντάσσονται 
στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ
επαγγελματίες οι οποίοι: 

• ασκούν επαγγέλματα, μέσω των οποίων προσφέρ-

ουν υπηρεσίες δηλώνοντας ως επαγ γελματική έδρα

κατοικίες, ευρισκόμενες σε προαιρετικές περιοχές

όπως π.χ. εμπορικοί αντιπρόσωποι, λογιστές,

ψυχολόγοι, σύμβουλοι επιχειρήσεων κ.τ.λ.  (Παρα-

τήρηση: Της κατηγορίας αυτής εξαιρούνται οι δραστη -

ριοποιούμενοι με φασόν, οι οποίοι υπάγονται στις δια-

τάξεις του Ν. 3050/02). • ασκούν επαγγέλματα, που

λόγω της φύσης τους προσφέρουν υπηρεσίες σε χώρους

ή περιοχές εκτός του καταστήματος, που δηλώνουν ως

επαγγελματική έδρα, δηλαδή ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί,

συνεργεία καθαρισμού, ασφαλιστές, περιβαλλοντολό-

γοι, δασοπόνοι, σύμβουλοι επιχειρήσεων κ.τ.λ. • διατη -

ρούν επαγγελματική έδρα εντός προαιρετικής περιοχής,

αλλά λόγω της φύσης του επαγγέλματός τους, η

πώληση ή η παροχή υπηρεσιών δεν περιορίζεται στην

προαιρετική περιοχή, όπως π.χ. λογιστές, πρατήρια

υγρών καυσίμων, ξενοδόχοι κ.τ.λ. • δραστηριοποι-

ούνται με σύναψη συμβάσεων κάθε είδους εκ των

προανα φερθεισών στην εγκύκλιο 113/09. (Παρατήρη-

ση: Ο τρόπος αντιμετώπισης όλων των περιπτώσεων

δεν μεταβάλλεται από το εάν οι επαγγελματίες εκδίδουν

τιμολόγια ή δελτία παροχής υπηρεσιών).

Ηπιότερες, σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες,

είναι οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην

επιχειρηματικότητα, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση

του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευ-

νών (ΙΟΒΕ) για την Επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα

(2008-2009) που υπογράφουν ο καθηγητής Σταύρος

Ιωαννίδης, ο υπεύθυνος ερευνών του ΙΟΒΕ κ. Άγγε-

λος Τσακανίκας και η ερευνητική συνεργάτιδα του

ΙΟΒΕ κα. Στελίνα Χατζηχρήστου. 

Αν και οι ουσιαστικές επιπτώσεις αναμένεται να καταγρα-

φούν στην έρευνα του 2009, ήδη τα ευρήματα του 2008

παρέχουν κάποιες σημαντικές ενδείξεις για τις επιπτώσεις

της κρίσης. Σύμφωνα με την έρευνα του ΙΟΒΕ, η αντίληψη

για την ύπαρξη καλών επιχειρηματικών ευκαιριών

επηρεάστηκε στην Ελλάδα ήδη από το 2008, ως αποτέ-

λεσμα της επιδείνωσης του οικονομικού κλίματος που

προκλήθηκε από τις πρώτες ενδείξεις της κρίσης. Η

υποχώρηση, όμως, είναι ηπιότερη σε σχέση με άλλες

χώρες που αντιμετώπισαν σοβαρότερα προβλήματα

όπως π.χ. Ισλανδία, Ιρλανδία, Λετονία και Ουγγαρία. 

Στην Ελλάδα, η πρώτη επίπτωση από την τότε επερχό -

μενη κρίση το 2008 ήταν η σημαντική αύξηση της

επιχειρηματικότητας αρχικών σταδίων λόγω ανάγκης.

Οι δυσμενείς προβλέψεις για την εξέλιξη της κρίσης και

η πιθανότητα απώλειας θέσεων εργασίας ώθησαν

κάποια άτομα στο να λειτουργήσουν "προληπτικά",

εξασφαλίζοντας για τον εαυτό τους απασχόληση

μέσω της αυτοαπασχόλησης. 

Συνοπτικά, η έρευνα της περιόδου
2008-2009 αποκαλύπτει ότι:

• Περί τα 1,5 εκατ. άτομα αναπτύσσουν κάποιου

τύπου επιχειρηματική δράση. • Περί τα 670.000

EΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ
ΤΟΥ ΙOBE ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙ -
ΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ
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Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Σ Η

άτομα βρίσκονται στα αρχικά στάδια επιχειρηματικής

δραστηριότητας. Αυτή η επίδοση είναι η υψηλότερη

που έχει καταγραφεί για την Ελλάδα στις έρευνες του

GEM. • Κατά το 2008, το 12,1% των Ελλήνων ανδρών

ηλικίας 18-64 ετών βρισκόταν στη φάση έναρξης ενός

νέου εγχειρήματος, και το αντίστοιχο ποσοστό για τις

γυναίκες έφτασε το 7,7%. Και οι δύο δείκτες έχουν

ενισχυθεί σημαντικά σε σχέση με το 2007, αλλά η

αύξηση στις γυναίκες είναι εντονότερη, με αποτέλεσμα

σχεδόν το 40% των επιχειρηματιών αρχικών σταδίων

να είναι γυναίκες, έναντι περίπου 30% την προη-

γούμενη διετία. • Όμως, αυτή η ποσοτική βελτίωση δε

συνοδεύεται από βελτίωση στα ποιοτικά χαρακτηρι-

στικά της επιχειρηματικότητας, αλλά αντίθετα από επι-

δείνωση. Το 35% των επιχειρη ματικών προσπαθειών

(έναντι 13% το 2007) στράφηκαν στην επιχειρηματική

δράση λόγω έλλειψης άλλων δυνατοτήτων απασχόλη -

σης, δηλαδή από ανάγκη. Ουσιαστικά, η ποσοτική

έκρηξη νέων εγχειρημάτων αυτής της περιόδου ήταν

αποτέλεσμα της σημαντικής ανόδου της επιχειρημα-

τικότητας ανάγκης. Επιβεβαιώνεται, έτσι, στην Ελλάδα

το φαινόμενο σύμφωνα με το οποίο σε περιόδους

κρίσης καταγράφεται άνοδος της αυτοαπασχόλησης,

καθώς η έλλειψη άλλων επιλογών εργασίας ή η δυσα-

ρέσκεια από το επίπεδο των αμοιβών από την τρέχουσα

απασχόληση οδηγεί μεγαλύτερα τμήματα του πληθυσ μού

στην αναζήτηση εναλλακτικών επιλογών εργασίας προς

αυτό το πεδίο. • Την ίδια στιγμή, περί τα 220.000

άτομα διέκοψαν την επιχειρηματική τους

δραστηριότη τα μέσα στο 2008. • Σε συνέχεια των

ποιο τικών αδυναμιών, η ρηχότητα, η εσωστρέφεια και

η μικρή συμβολή στην απασχόληση παραμένουν τα

βασικά χαρακτηριστικά της επιχειρηματικότητας που

εκδηλώνεται στη χώρα. • Το 46,2% των νέων/ επίδο-

ξων επιχειρηματιών έχουν ολοκληρώσει τη δευτερο-

βάθμια εκπαίδευση, αλλά πάνω από ένας στους τέσ-

σερις επιχειρηματίες είναι κάτοχος μεταπτυχιακού/

διδακτορικού διπλώματος. • Εντούτοις, η ευρεία

πλειο νότητα των επιχειρηματιών αρχικών σταδίων

(78%) δηλώνει ότι δεν έχει λάβει καμία σχετική

εκπαίδευση - κατάρτιση, είτε υποχρεωτική είτε

εθελοντι κή, ως προς την έναρξη μιας επιχείρησης. • Η

μέση ηλικία του νέου - επίδοξου επιχειρηματία στην

Ελλάδα είναι περίπου 38 έτη (36 το 2007), καθώς

τριπλασιάζεται του ποσοστό των νέων/επίδοξων

επιχειρηματιών ηλικίας άνω των 55 ετών, οι περισσό-

τεροι από τους οποίους στρέφονται στην επιχειρημα-

τικότητα από ανάγκη. 

Το πρώτο τρίμηνο του 2009 το ποσοστό των ατόμων

που χρησιμοποίησαν Η/Υ ανέρχεται στο 47,3% του

δείγματος που απαρτιζόταν από 6.501 νοικοκυριά και

ισάριθμα άτομα σε έρευνα της Εθνικής Στατιστική

Υπηρεσίας της Ελλάδος (ΕΣΥΕ).

Σύμφωνα με την έρευνα χρήσης τεχνολογιών

πληροφό ρησης και επικοινωνίας από τα νοικοκυριά

για το έτος 2009 το ποσοστό των ατόμων που χρησι-

μοποίησαν το διαδίκτυο φθάνει τους 42,4%.

Επίσης η έρευνα κατέγραψε ότι το ένα στα τρία νοι-

κοκυριά διαθέτει ευρυζωνική σύνδεση στην κατοικία

του και ότι παρατηρείται εντατικοποίηση της συχνότη -

τας χρήσης του διαδικτύου.

Ειδικότερα καθημερινή χρήση ή σχεδόν καθημερινή

πραγματοποιεί το 64,4% όσων χρησιμοποίησαν το

διαδύκτιο κατά το πρώτο τρίμηνο του 2009. 

ΕΝΑ ΣΤΑ ΤΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΠΙΤΙΑ ΔΙΕΘΕΤΕΙ
ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ
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Τον Οκτώβριο του 2009 το έλλειμμα του ισοζυγίου

τρεχουσών συναλλαγών διαμορφώθηκε σε 2.489

εκατ. Ευρώ, σε επίπεδο σημαντικά χαμηλότερο από

εκείνο του Οκτωβρίου 2008, επηρεασμένο και από τη

μείωση των εισπράξεων από τον τουρισμό. Ειδικότε-

ρα, με βάση τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας,

μείωση κατά 75 εκατ. Ευρώ παρουσίασαν οι καθαρές

εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες.

Ειδικότερα, οι ταξιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα από

μη κατοίκους μειώθηκαν κατά 8,5% σε σύγκριση με τον

Οκτώβριο του 2008, ενώ οι ταξιδιωτικές δαπάνες στο

εξωτερικό από κατοίκους Ελλάδος αυξήθηκαν οριακά

(κατά 1,4%). Όσον αφορά στην περίοδο Ιανουα ρίου-

Οκτωβρίου 2009 το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών

συναλλαγών μειώθηκε κατά 7.406 εκατ. ευρώ ή 26,2%

σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2008 και

διαμορφώθηκε σε 20.821 εκατ. Ευρώ.

Η μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των

υπηρε σιών κατά 4.339 εκατ. Ευρώ αντανακλά κυρίως

τον περιορισμό των καθαρών εισπράξεων από υπηρε -

σίες μεταφορών και ταξιδιωτικές υπηρεσίες.

Οι ταξιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα από μη κατοίκους

μειώθηκαν κατά 11,4%, ενώ οι αντίστοιχες δαπάνες στο

εξωτερικό από κατοίκους Ελλάδος μειώθηκαν κατά

5,7%, με αποτέλεσμα οι καθαρές εισπράξεις για ταξιδιω-

τικές υπηρεσίες να μειωθούν κατά 1.147 εκατ. Ευρώ. 

ΠΤΩΣΗ 11,4%
ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ

H αγοραστική δύναμη του μέσου Έλληνα, το 2008,

αναλογούσε στο 94% της αγοραστικής δύναμης του

μέσου ευρωπαίου. Αυτό αναφέρουν τα στοιχεία της

Eurostat που δόθηκαν πρόσφατα στη δημοσιότητα,

σχετικά με το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν ανά κάτοι-

κο και εκπεφρασμένο σε Μονάδες Αγοραστικής

Δύναμης (ΜΑΔ).

Σύμφωνα με τη Eurostat, κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο

όρο βρίσκεται η αγοραστική δύναμη των Ιταλών, η

οποία αντιστοιχεί στο 102% της αγοραστικής δύναμης

του μέσου ευρωπαίου, καθώς και των Ισπανών (103%).

Κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αλλά πάνω από το

90% βρίσκεται η αγοραστική δύναμη των Κυπρίων

(96%), των Ελλήνων (94%) και των Σλοβένων (91%).

Εξάλλου, η αγοραστική ισχύς των Τσέχων, των Μαλτέ-

ζων, των Πορτογάλων και των Σλοβάκων βρίσκεται

μεταξύ 70% και 90% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.

Κάτω από το 70% του ευρωπαϊκού μέσου όρου

βρίσκεται η αγοραστική δύναμη των Εσθονών, των

Ούγγρων, των Λιθουανών, των Λετονών και των

Πολωνών. Η αγοραστική δύναμη των Ρουμάνων αντι-

στοιχεί στο 47% του ευρωπαϊκού μέσου όρου και των

Βούλγαρων στο 41%.

Αντιθέτως, οι Λουξεμβούργιοι έχουν τη μεγαλύτερη

αγοραστική ικανότητα στην "ΕΕ των 27", η οποία ανα-

λογεί στο 276% του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Ακολου -

θούν οι Ιρλανδοί (135%) και οι Ολλανδοί (134%).

Επίσης, η αγοραστική ισχύς των Αυστριακών, των

Δανών, των Σουηδών, των Φιλανδών, των Γερμανών,

των Άγγλων, και των Βέλγων αναλογεί μεταξύ 110%

και 130% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.

Τέλος, η αγοραστική δύναμη των Τούρκων αντιστοιχεί

στο 46% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, των κατοίκων

της ΠΓΔΜ στο 33%, των Σέρβων στο 36% και των

Αλβανών στο 26%. 

Η ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΗ
ΔΥΝΑΜΗ ΤΩΝ
ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ
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Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Α

Ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών
επιχειρήσεων στο πλαίσιο 
των ΠΕΠ

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Ο πρώτος κύκλος της δράσης απευθύνονταν

σε υφιστάμενες επιχειρήσεις που είχαν κλείσει τουλάχιστον

2 δωδεκάμηνες χρήσεις, απασχολούσαν από 0 έως 50

άτομα και ο μέσος όρος του κύκλου εργασιών της

τελευταίας τριετίας κυμαίνονταν σε:

1. Μεταποίηση: από 50.000 μέχρι 10.000.000 ευρώ 

2. Τουρισμός: από 30.000 μέχρι 10.000.000 ευρώ 

3. Εμπόριο και Υπηρεσίες: και από 30.000 μέχρι

10.000.000 ευρώ 

Αφορά: Επενδύσεις σε κτίρια και εγκαταστάσεις, μηχα-

νήματα και εξοπλισμό, συστήματα αυτοματοποίησης,

πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας,

δαπάνες προβολής, προώθησης, μηχανοργάνωσης κλπ. 

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Αναμένεται σύντομα ο

δεύτερος κύκλος της προκήρυξης με προϋπολογισμό

500 εκ. ευρώ και έμφαση στη δημιουργία θέσεων

απασχόλησης.Το ποσοστό επιχορήγησης για τον

πρώτο κύκλο του προγράμματος ανερχότανε στο

65% με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό που κυμαινό-

τανε από 20.000 έως 300.000 ευρώ ανάλογα με τον

κλάδο. Συγκεκριμένα: α) για τη Μεταποίηση, από

50.000 έως 300.000 ευρώ, β) για τον Τουρισμό, από

30.000 έως 250.000 ευρώ, γ) για το Εμπόριο, από

20.000 έως 200.000 ευρώ και δ) για τις Υπηρεσίες,

από 20.000 έως 200.000 ευρώ. 

Προθεσμία Αιτήσεων: Η προθεσμία υποβολής προτά-

σεων για το δεύτερο κύκλο θα ανακοινωθεί προσεχώς.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε από το Επιμελητήριό

μας σε δύο ημερίδες, στις 3/6/2009 και 15/7/2009.

Πράσινη επιχείρηση 2009

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχει-

ρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τομέα της

Μεταποίησης.

Αφορά: Δημιουργία προϋποθέσεων ενσωμάτωσης

της περιβαλλοντικής διάστασης στη λειτουργία επιχει-

ΕΝΕΡΓΑ KAI ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ρήσεων. Επιλέξιμες εργασίες είναι η διαμόρφωση

κτιρίων και χώρων, η προμήθεια μηχανημάτων και

εξοπλισμού, μεταφορικών μέσων (πλην επιβατηγών),

η προμήθεια λογισμικού, οι δαπάνες πιστοποίησης,

επαλήθευσης, επικύρωσης συστημάτων περιβαλλοντι-

κής διαχείρισης., οι δαπάνες δοκιμών και επαληθεύ -

σεις από εργαστήρια, οι αμοιβές συμβούλων, η αγορά

τεχνογνωσίας (άυλες επενδύσεις). 

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Ενισχύονται έργα

ύψους επένδυσης από 30.000- μέχρι 200.000 ευρώ με

ποσοστό επιδότησης 50%. 

Προθεσμία Αιτήσεων: Μέχρι με την εξάντληση του

προϋπολογισμού του προγράμματος, εκτός των περι-

όδων που διαρκεί η αξιολόγηση και η υπαγωγή των

προτάσεων που έχουν ήδη υποβληθεί. Οι αξιολογή-

σεις των προτάσεων και οι αντίστοιχες υπαγωγές θα

πραγματοποιούνται δύο φορές το έτος, από 02/05

έως 30/06 και από 23/09 έως 20/11 κάθε έτους.

Πράσινες υποδομές 2009

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Υφιστάμενες ή νέες (υπό σύσταση) πολύ

μικρές, μικρές ή μεσαίες επιχειρήσεις, που δραστηριο-

ποιούνται στον τομέα εξυγίανσης και άλλες υπηρεσίες

διαχείρισης αποβλήτων.

Αφορά: Επενδύσεις που αφορούν στη συλλογή, μετα-

φορά, μεταμόρφωση, προσωρινή αποθήκευση και

επεξεργασία βιομηχανικών αποβλήτων και ειδικών

ρευμάτων υλικών

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Το ενισχυόμενο ύψος

επένδυσης ορίζεται από 300.000 μέχρι 3.000.000

ευρώ και το ποσοστό της επιδότησης 40% για την

Περιφέρεια Κρήτης.

Προθεσμία Αιτήσεων: Μέχρι την εξάντληση του

προϋπολογισμού, εκτός των περιόδων που διαρκεί η

αξιολόγηση και η υπαγωγή των προτάσεων που έχουν

ήδη υποβληθεί. Οι αξιολογήσεις των προτάσεων και οι

αντίστοιχες υπαγωγές θα πραγματοποιούνται δύο

φορές το έτος, από 02/05 έως 30/06 και από 23/09

έως 20/11 κάθε έτους.

Κουπόνια καινοτομίας για 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Μικρομεσαίες επιχειρήσεις οποιασδήπο-

τε μορφής για τις οποίες συντρέχουν αθροιστικά

συγκεκριμένες προϋποθέσεις και είναι επιλέξιμες

σύμφωνα με τον Πίνακα 2 του Οδηγού Εφαρμογής.

Αφορά: Ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

μέσω της αγοράς καινοτόμων συμβουλευτικών και

υποστηρικτικών υπηρεσιών γνώσης/εμπειρογνω-

μοσύνης από φορείς καινοτομίας. Το πρόγραμμα

εντάσσεται στο Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ &

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ και αφορά στη χορήγηση κου-

πονιού καινοτομίας μέγιστης ονομαστικής αξίας

7.000 ευρώ σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις που παρου-

σιάζουν κάποιο συγκεκριμένο θέμα/πρόβλημα, του

οποίου η αντιμετώπιση απαιτεί την τεχνογνωσία /

εμπειρογνωμοσύνη που διαθέτει κάποιος φορέας και-

νοτομίας. Τα κουπόνια εκδίδονται ονομαστικά στην

επωνυμία της αιτούμενης επιχείρησης και δεν μεταβι-

βάζονται παρά μόνο στον φορέα καινοτομίας για την

πληρωμή του για τις υπηρεσίες τεχνογνωσίας / εμπει-

ρογνωμοσύνης που θα παρασχεθούν στην επιχείρη-

ση. Οι φορείς καινοτομίας αναγράφονται στον οδηγό

εφαρμογής της παρούσας δράσης.

Προθεσμία αιτήσεων: Η πρόσκληση παραμένει ενεργή

από 26 Μαρτίου 2009, μέχρι να εξαντληθεί η διαθέ-

σιμη δημόσια δαπάνη. Η επιλογή των δικαιούχων γίνε-

ται με σειρά προτεραιότητας με βάση τον αύξοντα

αριθμό της περιφέρειας στην οποία ανήκουν. 

Μετεγκατάσταση 2009

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Υφιστάμενες κερδοφόρες μικρές και πολύ

μικρές επιχειρήσεις, που λειτουργούν τουλάχιστον μία

τριετία στον Ελληνικό χώρο.

Αφορά: Μετεγκατάσταση των επιχειρήσεων

υποχρεω τικά σε Βιομηχανικές Περιοχές, Βιομηχανικά
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Πάρκα, Βιοτεχνικά Πάρκα, Τεχνοπόλεις ή σε άλλες

μορφές βιομηχανικών και επιχειρηματικών περιοχών.

Οι επιλέξιμες ενέργειες περιλαμβάνουν επενδύσεις σε

πάγια καθώς και άυλες επενδύσεις. Οι επενδύσεις σε

πάγια αφορούν προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλι-

σμού, ανέγερση νέων ή επέκταση ή διαρρύθμιση

κτιρια κών εγκαταστάσεων, διαμόρφωση περιβάλλοντος

χώρου, κλπ., ενώ οι άυλες δαπάνες αποσυναρμολόγη -

σης και μεταφοράς εξοπλισμού, κλπ. 

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Επιχορηγούνται έργα

συνολικού προϋπολογισμού από 30.000 ευρώ έως

300.000 ευρώ με ποσοστό ενίσχυσης 50% του επιλέ-

ξιμου προϋπολογισμού 

Προθεσμία Αιτήσεων: Από 20 Ιουλίου 2009 και μέχρι

31/12/2013.

Ψηφιακή ενίσχυση τουριστικών
επιχειρήσεων

Φορέας: «Ψηφιακές Ενισχύσεις ΑΕ»

Αποδέκτες: Τουριστικά γραφεία, τουριστικές επιχει-

ρήσεις οδικών μεταφορών, επιχειρήσεις εκμίσθωσης

ΙΧ αυτοκινήτων, μοτοσικλετών άνω των 50cc, αγοραία

τουριστικά Δ.Χ. (λιμουζίνες), τουριστικά καταστήματα

και ναυλομεσιτικά γραφεία.

Αφορά: Ενίσχυση τουριστικών επιχειρήσεων για τη

βελτίωση της προβολής τους στο διαδίκτυο και

βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, αξιο-

ποιώντας ψηφιακές υπηρεσίες και τεχνολογίες. 

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Η συνολική Δημόσια

Δαπάνη ανέρχεται σε 20.000.000 ευρώ. 

Προθεσμία Αιτήσεων: Περισσότερες πληροφορίες

δεν έχουν ακόμη ανακοινωθεί..

Δημιουργία - υποστήριξη νέων
καινοτόμων επιχειρήσεων 
(spin-off - spin-out)

Φορέας: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας

και Ναυτιλίας

Αποδέκτες: Επιχειρήσεις - Τεχνοβλαστοί (Spin-off και

Spin-out) μικρού μεγέθους που έχουν ιδρυθεί ή που

πρόκειται να ιδρυθούν.

Αφορά: Ενίσχυση της δημιουργίας και της εξέλιξης

επιχειρηματικών καινοτόμων δραστηριοτήτων, αξιο-

ποίηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, εφαρμογή καινοτό-

μων επενδυτικών σχεδίων και αξιοποίηση της γνώσης

που παράγεται από ερευνητές και από επιχειρήσεις.

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: Έως 30/6/2010. Η

καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων για

τον τρίτο κύκλο είναι η 31/03/2010

Χρηματοδότηση ερευνητικών
έργων για ΜΜΕ - πρόγραμμα
Eurostars

Φορέας Υλοποίησης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή

www.eurostars-eureka.eu

Αποδέκτες: Οργανισμοί (επιχειρήσεις, πανεπιστήμια,

ερευνητικά κέντρα κτλ), οι οποίοι θα πρέπει να

σχηματίσουν κοινοπραξία τουλάχιστον 2 εταίρων από
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2 διαφορετικές επιλέξιμες χώρες.

Αφορά: Έργα έρευνας και ανάπτυξης όλων των θεμα-

τικών περιοχών, τα οποία θα στοχεύουν στην ανά-

πτυξη νέων προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών.

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Το ποσό της δημόσιας

επιχορήγησης αντιστοιχεί σε ποσοστό μέχρι 50% του

κόστους των επιλέξιμων δαπανών.

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: Από 24/9/2009 και

μέχρι την 25/02/2010

Χρηματοδότηση ερευνητικών
δραστηριοτήτων επιχειρήσεων

Φορέας Υλοποίησης: Γενική Γραμματεία Έρευνας και

Τεχνολογίας

Αποδέκτες: Νέες επιχειρήσεις έως 6 ετών από την

ίδρυσή τους (ανεξαρτήτως μεγέθους), οι οποίες δεν

έχουν χρηματοδοτηθεί για έρευνα έως σήμερα από

εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους και προγράμματα. 

Αφορά: Ενθάρρυνση και ανάπτυξη της βιομηχανικής

έρευνας και της πειραματικής ανάπτυξης με την

επιχορήγηση έργων από δυναμικές επιχειρήσεις.

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Το ποσοστό ενίσχυσης

ανέρχεται σε 70% του προϋπολογισμού, με μέγιστο

προϋπολογισμό τις 200.000 Ευρώ. 

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: Καταληκτική

ημερο μηνία υποβολής προτάσεων για το δεύτερο

κύκλο αξιολόγησης είναι η 15/9/2010. 

Εξελίσσομαι 2009 - Μεσαίες
επιχειρήσεις

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Υφιστάμενες μεσαίες μεταποιητικές

επιχειρήσεις και επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτι -

κών προς την μεταποίηση υπηρεσιών με κυριότερες

προϋποθέσεις την τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας του

ΚΒΣ και την απασχόληση 50 - 250 εργαζομένων.

Αφορά: Ολοκληρωμένα επιχειρηματικά σχέδια για

υποστήριξη παραγωγικών επενδύσεων που συμβάλ-

λουν στην ενίσχυση της παρουσίας των επιχειρήσεων

στην αγορά, στην τεχνολογική ή οργανωτική καινο-

τομία, στην τυποποίηση και πιστοποίηση προϊόντων

και υπηρεσιών.

Ποσοστό -  Προϋπολογισμός:  Ο κατώτατος επιλέξι-

μος προϋπολογισμός ορίζεται στα 150.000,00 και ο

ανώτατος δεν μπορεί να υπερβαίνει το 85% του μέσου

κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας και μέχρι

1.200.000,00 ευρώ.

Το ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης 40% για την

Περιφέρεια Κρήτης.

Ημερομηνίες Υποβολής Αιτήσεων: Εναρκτήρια ημε-

ρομηνία υποβολής προτάσεων για το δεύτερο κύκλο

αξιολόγησης είναι η 27/2/2010 και καταληκτική η

31/5/2010

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε από το Επιμελητήριό

μας σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 19/8/2009.
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Προτοτυπώ 2009 - Επιχειρήσεις

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας.

Αποδέκτες: Υφιστάμενες μικρές και πολύ μικρές

επιχειρήσεις. οι οποίες έχουν κλείσει τουλάχιστον μία

πλήρη διαχειριστική χρήση.

Αφορά: Εμπορική αξιοποίηση καινοτόμων / πρωτότυ -

πων ιδεών υπό τη μορφή της διάθεσης νέων προϊόντων

ή υπηρεσιών κλπ.

Ποσοστό - Προϋπολογισμός: Τα όρια του προϋπο-

λογισμού είναι 50.000 - 200.000 ευρώ. Το ποσοστό

Δημόσιας επιχορήγησης είναι 50%. 

Ημερομηνίες Υποβολής Αιτήσεων: Από 9/11/2009

μέχρι εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. Εναρκτήρια

ημερομηνία υποβολής προτάσεων για το δεύτερο

κύκλο αξιολόγησης είναι η 27/2/2010 και καταληκτική

η 31/5/2010.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε από το Επιμελητήριό

μας σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 19/8/2009.

Προτοτυπώ 2009 - Νέοι

επιχειρηματίες

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας.

Αποδέκτες: Φυσικά πρόσωπα που έχουν γεννηθεί

πριν το 1970, είναι άνεργοι ή μισθωτοί ή ελεύθεροι

επαγγελματίες που δεν ασκούσαν επιχειρηματική δρα-

στηριότητα από 1/1/2008 μέχρι και την ημερομηνία

προδημοσίευσης του προγράμματος (15/7/2009), τα

οποία επιθυμούν να ιδρύσουν μικρές και πολύ μικρές

επιχειρήσεις.

Αφορά: Ενίσχυση της δημιουργίας μικρών και πολύ

μικρών επιχειρήσεων από φυσικά πρόσωπα τα οποία

επιδιώκουν να μετατρέψουν μία πρωτότυπη ιδέα ή/και

μια κατοχυρωμένη αλλά μη εμπορικά αξιοποιημένη

τεχνογνωσία σε επιχειρηματική καινοτομία.

Ποσοστό -  Προϋπολογισμός: Τα όρια του προϋπο-

λογισμού είναι 30.000 - 200.000 ευρώ. Το ποσοστό

Δημόσιας Επιχορήγησης είναι 50%

Ημερομηνίες υποβολής Αιτήσεων: Από 9/11/2009

μέχρι εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. Εναρκτήρια

ημερομηνία υποβολής προτάσεων για το δεύτερο

κύκλο αξιολόγησης είναι η 27/2/2010 και καταληκτική

η 31/5/2010.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε από το Επιμελητήριό

μας σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 19/8/2009.

Σύγχρονη επιχείρηση

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Επιχειρήσεις που έχουν κλεισμένη του-

λάχιστον μία διαχειριστική περίοδο και μέσο όρο

κύκλου εργασιών μεγαλύτερο ή ίσο των 30.000,00

ευρώ κατά την τελευταία τριετία. 

Αφορά: Ενίσχυση επιχειρήσεων, προκειμένου: 

α. να πιστοποιηθούν με βάση τις απαιτήσεις των

προτύπων ISO 9001:2008 ή/και ISO 22000:2005 ή/και

ΕΛΟΤ 1801/OHSAS 18001:2007 ή / και ISO

14001:2004/ΕΜΑS

β. να ενισχύσουν/βελτιώσουν τις υποδομές τους, στο

πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης ήδη εγκατεστημένων

(και σε ισχύ) συστημάτων διαχείρισης

γ. να συμπληρώσουν/ενισχύσουν τις υποδομές τους

στο πλαίσιο ικανοποίησης των απαιτήσεων που θέτει

η απαίτηση για πιστοποίηση τους σε συστήματα

διαχείρισης

δ. να προβούν σε πιστοποίηση προϊόντων-υπηρεσιών

με βάση αναγνωρισμένα πρότυπα και τεχνικές προ-

διαγραφές

Ποσοστό -  Προϋπολογισμός:  Τα όρια του προϋπο-

λογισμού είναι 30.000 - 150.000 ευρώ. Το ποσοστό

Δημόσιας Χρηματοδότησης είναι 50%

Ημερομηνίες Υποβολής Αιτήσεων: Από 15/10/2009

μέχρι εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. Η υποβολή

προτάσεων για τον δεύτερο κύκλο του προγράμματος

θα αρχίσει από τις 01/02/2010. 

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε από το Επιμελητήριό

μας ς σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 19/8/2009.
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Διαπιστευθείτε

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Εργαστήρια Δοκιμών και Φορείς Πιστο-

ποίησης που έχουν κλείσει μια τουλάχιστο διαχειριστι-

κή χρήση και ο μέσος όρος κερδοφορίας προ φόρων

και αποσβέσεων της τελευταίας τριετίας τους να είναι

θετικός.

Αφορά: Ενίσχυση φορέων και εργαστηρίων για δοκι-

μές για την αρχική διαπίστευσή τους ή επέκταση του

πεδίου διαπίστευσής τους. 

Ποσοστό -  Προϋπολογισμός:  Δραστηριότητα Εργα-

στηρίου 10.000 -100.000 ευρώ και Δραστηριότητα

Φορέα 10.000 - 50.000 ευρώ. Το ποσοστό Δημόσιας

επιχορήγησης είναι 50%.

Ημερομηνίες Υποβολής Αιτήσεων: Μέχρι την

εξάντλη ση του προϋπολογισμού του προγράμματος.

Εναρκτήρια ημερομηνία υποβολής προτάσεων για το

δεύτερο κύκλο αξιολόγησης είναι η 16/1/2010 και

καταληκτική η 14/5/2010.

Στηρίζω 2009

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομίας Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας 

Αποδέκτες: Επιχειρήσεις που η κύρια δραστηριότητα

τους ανήκει στους επιλέξιμους κλάδους της μετα-

ποίησης, έχουν κλείσει τουλάχιστον μία πλήρη φορο-

λογική χρήση και ο μέσος όρος του κύκλου εργασιών

της τελευταίας τριετίας ανέρχεται από 20.000 έως

2.000.000 ευρώ.

Αφορά: Υλοποίηση συγκεκριμένων επιχειρηματικών

σχεδίων πολύ μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων που

δραστηριοποιούνται στους τομείς της μεταποίησης.

Ποσοστό -  Προϋπολογισμός:  Τα όρια του προϋπο-

λογισμού είναι 10.000 - 60.000 ευρώ. Το ποσοστό

Δημόσιας Επιχορήγησης είναι 50%.

Ημερομηνίες Υποβολής Αιτήσεων: Μέχρι την

εξάντλη ση του προϋπολογισμού του προγράμματος.

Εναρκτήρια ημερομηνία υποβολής προτάσεων για το

δεύτερο κύκλο αξιολόγησης είναι η 21/1/2010 και

καταληκτική η 1/5/2010.

Παροχή εγγυήσεων μέσω
προσωρινού πλαισίου στήριξης

Φορέας Υλοποίησης: Υπουργείο Οικονομικών

Αποδέκτες: Μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ελεύθεροι

επαγγελματίες, υπό τον όρο ότι δεν ήταν προβληματι-

κές κατά την 1/7/2008. 

Αφορά: Παροχή εγγυήσεων μέσω προσωρινού

πλαισίου στήριξης. Η εγγύηση αφορά τη χορήγηση: α)

κεφαλαίου κίνησης με οποιασδήποτε μορφή πίστωση

(δάνειο, αλληλόχρεος λογαριασμός, κ.λπ.), β) πίστω-

σης για επενδυτικούς σκοπούς. Η εγγύηση δεν θα υπε-

ρβαίνει το 70% του δανείου, θα έχει περιορισμένη

διάρκεια τεσσάρων (4) ετών και θα μπορεί να παρα-

ταθεί για ένα ακόμη έτος.

Προθεσμία αιτήσεων: Η απόφαση του Υπουργείου

Οικονομικών ισχύει από την 3/7/2009 και η εφαρμογή

της αναμένεται στο αμέσως προσεχές διάστημα. 

Περισσότερες πληροφορίες για όλα τα παραπάνω

προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος κ.

Θεόδ. Τσαούλης, τηλέφωνο 2831057330.
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Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 
για τα μέλη και τους εργαζόμενους των επιχειρήσεων 

μελών του Επιμελητηρίου μας

Το Επιμελητήριό μας, στο πλαίσιο των ενεργειών του για επιμόρφωση των μελών του και των εργαζομένων στις

επιχειρήσεις τους, προτίθεται να εξετάσει τη δυνατότητα συγχρηματοδότησης μέρους των εξόδων διοργά -

νωσης σειράς εκπαιδευτικών σεμιναρίων, τα οποία, εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον, μπορεί να υλοποιηθούν εντός

του έτους 2010.

Το Επιμελητήριό μας προτίθεται να καλύψει ποσοστό 50% του κόστους παρακολούθησης κάθε σεμιναρίου ανά

συμμετέχοντα στα παρακάτω θεματικά αντικείμενα:

Τα μέλη του Επιμελητηρίου μας καλούνται να εκφράσουν εγγράφως το ενδιαφέρον τους το αργότε-

ρο μέχρι 31/3/2010. Περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο 28310.22214. 

A / A ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ

1 Εκπαίδευση εργοδοτών για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας 

Γ' κατηγορίας.

10 ώρες

2 Εκπαίδευση εργοδοτών για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας Β’

κατηγορίας.

35 ώρες

3 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση σε ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ - ΧΡΗΣΗ Η/Υ 

& ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΡΧΕΙΩΝ για επιχειρήσεις.

12 ώρες

4 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση σε MS WORLD για επιχειρήσεις. 12 ώρες

5 Εκπαίδευση σε MS EXCEL- για επιχειρήσεις. 12 ώρες

6 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση στο ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ -ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ για

επιχειρήσεις

12 ώρες

7 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση σε AUTOCAD 2D 30 ώρες

8 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση σε AUTOCAD 3D 30 ώρες

9 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ - Εκπαίδευση σε ARCHICAD 30 ώρες

10 Εκπαίδευση προσωπικού επιχειρήσεων τροφίμων σύμφωνα με ΕΦΕΤ 10 ώρες
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 2/11/2009

Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 2

Νοεμβρίου 2009 τακτική συνεδρίαση

του Διοικητικού Συμβουλίου του

Επιμελητηρίου μας.

Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό

Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων: 

1. Ενέκρινε τη διοργάνωση χριστουγεννιάτικων

εκδηλώσεων, την προσεχή περίοδο των εορτών

Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς, στην πόλη

του Ρεθύμνου και στην ενδοχώρα του Νομού

(Αγία Γαλήνη, Ατσιπόπουλο, Επισκοπή, Σπήλι,

Φουρφουράς, Χρωμοναστήρι) σε συνεργασία με

τον Εμπορικό Σύλλογο Ρεθύμνου. Το συνολικό

κόστος των εκδηλώσεων αυτών ανέρχεται στο

ποσό των 16.000,00 ευρώ (δέκα έξι χιλιάδων) και

θα καταβληθεί εξολοκλήρου από το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης. Στόχος των εκδηλώσεων είναι η δημιουργία

ενός εορταστικού κλίματος, μιας εορταστικής

ατμόσφαιρας που θα κάνει ελκυστικό τον περίπα-

το στις βιτρίνες των καταστημάτων και θα

τονώσει την αγορά, σε μια περίοδο μάλιστα

έντονης οικονομικής κρίσης.

2. Ενέκρινε την επιχορήγηση της Νομαρχιακής Επι-

τροπής Τουριστικής Προβολής Ν. Ρεθύμνης με το

ποσό των 25.000,00 ευρώ (είκοσι πέντε χιλιάδων)

για τη συμμετοχή του Επιμελητηρίου στα έξοδα

τουριστικής προβολής του Νομού μας έτους 2009

στις αγορές του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συλλόγου επαγγελμα-

τιών εστιατόρων, καφενείων, ζαχαροπλαστείων,

μπαρ και συναφών επαγγελματιών Αγίας Γαλήνης

με το ποσό των 3.000,00 ευρώ (τριών χιλιάδων)

για συνέχιση της προσπάθειας προσέλκυσης

περισ σότερων επισκεπτών στον τόπο τους μέσω

της διαφημιστικής προβολής. 

4. Ενέκρινε την συμμετοχή του Επιμελητηρίου στο

Συνεταιριστικό κεφάλαιο του Ναυτιλιακού

Μεταφο ρικού Συνεταιρισμού CRETAN LINES

«ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ - ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Συν.Π.Ε.» με την αγορά 100 μερίδων αξίας

50.000,00 ευρώ (πενήντα χιλιάδων) προκειμένου

να ευοδωθεί ο πολυπόθητος στόχος, να αποκτή σει

δηλαδή και πάλι το Ρέθυμνο το δικό του Καράβι,

που θα έρθει και θα μείνει για πάντα και θα το

συνδέει ακτοπλοϊκά απευθείας με τον Πειραιά, σε

καθημερινή βάση και για όλο το χρόνο. Συγχρό-

νως, το Διοικητικό Συμβούλιο καλεί τις επιχειρήσεις

- μέλη του, να συμμετάσχουν και αυτές ενεργά

στην προσπά θεια αυτή με την αγορά συνεταιριστι -

κών μερίδων, ώστε να εξαλειφθεί το τεράστιο

πρόβλημα που δημιουργεί στο Νομό μας, η

έλλειψη μόνιμης ακτοπλοϊκής σύνδεσης, πρόβλημα

που πλήττει ολόκληρη την οικονομία του τόπου.
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Το Επιμελητήριό μας ανταποκρινόμενο στην εναρκτή -

ρια, αλλά σημαντική, πρόσκληση της Υπουργού Οικο-

νομίας, Ανάπτυξης και Ναυτιλίας κας Λούκα Κατσέλη

για τη διατύπωση προτάσεων προκειμένου το

Υπουργείο να καταθέσει προς ψήφιση σειρά νομοθε -

τημάτων με στόχο την αναθέρμανση της οικονομικής

δραστηριότητας, υπέβαλε στις 5 Νοεμβρίου 2009

μνημόνιο θέσεων και προτάσεων. Αναλυτικά το

μνημόνιο έχει ως εξής:

Ι. Συνοπτική περιγραφή και
καταγραφ ή των βασικών προβλη -
μάτων που αντιμετωπίζουν
 κλάδοι και επιχειρήσεις στον
Νομό Ρεθύμνης:

Το κυρίαρχο χαρακτηριστικό της οικονομίας του

Νομού μας προκύπτει από την συνύπαρξη δύο σχετι-

κά ανεπτυγμένων τομέων, του τουρισμού και της

αγρο τικής - κτηνοτροφικής παραγωγής. Συνεπώς,

μπορεί να υποστηριχθεί, η οικονομική δραστηριότητα

στο Νομό Ρεθύμνης στηρίζεται σε αυτούς τους δύο

πυλώνες. Η σύζευξη και η διασύνδεση μεταξύ αυτών

των οικονομικών τομέων παραμένει σε χαμηλό επίπε-

δο. Έλλειμμα, επίσης, παρουσιάζεται στην διαφορο-

ποίηση και εξειδίκευσή τους, όπως, επίσης, και στην

ενσωμάτωση επενδύσεων τεχνολογίας και καινο-

τομίας. Επιπλέον, το τελευταίο διάστημα και οι δύο

αυτοί τομείς δέχονται σοβαρές πιέσεις προκαλώντας

αντίστοιχα σοβαρές συνέπειες στα θεμελιώδη μεγέθη

της τοπικής οικονομίας. 

Η κάμψη του αγροτικού εισοδήματος, οφειλόμενη

στην αύξηση του κόστους παραγωγής, στην μείωση

των τιμών των παραγόμενων προϊόντων αλλά και

στη σχετική μείωση των συμπληρωματικών

ενισχύσεων, έχει οδηγήσει στην μείωση της αγοραστι -

κής κίνησης στην τοπική αγορά αλλά και στην απο -

θάρρυνση πραγματοποίησης των σχετικών, απαραί -

τητων για τον εκσυγχρονισμό του πρωτογενούς

τομέα, επενδύσεων. 

Στη γεωργία, επίσης, ο παραδοσιακός τρόπος παραγω-

γής και διάθεσης των προϊόντων βρίσκεται σε χρόνια

κρίση, γεγονός που θέτει επιτακτικά το ζήτημα της ανα-

συγκρότησής της σε σύγχρονες βάσεις. Η νέα αναθεώ -

ρηση της ΚΑΠ θα έχει δυσμενέστερες συνέπειες αν δεν

υπάρξουν έγκαιρα οι κατάλληλες προσαρμο γές. Τα

διαρθρω τικά και οργανωτικά προβλήματα, οι μεγάλες

αποστάσεις από τα κέντρα κατανάλωσης παραμένουν

ως κύριες επιβαρυντικές αιτίες στην αναφερόμενη κρίση,

όπως επίσης και το χαμηλό επίπεδο τυποποίησης των

αγροτικών προϊόντων και οι αδύνατοι μηχανισμοί

συγκέντρωσης, εμπορίας και προβολής τους. 

Αφετέρου, η πτώση του τουριστικού και ξενοδοχεια-

κού εισοδήματος που ήδη, σύμφωνα με τις πρώτες

εκτιμήσεις (ΣΕΤΕ), είναι πιθανόν να ανέρχεται σε

περίπου 20% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή, έχει

οδηγήσει πολλές τουριστικές επιχειρήσεις της περιο -

χής μας σε αδυναμία ανταπόκρισης έναντι των

βασικών τους υποχρεώσεων (τραπεζικών, εργοδο-

τικών εισφορών κλπ), και εν όψει της επερχόμενης

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

�Epi+Epi­27:Epi­09­1-56.qxd­­18/2/2010­­11:57­�μ­­Page­28



ΕΠΙ+ΕΠΙ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ’09 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ’10 29

τουριστικής περιόδου του 2010 παρουσιάζεται ως

πολύ πιθανή η σημαντική αύξηση της ανεργίας σε

τοπικό επίπεδο. Δυσχέρειες που επιδεινώνονται λόγω

των σημείων κάμψης που παρουσιάζει σε αξιοσημείω-

το βαθμό το υφιστάμενο μοντέλο τουριστικής ανάπτυ -

ξης του Νομού Ρεθύμνης. 

Η ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος του

Νομού στη διεθνή αγορά συνεχίζει να στηρίζεται σε

σημαντικό ποσοστό στις χαμηλές τιμές και στο μαζικό

τουρισμό παραθεριστικού χαρακτήρα, διευκολύνοντας

έτσι μονοπωλιακές πρακτικές ξένων τουριστικών

πρακτόρων. Επίσης, η εποχικότητα δεν έχει μετρια-

στεί, τόσο από πλευράς αφίξεων, όσο και από πλευ -

ράς διανυκτερεύσεων. Η επιδεινούμενη κατά κεφαλήν

ημερήσια δαπάνη δείχνει ότι δεν σημειώθηκε σημαντι-

κή πρόοδος προς τον, επί σειράν ετών, προσδοκώμε-

νο ποιοτικό τουρισμό.

Επιπρόσθετα και πέραν των δεδομένων προβλημάτων

που προκύπτουν από τον νησιωτικό χαρακτήρα της

περιφέρειας Κρήτης, η μη ύπαρξη σταθερής ακτοπλοϊ -

κής σύνδεσης του Ρεθύμνου με τον ηπειρωτικό κορμό,

οδηγεί σε αυξημένο μεταφορικό κόστος των προϊόντων

που διακινούνται από και προς το Νομό, και ένα

ιδιαίτερα υψηλό κόστος καυσίμων. Η καθημερινή

ακτοπλοϊκή σύνδεση του Ρεθύμνου με τον Πειραι ά,

αποτελεί πάγιο αίτημα όλων των φορέων και των

κατοίκων του Νομού, για να σταματήσει, επιτέλους, η

ταλαιπωρία των Ρεθεμνιωτών και, τελικά, να δοθεί

στο Νομό μια ευκαιρία για περαιτέρω ανάπτυξη. 

Επιπλέον, η καθημερινή ακτοπλοϊκή σύνδεση του

Νομού με τον Πειραιά θα συμβάλλει τα μέγιστα στην

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Ρεθυμνιώτικων

επιχειρήσεων με τη μείωση του κόστους μεταφοράς

προϊόντων και πρώτων υλών, και αναμένεται να

συντελέσει στην αύξηση του τουρισμού, ιδιαίτερα του

εσωτερικού με τη δυνατότητα που παρέχει για προ-

σέλκυση μαθητικών εκδρομών, εξυπηρέτηση

μετακίνησης φοιτητών και ακαδημαϊκής κοινότητας

γενικότερα (υπενθυμίζουμε ότι στο Ρέθυμνο είναι

εγκατεστημένη η έδρα του Πανεπιστημίου Κρήτης,

ενώ λειτουργεί και Τμήμα του ΤΕΙ Κρήτης) και γενικό-

τερα πρόκειται να συμβάλλει τα μέγιστα στην ανά-

πτυξη της τοπικής οικονομίας. 

Σημαντικό αναπτυξιακό έλλειμμα αποτελούν, επίσης,

η μεγάλη υστέρηση του Νομού σε παραγωγικές υπο-

δομές (αναφέρουμε εμφατικά την καθυστέρηση των

έργων σχετικών με τους οδικούς άξονες - ΒΟΑΚ και

κάθετους συνδετήριους με τα νότια παράλια), η αδι-

καιολόγητη καθυστέρηση της υλοποίησης των ιδιω-

τικών επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,

αλλά και η ασάφεια σχετικά με την δημιουργία ή μη

λιμανιού στα Νότια της Κρήτης, παράγοντες

επιβαρυντι κοί που επηρεάζουν όλους τους επιμέρους

τομείς της οικονομίας του Νομού μας. 

Τέλος, και ειδικότερα για τον τομέα της Μεταποίησης,

θεωρούμε επιβεβλημένη την άμεση χωροθέτηση της

επέκτασης του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου, αφού όλα τα διαθέσι-

μα οικόπεδα έχουν από τα πρώτα στάδια της εξέλιξης

του έργου διατεθεί σε ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις. 

Ειδικότερα, θεωρούμε απαραίτητη την εξασφάλι-

ση πόρων για την άμεση υλοποίηση των σχεδίων

της Διοίκησης του Βιοτεχνικού Πάρκου Ρεθύμνου

(ΒΙΟΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΕ) που περιλαμβάνουν νέες

σημαντικές πρωτοβουλίες τόσο για το Νομό, όσο

και για την περαιτέρω ανάπτυξη του βιοτεχνικού

πάρκου. Αναλυτικά: 

1. Επέκταση του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου σε έκταση του-

λάχιστον 200-300 στρεμμάτων για την εγκατάσταση

και άλλων επιχειρήσεων, καθώς ο Νομός δε διαθέτει

άλλη εγκεκριμένη Β.Ε.ΠΕ. και υπάρχει πληθώρα αιτή-

σεων αγοράς οικοπέδων.

2. Εγκατάσταση φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 80

KW στο χώρο του ΒΙΟΠΑ, έργο που έχει ήδη εγκριθεί

από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, για την κάλυψη

μέρους των αναγκών του σε ηλεκτρική ενέργεια.

3. Δημιουργία Θερμοκοιτίδας Δημιουργικών Επιχει-

ρήσεων ‘Creative Industries’ σε συνεργασία με το Πανε-

πιστήμιο, το ΤΕΙ, το Πολυτεχνείο και το Ίδρυμα Τεχνο-

λογίας Έρευνας (ΙΤΕ) Κρήτης, σε κτίριο εμβαδού 700-

800 τετρ. μέτρων και ένταξή της στον Πόλο Καινο-

τομίας Κρήτης, με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ.

4. Δημιουργία Πολυχρηστικού Συνεδριακού και Εκθε-

σιακού Εμπορικού Κέντρου δυναμικότητας 1000 ατό-
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μων, σε έκταση 8-10 στρεμμάτων.

Εκτός από την ανάγκη ανάπτυξης του υπάρχοντος

ΒΙΟΠΑ, θεωρούμε επιβεβλημένη τη χωροθέτηση νέου

Βιοτεχνικού Πάρκου στην περιοχή «Καστελοχαλέπα»

στα πλαίσια της επικείμενης έγκρισης του Γενικού

Πολεοδομικού Σχεδίου Ρεθύμνου, όπως επίσης και τη

χωροθέτηση Βιοτεχνικών Πάρκων σε όλους τους

Δήμους του Νομού μας στα πλαίσια της κατάρτισης

των Σχεδίων Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης

(ΣΧΟΟΑΠ).

Επιπλέον υπάρχει απόλυτη ανάγκη χωροθέτησης στο

Νομό μας Βιοτεχνικών Πάρκων Μέσης όχλησης προ-

κειμένου να μπορούν να εγκατασταθούν σε αυτά οι

μονάδες επεξεργασίας των βασικών γεωργικών

προϊόντων του (ελαιουργεία, τυροκομεία) για να στα-

ματήσει η υποβάθμιση του περιβάλλοντος και να επι-

τευχθεί η πολυπόθητος αειφόρος ανάπτυξη.

Επιπρόσθετα και σε σχέση με τον δευτερογενή τομέα,

χρειάζονται νέες υποδομές σε μεταφορικά δίκτυα,

αποθηκευτικοί χώροι, εγκαταστάσεις πιστοποίησης

ποιότητας και εκθεσιακοί χώροι.  Τέλος, η ενίσχυση

της Επιχειρηματικότητας σε ζωτικούς τομείς της τοπι-

κής οικονομίας (τυποποίηση και μεταποίηση αγρο-

τικών προϊόντων, χειροτεχνία) κρίνεται ως επιτακτική

προτεραιότητα.

ΙΙ. Προτάσεις και μέτρα σχετικά με

το πρόβλημα ρευστότητας της

οικονομίας:

Στην κρίσιμη παρούσα συγκυρία, η ενίσχυση της

ρευστό τητας χωρίς την αύξηση των αντίστοιχων

χορηγήσεων από τα τραπεζικά ιδρύματα, είναι πολύ

δύσκολο να προκύψει. 

Ειδικότερα, η λειτουργία της βάσης δεδομένων της

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε, που περιλαμβάνει περίπου 2,5 εκατομ-

μύρια φυσικά και νομικά πρόσωπα, έχει δημιουργήσει

σοβαρότατα προβλήματα στις συναλλαγές, ενώ το

παρόν σύστημα διατήρησης των δυσμενών στοιχείων

της συμπεριφοράς δανειοληπτών που βρέθηκαν καθ

οιονδήποτε τρόπο να περιέχονται στη βάση αυτή,

δημιουργεί πολλαπλασιαστικά δυσχερή φαινόμενα

που επιδεινώνουν την ρευστότητα στην ίδια την

αγορά ως σύνολο. 

Είναι επίσης γνωστό ότι, παρά τις μειώσεις των χρο-

νικών ορίων που τηρούνται οι πληροφορίες δεδομέ-

νων οικονομικής συμπεριφοράς (που επέφερε ο

Ν.3259/2004), εξακολουθεί να απαιτείται, ακόμα και

αν έχει εξοφληθεί η απαίτηση, προκειμένου για μετα-

βολή ή διαγραφή για επιταγές - συναλλαγματικές, η

τήρηση του αρχείου για τρία (3) χρόνια, προκειμένου

για καταγγελίες συμβάσεων, για διαταγές πληρωμής

πέντε (5) χρόνια και προκειμένου για προγράμματα

πλειστηριασμών, κατασχέσεις επιταγών, κυρώσεις

διοικητικές του Υπουργείου Οικονομίας & Οικονομικών

επτά (7) χρόνια. Σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις,

υπάρχουν παραβάσεις που δεν διαγράφονται ποτέ,

π.χ. πτώχευση. Για να «σβηστεί» ο δανειολήπτης από

το σύστημα, θα πρέπει ο ίδιος να υποβάλει αίτηση

στον «Τειρεσία», καθώς οι τράπεζες πολύ συχνά

παρα λείπουν να ενημερώσουν την τακτοποίηση της

οφειλής για τη διαγραφή του. 

Έχοντας σαν δεδομένο τα παραπάνω, οι προτά-

σεις του Επιμελητηρίου μας συνίστανται στα εξής: 

α) Άμεση επανεξέταση των χρονικών ορίων παραμο-

νής των συναλλακτικών δεδομένων στις βάσεις δεδο-

μένων του Τειρεσία, με σκοπό να διαμορφωθεί εκ νέου

η τράπεζα δεδομένων του Τειρεσία από μηδενική
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βάση και με γνώμονα την γενική μείωσή τους σε όλες

τις κατηγορίες. 

β) Επιπρόσθετα, ο χρόνος παραμονής των συναλλασ-

σομένων στις σχετικές λίστες να διαμορφωθεί κύρια με

γνώμονα την προστασία του γενικότερου συναλλακτι-

κού πλαισίου που θα πρέπει να διέπει την αγορά, και όχι

με αποκλειστικό κριτήριο την υπερβολική συχνά προ-

στασία των τραπεζών από μελλοντικές επισφάλειες. 

Έτσι, δεν θα πρέπει να διατηρηθούν στα ίδια χρονικά

όρια τα στοιχεία αυτών που κάποτε δεν ήταν σε θέση

να καλύψουν εμπρόθεσμα μία επιταγή με αυτά των

συναλλασσομένων που εκδίδουν κατά συρροή ακά -

λυπτες επιταγές. Αντίστοιχες διαβαθμίσεις θα πρέπει

να ισχύουν για αυτούς που, για παράδειγμα, έχουν

καθυστερήσει δόσεις στεγαστικού ή επαγγελματικού

δανείου ή με αυτούς που έχουν αποδεδειγμένα προβεί

σε δόλια πτώχευση. 

γ) Οι Τράπεζες θα πρέπει να υποχρεωθούν να ενημε-

ρώνουν αυτές οι ίδιες τον «Τειρεσία» αμέσως μόλις οι

πελάτες τους διευθετούν τις οφειλές τους, χωρίς να

απαιτείται ενέργεια του υποκειμένου, όπως άλλωστε

κάνουν και για την ύπαρξη οφειλών εντός των δικών

τους αρχείων. 

δ) Ειδικά για την παρούσα περίοδο, πιστεύουμε ότι είναι

θεμιτό να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις για τις επιχει-

ρήσεις που για ΠΡΩΤΗ φορά μεσούσης της παγκόσμιας

οικονομικής κρίσης ε ισάγονται  στο σύστημα

«Τειρεσίας». 

ε) Θεωρούμε δίκαιο και λειτουργικότερο το να θεσμοθε -

τηθεί ότι πριν από την επιβολή των σχετικών δυσμενών

μέτρων σε συναλλασσόμενο λόγω της καταχώρησης

στο Αρχείο Δεδομένων Οικονομικής Συμπεριφοράς του

«Τειρεσία», να υπάρχει επικοινωνία της τράπεζας με

τον ενδιαφερόμενο για να ζητούνται εξηγήσεις ή να εξε-

τάζεται η δυνατότητα διακανονισμού. 

στ) Ως σχετική με την παραπάνω πρόταση, θεωρούμε

ότι θα μπορούσε επίσης να εξεταστεί και η δυνατότη -

τα συμμετοχής του δημοσίου στις διαδικασίες

καταχώρησης στο Αρχείο Δεδομένων Οικονομικής

Συμπεριφοράς με την χορήγηση στον ενδιαφερόμενο

συναλλασσόμενο του δικαιώματος ένστασης κατά της

καταχώρησης σε περίπτωση ύπαρξης αποδεικτικών

στοιχείων για την μη δόλια υπαιτιότητα του συναλ-

λασσομένου ως προς την ασυνέπεια (πχ έκτακτα προ-

σωπικά γεγονότα - ασθένεια, έκτακτη ζημία από φυσι-

κή καταστροφή κλπ), μέσω της δημιουργίας επιτρο-

πής εξέτασης της ένστασης στην οποία θα συμμετέχει

και εκπρόσωπος του κράτους. 

Άλλα μέτρα που θεωρούμε δόκιμα ως προς την

επίτευξη του στόχου ενίσχυσης της ρευστότητας

είναι τα παρακάτω:

1. Κατά το δυνατόν άμεση ενεργοποίηση όλων των

προγραμμάτων του ΕΣΠΑ που επιλέξιμοι δικαιούχοι

τους είναι επιχειρήσεις. 

2. Άμεση ενεργοποίηση των αποφάσεων του ΥΠ.ΟΙ.Ο.

για τη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων που δρα-

στηριοποιούνται στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια της

τρέχουσας χρηματοπιστωτικής και οικονομικής

κρίσης (Απόφαση με αριθ.2/49086/0025/03.07.2009

για την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε χρηματοδότη -

ση με την παροχή εγγυήσεων μέσω προσωρινού

πλαισίου στήριξης, και Απόφαση με αριθ.2 /

54979/0025/23.07.2009) με ταυτόχρονη εξέταση της

δυνατότητας αύξησης του συνολικού ύψους της αξίας

των παρεχόμενων εγγυήσεων.

3. Εξέταση της δυνατότητας αύξησης της συμμε-

τοχής του κράτους στο μετοχικό κεφάλαιο τραπεζι-

κού/ων ιδρύματος/ων, όπως της Αγροτικής Τράπεζας,

του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, της Τράπεζας Αττι-

κής κλπ, με σκοπό την δημιουργία ανταγωνιστικότερ-

ου περιβάλλοντος στο πιστωτικό σύστημα της χώρας

ως προς την χορήγηση δανειακών κεφαλαίων με

μικρό τερο spread και με ελαστικότερα από τα τρέχοντα

αδικαιολόγητα αυστηρά κριτήρια.

4. Τέλος, χαιρετίζουμε την όποια παρέμβαση της

Κυβέρνησης στην πολιτική των Τραπεζών για μείωση

των επιτοκίων καταναλωτικής πίστης, και ιδιαίτερα των

πιστωτικών καρτών προκειμένου να τονωθεί η κατανά-

λωση, ενώ προτείνουμε επίσης την κατάργηση της

εισφο ράς του 0,6% επί των επιχειρηματικών δανείων.

ΙΙΙ. Προτάσεις σχετικά με τους

όρους και τις διαδικασίες εγγυο-
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Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ

δοσίας μέσω του ΤΕΜΠΜΕ, ώστε

να στηριχθούν υγιείς επιχειρήσεις:

Όπως γνωρίζετε, οι τράπεζες έχουν γίνει εξαιρετικά

φειδωλές στη χορήγηση πιστώσεων, πρακτική που

επιβεβαιώνεται και από την περαιτέρω μείωση, στο

7,9% της πιστωτικής επέκτασης που σημειώθηκε τον

περασμένο μήνα Ιούλιο. 

Η λειτουργία του ΤΕΜΠΜΕ έχει ήδη προσθέσει ένα

σημαντικό εργαλείο προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης

της πρόσβασης των επιχειρήσεων στο τραπεζικό

σύστημα. Θεωρούμε ότι η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ μπορεί να

συμμετάσχει περισσότερο ενεργά στο σκέλος της παρο -

χής εγγυοδοσίας επιχειρηματικού δανεισμού ως εξής:

Σε σχέση με τα υφιστάμενα προγράμματα παροχής

εγγυοδοσίας για κεφάλαια κίνησης του ΤΕΜΠΜΕ, θεω-

ρούμε ότι εάν και εφόσον αποκλείεται η συνέχιση της

επιδότησης του επιτοκίου για κεφάλαια κίνησης (πρό-

γραμμα ΤΕΜΠΜΕ Ι), παρόλα αυτά, το υφιστάμενο

πρόγραμμα (πρόγραμμα ΤΕΜΠΜΕ ΙΙ), θα μπορούσε

να αποδειχθεί λειτουργικότερο, αλλά κυρίως περισσό-

τερο προσβάσιμο, από τις επιχειρήσεις, υπό τις εξής

προϋποθέσεις:

α) Άρση της προϋπόθεσης κερδοφορίας και για τα τρία

τελευταία έτη. Υπάρχουν πολλές οικογενειακές φερέγ-

γυες επιχειρήσεις που, λόγω των τελευταίων δυσμενών

διεθνών και τοπικών συνθηκών, δεν παρουσίασαν

κερδο φορία και τα τρία τελευταία έτη. Άλλες έχουν

κερδο φορία τα δύο έτη και πολύ μικρή ζημία μόνο ένα έτος. 

β) Αλλαγή της διαδικασίας ούτως ώστε οι ενδιαφερό-

μενοι να έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν, πριν την

υποβολή αιτήματος δανειοδότησης στην τράπεζα,

αντίστοιχη ηλεκτρονική αίτηση στο ΤΕΜΠΜΕ, ώστε η

αξιολόγηση να γίνεται απευθείας από το Ταμείο με

βάση τα υφιστάμενα φορολογικά στοιχεία τους και να

παρέχεται άμεσα ανάλογο ύψος εγγύησης στην ενδια-

φερόμενη επιχείρηση. Με αυτό τον τρόπο η επιχείρη-

ση θα διαθέτει ένα επιπλέον διαπραγματευτικό ατού

έναντι της εκάστοτε τράπεζας.

γ) Καθιέρωση ενός μέσου ενδεικτικού ποσοστού

λειτουργι κών υποχρεώσεων ως προς τις πωλήσεις

ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας και παροχή

προτεραιότητας εγγυοδοσίας στις επιχειρήσεις

εκείνες, οι οποίες εμφανίζουν ένα υψηλότερο ποσοστό

λειτουργικών εξόδων ως προς τις πωλήσεις τους από

αυτό το ενδεικτικό ποσοστό. Προϋπόθεση φυσικά θα

είναι  η συνέπεια εξυπηρέτησης των τυχόν προη-

γούμενων δανειακών υποχρεώσεων από τις επιχειρή-

σεις για το διάστημα μέχρι την έναρξη της κρίσης,

δηλαδή μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2008.

δ) Παροχή προτεραιότητας εγγυοδοσίας στις επιχει-

ρήσεις εκείνες, οι οποίες αποδεδειγμένα εμφανίζουν

τρέχουσες δυσκολίες εξασφάλισης επαρκούς

ρευστότη τας, χωρίς άμεση δική τους υπαιτιότητα

(αυξημένες επισφάλειες,  ακάλυπτες επιταγές

πελατών κλπ).

Το Επιμελητήριό μας ανταποκρινόμενο στη δημόσια πρόσκληση της Νομαρχιακής Επιτροπής Λαϊκής Επιμόρφω-

σης (ΝΕΛΕ) Ρεθύμνης για υποβολή προτάσεων προκειμένου αυτή να προγραμματίσει τις επιμορφωτικές δρα-

στηριότητές της έτους 2010, απέστειλε έγγραφο με τα οποίο προτείνεται η υλοποίηση των παρακάτω εκπαιδευ-

τικών προγραμμάτων για κάλυψη των αναγκών επιμόρφωσης των επιχειρηματιών του Νομού και των εργαζομέ-

νων στις επιχειρήσεις τους: 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2010
ΤΗΣ ΝΕΛΕ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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• Επεξεργασία, τυποποίηση διακίνηση & προώθηση προϊόντων πρωτογενούς παραγωγής.

• Μάρκετινγκ Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων.

• Ηλεκτρονικό Μάρκετινγκ μικρών τουριστικών επιχειρήσεων.

• Σχεδιασμός & Προώθηση Πακέτων εναλλακτικών μορφών τουρισμού.

• Παροχή υπηρεσιών σε καταστήματα μαζικής εστίασης.

• Αρχές Υγιεινής & Ασφάλειας Τροφίμων και συστήματα διασφάλισης ασφάλειας τροφίμων.

• Επιμόρφωση εργοδοτών για άσκηση καθηκόντων τεχνικών ασφαλείας.

• Δημιουργία και διοίκηση αποτελεσματικών συστημάτων διανομής για μεταποιητικές και εμπορικές επιχειρήσεις.

• Νέες τεχνολογίες πληροφορικής και ανάπτυξη εμπορικών επιχειρήσεων μέσα από προγράμματα λογισμικού 

εμπορικής διαχείρισης.

• Επιχειρηματική διαχείριση φυσικών και πολιτιστικών πόρων.

εξαγωγέων και αφορούν στην πώληση προϊόντων,

υπηρεσιών, ή ακόμα στην κατασκευή τεχνικών έργων,

όπως, επίσης, και στην ασφάλιση, έναντι πολιτικών

κινδύνων, των επενδύσεων που πραγματοποιούν

Έλληνες επιχειρηματίες στο εξωτερικό.

Όπως ανέφερε στο σύντομο χαιρετισμό του ο Πρόε-

δρος του Επιμελητηρίου μας κ. Γεώργ. Γιακου μάκης,

στην παρούσα διεθνή οικονομική συγκυρία που χαρα -

κτηρίζεται από την αστάθεια και την ανασφάλεια, οι

εξαγωγικές μας επιχειρήσεις διατρέχουν δυστυχώς

σοβαρούς κινδύνους, διότι, αφενός αντιμετωπίζουν

πολύ σοβαρά προβλήματα ρευστότητας κυρίως λόγω

εμπορικών και πολιτικών κινδύνων μη πληρωμής των

εξαγωγικών πιστώσεων που παρέχουν σε πελάτες του

εξωτερικού, αφού και εκείνοι, λόγω της διεθνούς οικο-

νομικής κρίσης, αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα

ρευστότητας, και αφετέρου διότι ολόκλη ρες εθνικές

οικονομίες αντιμετωπίζουν συστημικά προβλήματα

που μπορούν να τις οδηγήσουν σε απρό σμενη μετα-

βολή των νομισματικών και συναλλακτικών τους

πλαισίων.

Εισηγητής της εκδήλωσης ήταν ο αναπληρωτής Γενικός

Διευθυντής του ΟΑΕΠ Δρ. Κλέαρχος Ευστρατόγλου,

ο οποίος παρουσίασε τα προγράμματα του Οργανι-

Με ικανοποιητική προσέλευση ενδιαφερομένων επιχει-

ρηματιών πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τετάρτης,

18 Νοεμβρίου 2009, η ενημερωτική εκδήλωση που

οργάνωσε το Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε συνεργασία

με τον Οργανισμό Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων

(ΟΑΕΠ), αυτόνομο, μη κερδοσκοπικό, Οργανισμό επο-

πτευόμενο από το Υπουργείο Οικονομίας, με στόχο

την ενημέρωση των εξαγωγικών επιχειρήσεων του

Νομού για τα ειδικά σχεδιασμένα Προγράμματα με τα

οποία ασφαλίζονται οι εξαγωγικές πιστώσεις Ελλήνων

ΗΜΕΡΙΔΑ: ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ, Ο ΟΑΕΠ
ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ
ΕΞΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ

Ο ΕΟΑΕΝ (Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης

Ελληνικών Νησιών), αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία

των νησιώτικων Επιμελητηρίων της χώρας μας, ζήτησε

από τα μέλη του να καταθέσουν τις προτάσεις τους

προκειμένου να υποβάλει αναφορά προς τον Πρόεδρο

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για να του εκφράσει

τους προβληματισμούς και την ανησυχία των Επιμελη -

τηρίων μελών του για την συνεχιζόμενη δύσκολη κατά-

σταση που αντιμετωπίζουν τόσο οι νησιωτικές επιχει-

ρήσεις όσο και οι νησιώτες γενικότερα εξαιτίας των

πολύ κακών ακτοπλοϊκών συνδέσεων των νησιών μας

μεταξύ τους και με την ηπειρωτική Ελλάδα. 

Το Επιμελητήριό μας με έγγραφό του που απέστειλε

στον ΕΟΑΕΝ θεωρεί αναγκαίο στην αναφορά που θα

σταλεί στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

να υπάρξουν οι παρακάτω προτάσεις που θα

αφορούν σε νησιώτικες περιοχές χωρίς ακτοπλοϊκή

σύνδεση, όπως του Νομού Ρεθύμνης, οι οποίες διαθέ-

τουν χαρακτηριστικά, όπως έντονη εξάρτησή τους

από τον τουρισμό, λειτουργία Πανεπιστημιακών

Σχολών, ύπαρξη λιμενικών υποδομών, άθλιο και

επικίνδυνο εθνικό οδικό δίκτυο:

1. Να υπάρχει η δυνατότητα επιχορήγησης από εθνι-

κούς ή κοινοτικούς πόρους με ένταξη στον Ανα-

πτυξιακό Νόμο επιχειρήσεων για τα έξοδα αγοράς και

μετασκευής πλοίων τα οποία προορίζονται να

καλύψουν δρομολόγια ακτοπλοϊκών γραμμών, οι

οποίες δεν παρουσιάζουν επιχειρηματικό ενδιαφέρον. 

2. Να επιτρέπεται, κατ’ εξαίρεση των κατευθυ-

ντηρίων αρχών για τις περιφερειακές ενισχύσεις 2007

- 2013, η επιδότηση του επιπλέον κόστους μεταφοράς

πρώτων υλών και ετοίμων προϊόντων των επιχειρή-

σεων των περιοχών αυτών. 

Αιτιολογώντας τις προτάσεις του, το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης αναφέρει στο έγγραφό του, μεταξύ των

άλλων και τα εξής: 

Ο Νομός Ρεθύμνης είναι ίσως ο μοναδικός νομός της

χώρας με περισσότερες από δύο εκατομμύρια διανυκτε -

ρεύσεις αλλοδαπών επισκεπτών το χρόνο (δηλαδή, σε

ποσοστό πλέον του 5% επί του συνόλου της χώρας), ο

οποίος δεν διαθέτει καμία σύνδεση, ούτε ακτοπλοϊκή,

σμού και τους τρόπους διευκόλυνσης της τραπεζικής

χρηματοδότησης των ασφαλισμένων πελατών του. 

Όπως τόνισε ο Δρ. Κλέαρχος Ευστράτογλου ο ΟΑΕΠ

συμβάλει αποτελεσματικά στην αύξηση της "εξωστρέ -

φειας" της Ελληνικής Οικονομίας. Γι' αυτό λοιπόν, θα

πρέπει οι Έλληνες εξαγωγείς να πάνε και να ασφαλι-

στούν στον ΟΑΕΠ. Για το δικό τους συμφέρον, αλλά

και για την προώθηση των ελληνικών εξαγωγών,

πράγμα που αποτελεί την πιο απαραίτητη προϋπόθε-

ση για την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο Προϊστάμενος του

Τμήματος Κατάρτισης Συμβολαίων & Υποστήριξης

Πελατών του ίδιου Οργανισμού κ. Αριστείδης Κρεβ-

βατάς, ο οποίος απάντησε στις εξειδικευμένες ερωτή-

σεις του ακροατηρίου.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΗ
ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΚΤΟΠΛΟΪΑΣ
ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΗΣΙΑ
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ούτε αεροπορική με την υπόλοιπη Ελλάδα. Επιπλέον,

στο Ρέθυμνο είναι εγκατεστημένη η έδρα και λειτουργούν

οι θεωρητικές Σχολές του Πανεπιστημίου Κρήτης. Λει-

τουργεί, επίσης, και μια Σχολή του ΑΤΕΙ Κρήτης.

Εκτός του γεγονότος ότι δεν υπάρχει ούτε ακτοπλοϊκή,

ούτε αεροπορική σύνδεση του Νομού, η πρόσβαση στα

λιμάνια και τα αεροδρόμια των γειτονικών Νομών

(Ηρακλείου και Χανίων) είναι ιδιαίτερα δύσκολη,

επικίνδυνη και χρονοβόρα λόγω της αθλίας κατάστα-

σης του Βορείου Οδικού Άξονα της Κρήτης (ΒΟΑΚ), ενός

οδικού άξονα που θυμίζει τριτοκοσμικές καταστάσεις.

Ο σχεδιασμός και η κατασκευή του αντιστοιχούν σε

ανάγκες και προδιαγραφές που ίσχυαν σχεδόν σαράντα

χρόνια πριν με αποτέλεσμα να έχει μετατραπεί σε

καρμα νιόλα, αλλά και να εμποδίζει στην περαιτέρω

τουριστική και αναπτυξιακή πορεία της Κρήτης.

Η μη ύπαρξη ακτοπλοϊκής σύνδεσης του Ρεθύμνου με

τον ηπειρωτικό κορμό, οδηγεί σε μείωση της ανταγωνι-

στικότητας του Νομού λόγω του αυξημένου κόστους

μεταφοράς πρώτων υλών και ετοίμων προϊόντων, της

επικινδυνότητας και της ταλαιπωρίας που υφίστανται

κάτοικοι, φοιτητές και τουρίστες προκειμένου να μετα-

βούν στα λιμάνια και στα αεροδρόμια των γειτονικών

Νομών. Για την εξάλειψη των μειονεκτημάτων της

έλλειψης ακτοπλοϊκής σύνδεσης, βρίσκεται σε εξέλιξη

πρωτοβουλία Ρεθεμνιωτών προκειμένου να ευοδωθεί ο

πολυπόθητος στόχος, να αποκτήσει δηλαδή το Ρέθυμνο

το δικό του Καράβι, που θα έρθει και θα μείνει για

πάντα και θα το συνδέει ακτοπλοϊκά απευθείας με τον

Πειραιά, σε καθημερινή βάση και για όλο το χρόνο.

Για το σκοπό αυτό έχει δημιουργηθεί πρόσφατα Ναυ-

τιλιακός Μεταφορικός Συνεταιρισμός με την επωνυμία

CRETAN LINES «ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ -

ΡΕΘΥΜΝΟΥ Συν.Π.Ε.» και το Διοικητικό Συμβούλιο του

Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έχει ήδη εγκρίνει τη συμμε-

τοχή του στο μετοχικό του κεφάλαιο με την αγορά 100

μερίδων αξίας 50.000,00 ευρώ (πενήντα χιλιάδων).

Συγχρόνως, το Επιμελητήριο έχει καλέσει τις επιχειρή-

σεις - μέλη του, να συμμετάσχουν και αυτές ενεργά

στην προσπάθεια αυτή με την αγορά συνεταιριστικών

μερίδων, ώστε να εξαλειφθεί το τεράστιο πρόβλημα

που δημιουργεί στο Νομό, η έλλειψη μόνιμης ακτοπλοϊ -

κής σύνδεσης, πρόβλημα που πλήττει ολόκληρη την

οικονομία του τόπου.

Έγγραφο απεύθυνε το Επιμελητήριό μας στον Πρόε-

δρο της Παγκρήτιας Συνεταιριστικής Τράπεζας κ.

Ιωάννη Λεμπιδάκη, με το οποίο εκφράζει την αντίθε σή

του για τη φημολογούμενη κατάργηση του καταστή-

ματος που διατηρεί η Τράπεζα στον Φουρφουρά του

Δήμου Κουρητών του Ν. Ρεθύμνης. 

Όπως αναφέρεται μεταξύ των άλλων στο από

3/12/2009 έγγραφο του Επιμελητηρίου μας, το εν

λόγω κατάστημα είναι το μοναδικό που λειτουργεί

στην ευρύτερη περιοχή, δηλαδή τόσο στο Δήμο

Κουρητών, όσο και στο Δήμο Συβρίτου, οι επιπτώσεις,

σε περίπτωση κατάργη σής του, στην παραμελημένη

από το Κράτος αυτή περιοχή θα είναι ολέθριες, όχι

μόνο για ένα αξιοσημείωτο αριθμό επαγγελματιών

που δραστηριοποιούνται σε αυτήν, αλλά για όλους

τους κατοίκους της. Τελειώνοντας, επειδή η φιλοσοφία

ΦΗΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ
ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΣΤΟΝ ΦΟΥΡΦΟΥΡΑ

�Epi+Epi­27:Epi­09­1-56.qxd­­18/2/2010­­11:58­�μ­­Page­35



Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η Τ Ε Σ

ΕΠΙ+ΕΠΙ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ’09 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ’1036

Συνέντευξη τύπου παραχώρησε η Διοίκηση του Επι-

μελητηρίου μας την Τετάρτη 9 Δεκεμβρίου 2009 και

ώρα 12:00 μεσημβρινή, στα γραφεία του, προκειμένου

να παρουσιάσει στους δημοσιογράφους των τοπικών

μέσων μαζικής ενημέρωσης τα αποτελέσματα της

δεύτερης ηλεκτρονικής δημοσκόπησης που πραγματο-

ποίησε προκειμένου να καταγράψει μια σαφή και

συγκριτική εικόνα για τις μέχρι τον Νοέμβριο του 2009

επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης στις

επιχειρήσεις - μέλη του, μετά το πέρας της σημαντικής

για την πλειονότητα των επιχειρήσεων τουριστικής

περιόδου. Τα αποτελέσματα της δεύτερης αυτής

δημοσκόπησης δημοσιεύονται αναλυτικά σε αυτό το

τεύχος του περιοδικού μας.

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΤΥΠΟΥ

της Παγκρήτιας Τράπεζάς βασίζεται σε ανθρωποκεν-

τρικό και αποκεντρωτικό πρότυπο, προσβλέπει

πρωτίστως στην ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης και

της επιχειρηματικότητας και δευτερευόντως στην

επιδίωξη επιχειρη ματικού κέρδους, το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης παρακαλεί τον Πρόεδρο της Παγκρήτιας

Τράπεζας να εξαντλή σει κάθε δυνατότητα συνέχισης

λειτουργίας του εν λόγω καταστήματος και με τον

τρόπο αυτό η Τράπεζα να συνεχίσει να προσφέρει

στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής και να ενισχύει

την προσπάθεια των κατοίκων της να παραμείνουν

στον τόπο που γεννή θηκαν.

Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου μας συνή-

λθε εκτάκτως στις 22 Δεκεμβρίου 2009 ημέρα Τρίτη

και ώρα 11:00 π.μ., ύστερα από το θλιβερό άγγελμα

του θανάτου της ΣΤΥΛΙΑΝΗΣ ΜΙΧ. ΓΚΑΛΟΝΟΜΑΚΗ

μητέρας του Οικονομικού Επόπτη του Επιμελητηρίου

μας Παναγιώτη Γκαλονομάκη. 

Η Διοικητική Επιτροπή, αφού άκουσε τον Πρόεδρό της

ομόφωνα: 

1. Εκφράζει την βαθιά λύπη της στην οικογένεια της

εκλιπούσης. 

2. Εγκρίνει την διάθεση πίστωσης για κοινωνικούς και

φιλανθρωπικούς σκοπούς στη μνήμη της. 

3. Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος

στον τοπικό τύπο.

ΨΗΦΙΣΜΑ 
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 16/12/2009

Πραγματοποιήθηκε στις 16 Δεκεμβρίου
η τελευταία συνεδρίαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Επιμελη τηρίου μας
για το έτος 2009. 

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των
άλλων, εγκρίθηκαν:

1. Ο προϋπολογισμός του Επιμελητηρίου για το έτος 2010.

2. Η συμμετοχή του Επιμελητηρίου σε εταιρικό

σχήμα για την υποβολή πρότασης στα πλαίσια

του Επιχειρηματικού Προγράμματος Διασυνοριακής

Συνεργασίας Ελλάδα -  Κύπρος 2007 - 2013 για

την υλοποίηση του έργου «Ολοκληρωμένες δρά-

σεις κοινής προώθησης - προβολής κρητικών και

κυπριακών προϊόντων και επιχειρήσεων στην

Κρήτη και στην Κύπρο». Ο συνολικός προϋπολο-

γισμός του προτεινόμενου για χρηματοδότηση

έργου ανέρχεται στο ποσό των 1.200.810,00

ευρώ, ενώ ο προϋπολογισμός του έργου που

προτείνεται να υλοποιήσει το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης ανέρχεται στο ποσό των 110.700,00

ευρώ. Το εταιρικό σχήμα αποτελούν από Ελληνι-

κής πλευράς τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης

και από Κυπριακής το Κυπριακό Εμπορικό και

Βιομηχανικό Επιμελητήριο. 

3. Η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του

Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Ελληνο-Αμερικα-

νικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, για την από κοι-

νού διοργάνωση δραστηριοτήτων στις Ηνωμένες

Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ) με σκοπό την εκεί

προώθηση Ρεθεμνιώτικων προϊόντων και υπηρε-

σιών και γενικότερα την καλύτερη και αποτελε-

σματικότερη εξυπηρέτηση της επιχειρηματικής

κοινότητας του Ν. Ρεθύμνης. Η συνεργασία,

ειδικότερα, αφορά: α) στην οργάνωση τόσο κλα-

δικών όσο και μεικτών επιχειρηματικών απο-

στολών στις ΗΠΑ, β) στη συμμετοχή Ρεθεμνιώτι-

κων επιχειρήσεων σε κλαδικές ή/και γενικές εκθέ-

σεις προϊόντων και υπηρεσιών στις ΗΠΑ, γ) στην

οργάνωση ημερίδων, συνεδρίων και άλλων

συναντή σεων στις ΗΠΑ, δ) στην οργάνωση

συναντήσεων με εξέχουσες όσο και διεθνείς προ-

σωπικότητες στις ΗΠΑ, ε) στην οργάνωση ειδικών

συναντήσεων ενημέρωσης των υπαλλήλων

Ελληνικών κρατικών υπηρεσιών στις ΗΠΑ, στ)

στην οργάνωση πολυκλαδικών αποστολών για την

υποστήριξη και εξυπηρέτηση επισήμων Ελληνικών

κρατικών επισκέψεων στις ΗΠΑ. 

4. Ο ορισμός εκπροσώπων του Επιμελητηρίου για τη

συγκρότηση επιτροπών του Τμήματος Εμπορίου

της Ν. Α. Ρεθύμνης, ως εξής: 

4.1) Επιτροπή προμηθειών: α) Εμμανουήλ Κλάδος, ως

τακτικός, β) Ιωάννης Δαφνομήλης, ως αναπληρω-

ματικός 

4.2) Επιτροπή αξιολόγησης ενστάσεων διαγωνισμών:

α) Δημήτριος Προβιάς, ως τακτικός, β) Εμμανουήλ

Τζανακάκης, ως αναπληρωματικός

5. Η επιχορήγηση του Συλλόγου Τυροκόμων Ν.

Ρεθύμνης με το ποσό των 3.000,00 ευρώ, για αντι-

μετώπιση λειτουργικών του εξόδων και τη συνέχι-

ση της προσπάθειάς του για κατοχύρωση, ανά-

δειξη και προώθηση των γαλακτοκομικών προϊόν-

των του Νομού μας.
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Το Επιμελητήριο μας σε συνεργασία με τον Εμπορικό

Σύλλογο Ρεθύμνου τα τελευταία χρόνια διοργανώνουν

στην πόλη μας ένα εορταστικό πακέτο που απευθύνεται

στους κατοίκους της πόλης, τους επισκέπτες από την

ενδοχώρα, στους κατοίκους της ενδοχώρας αλλά και

στους επισκέπτες μας εντός και εκτός Κρήτης. 

Το ταξίδι μας για τα φετινά  Χριστούγγενα είχε ως εξής:

Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις
στα σχολεία του νομού: 

“Ένας αλλιώτικος καλικάντζαρος”

• Τρίτη 8 Δεκεμβρίου στον Πλακιά του Δήμου Φοίνικα

• Πέμπτη 10 Δεκεμβρίου στην Αγία Γαλήνη του Δήμου

Λάμπης

• Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου στο Ατσιπόπουλο του

Δήμου Νικηφόρου Φωκά

• Τρίτη 15 Δεκεμβρίου στον Πλάτανο του Δήμου

Κουρητών

• Πέμπτη 17 Δεκεμβρίου στο Ρουσσοσπίτι του Δήμου

Ρεθύμνου

Το Μεγάλο party με happenings
στην Οδό Τσουδερών:
Δευτέρα 21 Δεκεμβρίου

Δημιουργική απασχόληση για όλα
τα παιδιά:
• Κυριακή 20 Δεκεμβρίου 

• Πέμπτη 24 Δεκεμβρίου

• Πέμπτη 31 Δεκεμβρίου 10.00 - 15.00 στο Κέντρο

Νέων του Δήμου Ρεθύμνου τα παιδιά πέρασαν

ευχάριστα 5 ώρες δημιουργικής απασχόλησης όσο

οι γονείς έκαναν τα ψώνια τους  στην αγορά του

Ρεθύμνου

Θεατρικές Παραστάσεις:
Με ελεύθερη είσοδος για όλους “Ο ΜΑΓΙΚΟΣ

ΑΥΛΟΣ” παραγωγής εταιρείας “ΕΙΔΟΜΕΝ” σε σκη -

νοθεσία Μανώλη Ζαχαράκη

• Κυριακή 13 Δεκεμβρίου στις 16.00 στο Σπήλι

• Δευτέρα 21 Δεκεμβρίου

• Τρίτη 22 Δεκεμβρίου στις 18.00 στο Σπίτι του Πολι-

τισμού

• Τετάρτη 23 Δεκεμβρίου στις 16.00 στο Σπίτι του

Πολιτισμού (μια προσφορά της Νομαρχιακής Αυτο-

διοίκησης Ρεθύμνου) μια παράσταση για τα παιδιά

και όσους νιώθουν παιδιά

Μουσικές Παραστάσεις από το
Μουσικό Σχήμα CRETA BRASS:

• Παρασκευή 18 Δεκεμβρίου

• Σαββάτο 19 Δεκεμβρίου στην Αγορά

Γιορτή του Μαθητή (μουσικά
σχήματα):

• Τετάρτη 23 Δεκεμβρίου 11.00 - 14.00 στην Πλατεία

Μικρασιατών

Συναυλία CRETA BRASS:

• Κυριακή 20 Δεκεμβρίου 12.00 - 14.00 στο Σπίτι του

Πολιτισμού

party στην Καλλιθέα:

• Σαββάτο 19 Δεκεμβρίου το μεσημέρι

Στις εκδηλώσεις περιλαμβάνονταν Ανταλλαγή βιβ-

λίων, Δώρα, Κεράσματα, Τραγούδια, Κάλαντα κ.α.

Επίσης κυκλοφόρησε ραδιοφωνικό spot, αφίσα των

εκδηλώσεων και όχι μόνο.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 2009
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Το Επιμελητήριό μας, με δεδομένα την ανάγκη

δημιουργίας σχέσεων φορολογικής εμπιστοσύνης

κράτους - πολίτη, την ανάγκη καθιέρωσης και στη

Χώρα μας ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος,

απλού, ξεκάθαρου σε όλους, αλλά κυρίως σταθε-

ρού, χωρίς δυσάρεστες εκπλήξεις προς τους

φορο λογουμένους, κατέθεσε στις 29/12/2009 τις

παρακάτω προτάσεις του για την αναμόρφωση

του φορολογικού μας συστήματος: 

1. Εκ βάθρων αλλαγή των συστημάτων εντοπισμού

της φοροδιαφυγής με την ενσωμάτωση συστημά-

των ηλεκτρονικής διασταύρωσης στοιχείων, αλλά

και μείωση της υποκειμενικότητας των ελεγκτών με

τη θεσμοθέτηση συγκεκριμένων διαδικασιών

ελέγχου φορολογουμένων με αδιάβλητα κριτήρια. 

2. Περιορισμός του παραεμπορίου μέσω της ενεργο-

ποίησης των ελεγκτικών μηχανισμών αλλά και της

παροχής φορολογικών κινήτρων στους καταναλω-

τές για την πραγματοποίηση αγορών από νόμιμους

επαγγελματίες (σύνδεση αφορολόγητων ορίων

εισοδήματος με κατάθεση αποδείξεων). 

3. Μείωση συντελεστών φορολογίας εισοδήματος

επιχειρήσεων για τα επανεπενδυόμενα αδιανέμητα

κέρδη, θέσπιση φορολογικών κινήτρων για συγχω-

νεύσεις μικρών επιχειρήσεων, αλλά κυρίως για

μεταβιβάσεις μικρών, οικογενειακού χαρακτήρα

επιχειρήσεων, ειδικά στις περιπτώσεις συντα-

ξιοδότησης του επιχειρηματία. 

4. Κατάργηση έκτακτων και αναδρομικών εισφορών

σε επιχειρήσεις. Η μέχρι σήμερα ισχύουσα

δυνατότητα επιβολής εισφορών προκαλεί αισθή-

ματα αβεβαιότητας και ανησυχίας αλλά και αίσθη -

μα αδικίας, αφού συνδέεται με την αδυναμία

είσπραξης των ετήσιων προϋπολογιζόμενων

φόρων αλλά και την ευκολία εξεύρεσης ισοπεδωτι-

κής λύσης «επί δικαίων και αδίκων».

5. Θέσπιση ενιαίας και λογικής κλίμακας φορολογίας

εισοδήματος ανεξάρτητης από τη νομική μορφή

των επιχειρήσεων. Το μέτρο αυτό, σε συνδυασμό

με τη δημιουργία αδιάβλητων και αποτελεσμα-

τικών μηχανισμών ελέγχου, θα ενισχύσει την φορο -

λογική συνείδηση των επιχειρήσεων. 

6. Καθιέρωση ευλόγου χρονικού διαστήματος εντός

του οποίου θα είναι δυνατός ο έλεγχος των φορολο-

γουμένων. Η μέχρι σήμερα συνεχής αναπροσαρμο -

γή του ορίου αυτού δημιουργεί στη συνείδηση των

πολιτών την εντύπωση ανικανότητας των ελεγκτι -

κών μηχανισμών για αποτελεσματικό έλεγχο εντός

ενός λογικού χρονικού περιθωρίου.

7. Φορολόγηση συναλλαγών off-shore εταιρειών και

αποτελεσματικότερος έλεγχος εικονικών συναλ-

λαγών μέσω ουσιαστικού ελέγχου των εικονικών

επιχειρήσεων.

8. Δημιουργία φορολογικών κινήτρων έμμεσης

ενίσχυσης των εξαγωγών, όπως θέσπιση αφορο -

λόγητου ποσοστού επί των εξαγωγικών πωλήσεων

ή παροχή φορολογικών κινήτρων στις επιχειρήσεις

εκείνες, στις οποίες ποσοστό του κύκλου εργασιών

τους προέρχεται από εξαγωγές μεταποιημένων

εγχωρίων προϊόντων του πρωτογενή τομέα σε κλά-

δους προτεραιότητας (όπως προϊόντων ΠΓΕ κλπ).

9. Δημιουργία ειδικού χρηματοδοτικού προγράμματος

με την εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ για την εφάπαξ

εξόφλη ση φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώ -

σεων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν

ρυθμίσει τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους και

επιθυμούν την εφάπαξ εξόφλησή τους. 

10. Δημιουργία φορολογικών κινήτρων στήριξης, δια-

τήρησης και ενίσχυσης της απασχόλησης από

μικρο μεσαίες επιχειρήσεις, ειδικότερα των επιχειρή-

σεων εκείνων που προσλαμβάνουν προσωπικό

κατά τα τρία πρώτα έτη λειτουργίας τους.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
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Από την αρχή του τρέχοντος έτους 2010 ιδιαίτερα

αυξημένο πρόβλημα ιατρικής περίθαλψης αντιμε-

τωπίζουν στο Ρέθυμνο οι ασφαλισμένοι του Οργανι-

σμού Ασφά λισης Ελευθέρων Επαγγελματιών

(Ο.Α.Ε.Ε.) λόγω της απόφασης του Ιατρικού Συλλόγου

Ρεθύμνου να καταγγείλει από 01/01/2010 όλες τις

συμβάσεις και να μη συνάψει νέες με τους ίδιους όρους.

Το Επιμελητήριό μας με έγγραφό του που απεύθυνε στις

12/01/2010 προς τον Διοικητή του Ο.Α.Ε.Ε. κ. Κων-

σταντίνο Παπαθανασίου και την Υπουργό Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης κα Μαριλίζα Ξενογιαννακο-

πούλου ζητάει τις άμεσες δικές τους ενέργειες για την

επίλυση του προβλήματος και την εξεύρεση κοινά απο-

δεκτής λύσης για την παροχή στους ασφαλισμένους

του Νομού Ρεθύμνης ιατρικής περίθαλψης αντάξιας

των εισφορών που αυτοί καταβάλλουν.

Όπως αναφέρεται στο έγγραφο του Επιμελητήριου, ο

Ιατρικός Σύλλογος Ρεθύμνου από τις αρχές του προη-

γουμένου έτους εγγράφως είχε ενημερώσει τη Διοίκηση

του Ο.Α.Ε.Ε. για την απόφασή του να καλέσει τους για-

τρούς – μέλη του να μην προχωρήσουν σε σύναψη

συμβάσεων μίσθωσης έργου ετήσιας διάρκειας, όπως

προτείνει ο Οργανισμός, από 01/01/2010, επειδή τις

προτεινόμενες συμβάσεις ο Ιατρικός Σύλλογος τις

θεωρεί κατάλοιπα άλλων εποχών και άλλων αντιλή-

ψεων. Συγχρόνως, με το ίδιο έγγραφο, ο Ιατρικός

Σύλλογος Ρεθύμνου κατέθετε τις προτάσεις του και

καλούσε τον Οργανισμό σε διάλογο.

Δυστυχώς, ο Ιατρικός Σύλλογος Ρεθύμνης υλοποίησε την

υπόσχεσή του, με αποτέλεσμα οι ασφαλισμένοι του

Οργανισμού στο Νομό μας να μείνουν, από την αρχή του

τρέχοντος έτους, χωρίς ιατρική περίθαλψη. Η κατάστα-

ση των ασφαλισμένων στο Νομό Ρεθύμνης γίνεται ακόμη

δυσμενέστερη σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία

περιο ρισμού των διαθέσιμων εισοδημάτων μεσούσης της

οικονομικής κρίσης και της μείωσης του τουρισμού.

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
ΓΙΑΤΡΩΝ ΜΕ Ο.Α.Ε.Ε.

Τους λόγους για τους οποίους ελήφθη η απόφαση να

ζητηθεί από τους ιδιώτες γιατρούς να μην προχωρήσουν

σε σύναψη συμβάσεων με τον OAEE το 2010 εξηγεί ο

Ιατρικός Σύλλογος Ρεθύμνου. Καταγγέλλει, σε ανακοίνωσή

του, ότι η διαδικασία υπήρξε αδιαφανής, αλλά και ότι ο

διαχωρισμός ορισμένων ειδικοτήτων γιατρών ήταν

αυθαί ρετος και αντιεπιστημονικός.

Αναλυτικά, ο Ιατρικός Σύλλογος Ρεθύμνου τονίζει:

«O Ιατρικός Σύλλογος Ρεθύμνου, σύμφωνα με απόφαση Γενι-

κής Συνέλευσής του, κάλεσε τους ιδιώτες γιατρούς μέλη του

να μην προχωρήσουν σε σύναψη συμβάσεων με τον OAEE

(TEBE), για το 2010. Είχαμε εκφράσει επανειλημμένα τον

τελευταίο ενάμισι χρόνο την αντίθεσή μας σε αυτού του

τύπου τις συμβάσεις «μίσθωσης έργου ετήσιας διάρκειας»,

προς τη Διοίκηση του OAEE, εξηγώντας τους λόγους για

τους οποίους τις θεωρού με διαβλητές, παρωχημένες, ανε-

παρκείς και ως εκ τούτου μη αποδεκτές πλέον από την

πλειονότητα των γιατρών.

Είχαμε επισημάνει ιδιαίτερα:

α) την αδιαφανή διαδικασία και τα άγνωστα κριτήρια

επιλογής και πρόσληψης του αριθμού των γιατρών που

ΣΟΒΑΡΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑΤΡΩΝ ΜΕ ΤΟΝ Ο.Α.Ε.Ε.
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χρειάζεται από το σύνολο των γιατρών της ίδιας

ειδικότη τας στο νομό,

β) τον αυθαίρετο και αντιεπιστημονικό διαχωρισμό των

γιατρών ορισμένων ειδικοτήτων σε «κλινικούς» και «εργαστη -

ριακούς» (π.χ. πνευμονολόγοι, καρδιολόγοι) και

γ) τον αποκλεισμό κάποιων ειδικοτήτων (π.χ. χειρουργοί).

Επίσης θεωρούσαμε και θεωρούμε πρακτικά ανεφάρμοστο

το ωράριο των 4 ωρών κατά τη διάρκεια του καθη μερινού

ιατρείου και ιδιαίτερα χαμηλή τη μηνιαία αντιμισθία αναλογικά

με τον αριθμό των ασφαλισμένων. Eνώ ταυτόχρονα δεν

προβλέπεται βέβαια για τους ασφαλισμένους του OAEE

ελεύθερη επιλογή γιατρού, αντίθετα με ό,τι συμβαίνει με

τους δημοσίους υπαλλήλους (OΠAΔ) με σύμβαση ή τους

ασφαλισμένους ΔEKO, Kρατικών Τραπεζών και άλλων

Ταμείων χωρίς σύμβαση.

H απάντηση της Διοίκησης ήταν καταρχήν ότι ο OAEE

έχει ήδη! ενστερνισθεί την αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού

του συστήματος επιλογής... και άμεση προτεραι ότητα

για το 2010 είναι ο επανακαθορισμός της σχετικής διαδι-

κασίας...(13/3/2009). Όταν έφθασε η επόμενη προκήρυ -

ξη για το 2010, ίδια ακριβώς και απαράλλακτη, απαντή-

σαμε ότι πρόκειται για εμπαιγμό και ότι αν δεν αλλάξουν

το σύστημά τους θα μείνουν χωρίς γιατρούς.

Kαι επειδή είναι τουλάχιστον προσβλητικό και προκλη τικό

να ζητάμε διαφάνεια, ελεύθερη επιλογή γιατρού και ισό-

τιμη συμμετοχή των γιατρών και να εγκαλούμαστε για

ιδιοτελή κίνητρα, ενώ παράλληλα η Διοίκηση κάνει πως

δεν καταλαβαίνει, αποφασίσαμε να μην συνεχίσου με ούτε

τον ανώφελο διάλογο ούτε τις συμβάσεις και να κάνουμε

γνωστή την απόφασή μας στον ΠIΣ και στα συναρμόδια

Yπουργεία Eργασίας και Yγείας. Aξίζει εδώ να αναφερθού -

με στον Πανελλήνιο Iατρικό Σύλλογο που θεωρεί αυτού

του τύπου τις “συμβάσεις κατά το δοκούν” απαράδεκτες

και ζητά εδώ και πολλά χρόνια να αντικατασταθούν από

Συλλογική Σύμβαση μεταξύ ΠIΣ και OAEE.

Aλλά επειδή οι συλλογικές συμβάσεις απαιτούν σοβα-
ρό και μακρόχρονο διάλογο και κυρίως πολιτική
βούληση ξεκάθαρη, τις θεωρούμε προς το παρόν μάλ-
λον «επεα πτερόεντα». Γι’ αυτό και προτείναμε για τη
μεταβατική περίοδο στην οποία βρισκόμαστε τα εξής:

α)σύμβαση με όλους τους ενδιαφερόμενους γιατρούς ώστε

να διασφαλιστεί τόσο η ελεύθερη επιλογή γιατρού για τους

ασφαλισμένους όσο και η ισότιμη και πραγμα τικά διαφα-

νής συμμετοχή των γιατρών. Eίναι θέμα ηθικής τάξης!

β)δίκαιη μεταχείριση όλων των ασφαλισμένων και όχι

πολίτες α και β κατηγορίας στην περίθαλψη. Eίναι

δικαίωμα όλων των ασφαλισμένων.

γ)σύμβαση για συγκεκριμένο αριθμό ασφαλισμένων ανά

γιατρό μηνιαίως εφόσον ο OAEE επιμένει στη μηνιαία

αντιμισθία. Eιδάλλως αμοιβή κατά πράξη και περίπτωση

όπως ισχύει στα άλλα Tαμεία Yγείας,

δ)αύξηση της αντιμισθίας ώστε να ανταποκρίνεται στοιχειω δώς

στο απαιτητικό και υπεύθυνο έργο των γιατρών,

ε)σύμβαση χωρίς αυθαίρετους και απαράδεκτους

διαχωρισμούς ειδικών κλινικών γιατρών σε “θεραπευτές”

και “εργαστηριακούς” (παρωχημένα κατάλοιπα του IKA

και του TEBE),

στ)εκσυγχρονισμό επιτέλους αυτών των απαρχαιωμέ-

νων διοικητικά δομών, μηχανογράφηση, παρακολούθηση

της ιατροφαρμακευτικής δαπάνης, αποτελεσματικούς

ελεγκτικούς μηχανισμούς, εφαρμογή διαγνωστικών και

θεραπευτικών πρωτοκόλλων σύμφω να με τη διεθνή επι-

στημονική εμπειρία,

ζ)συμβάσεις με σαφείς τις υποχρεώσεις και των

Aσφα λιστικών Tαμείων απέναντι στους συμβεβλη -

μένους γιατρούς.

H κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην πρωτοβάθμια

περίθαλψη πρέπει κάποτε να τελειώνει και ο Iατρι κός

Σύλλογος πιέζει προς αυτήν την κατάσταση. Mια σύγχρο -

νη, οργανωμένη και αποτελεσματική Πρωτοβάθμια

Περίθαλψη πρέπει κατά απόλυτη προτεραιότη τα να

θεσμοθετηθεί, να εφαρμοσθεί και να αντικαταστήσει το

απίστευτο συνονθύλευμα από ασυνάρτητες υπηρεσίες

που επικρατεί σήμερα, προκαλώντας ταλαιπωρία και

αγανάκτηση στους ασφαλισμένους, κόπωση και απογοή-

τευση στους γιατρούς, ενώ ευνοεί τη συναλλαγή και τη

σπατάλη πολύτιμων πόρων.

Tελειώνοντας, θέλουμε να τονίσουμε ότι οι ασφαλισμένοι

του OAEE αλλά και των άλλων Tαμείων δεν είναι για εμάς

απλά αριθμητικά, στατιστικά ή οικονομικά μεγέθη όπως

ίσως για τις Διοικήσεις των ταμείων. Eίναι άνθρωποι

γνωστοί, φίλοι, συγγενείς, συμπολίτες, τα μικρά ή μεγάλα

προβλήματα υγείας των οποίων μας φέρνουν καθημερι-

νά σε επαφή. Δεν θα θέλαμε επομένως να τους ταλαι-

πωρούμε ή να τους επιβαρύνουμε οικονομικά αλλά είναι

θέμα επιστημονικής και επαγγελματικής αξιοπρέπειάς

μας να αντιδράσουμε σε τέτοιες χρόνιες παθογένειες του

συστήματος Πρωτοβάθμιας Περίθαλψης». 
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Με ιδιαίτερη επιτυχία, με αθρόα συμμετοχή

επιχειρηματιών, εκπροσώπων αρχών και φορέων

του Νομού Ρεθύμνης, Προέδρων Επιμελητηρίων

της Κρήτης πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο την

Τετάρτη 13 Ιανουα ρίου 2010 η ενημερωτική εκδή-

λωση του Επιμελητηρίου μας με θέμα: «ΤΟ ΕΣΠΑ

ΚΑΙ ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ».

Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο υφυπουργός

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ.

Σταύρος Αρναουτάκης.

«Υγιής οικονομία χωρίς υγιείς μικρομεσαίες επιχειρή-

σεις δεν γίνεται να υπάρξει. Από την τρέχουσα οικο-

νομική κρίση περισσότερο από όλους πλήττονται οι

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ιδιαίτερα εκείνες που

δραστηριοποιούνται στις λιγότερο αναπτυγμένες

Περι φέρειες. Επιλογή της Κυβέρνησης είναι η στήριξη

και η ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε

περιφερειακό επίπεδο. Χωρίς τη συμμετοχή των μικρο -

μεσαίων επιχειρήσεων δεν πρόκειται να πετύχει η

μεγάλη αναπτυξιακή προσπάθεια που καταβάλουμε.

Η Κυβέρνηση θα στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρή-

σεις με την ουσιαστική εφαρμογή προγραμμάτων

μέσω του ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ με νόμο αποκεντρώνεται. Ο

νέος αναπτυξιακός νόμος θα είναι προσανατολισμέ-

νος στη στήριξη παραγωγικών αναδιαρθρώσεων και

στην πράσινη ανάπτυξη», τόνισε μεταξύ των άλλων, ο

κ Σταύρος Αρναουτάκης.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου

Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Γιακουμάκης, στο σύντομο χαι-

ρετισμό του, αφού ευχαρίστησε τον κ. Στ. Αρναουτάκη

για την τιμητική παρουσία του στην εκδήλωση, μεταξύ

των άλλων τόνισε ότι «η υποστήριξη της επιχειρημα-

τικότητας αποτελεί μείζονα προτεραιότητα για τη

χώρα μας, για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

και της παραγωγικότητάς της, για τη δημιουργία νέων

θέσεων εργασίας». 

Με την ευκαιρία της παρουσίας του κ. Στ. Αρναου-

τάκη στην εκδήλωση, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου

Ρεθύμνης παρέδωσε υπόμνημα με προτάσεις για την

αναθέρμανση της οικονομικής δραστηριότητας και

την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας.

Στα πλαίσια της ίδιας εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε και

η καθιερωμένη πλέον κοπή της Πρωτοχρονιάτικης

πίτας του Επιμελητηρίου. Το «φλουρί» της πίτας έπεσε

στον αιδεσιμότατο π. Γεώργιο Λελεδάκη ο οποίος,

εκτός από τις ευχές των παρισταμένων, κέρδισε και το

αναμνηστικό δώρο.

ΗΜΕΡΙΔΑ:ΤΟ ΕΣΠΑ ΚΑΙ ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Απόσπασμα από το βιβλίο: 
“Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται” 

του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου
Δασκάλου - Συγγραφέα

Ο ΠΡΟΓΟΝΟΣ ΤΟΥ ΣΑΠΟΥΝΙΟΥ ΗΤΑΝ το φυτό

σαπουνόχορτο ή σαπωναριά η φαρμακευτική. Το

φυτό αυτό περιέχει στις ρίζες και τα φύλλα του ειδι-

κές ουσίες, τις σαπωνίνες, οι οποίες αφρίζουν στο

νερό και έχουν την ιδιότητα να αφαιρούν τις ακαθα ρσίες

από τα ρούχα. Για τον λόγο αυτό, το χρησιμοποι-

ούσαν παλαιότερα για να πλύνουν τα μάλλινα και

μεταξωτά υφάσματα, τα οποία καθάριζαν χωρίς να

αλλοιωθεί ο χρωματισμός τους.

Η εφεύρεση του σαπουνιού αποδίδεται στους Φοίνι-

κες, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στις εκβολές του

Ροδανού ποταμού γύρω στο 600 π.Χ. Ο Γαληνός,

κατά τον 2ο π.Χ. αιώνα, μας πληροφορεί ότι το

σαπούνι παρασκευαζόταν από λίπος, ξέπλυμα

στάχτης και ασβέστη και ότι ενεργούσε θεραπευτι-

κά και καθάριζε το σώμα και τα ρούχα. Στην Ελλά-

δα, για την κατασκευή αρωματικών σαπουνιών,

χρησιμοποιούσαν νάτριο και λάδι, ενώ για τον κα -

θαρισμό των ρούχων χρησιμοποιούσαν το σαπου-

νόχορτο. Για την παρασκευή σαπουνιού, οι Ρωμαίοι

χρησιμοποιούσαν ζωικά λίπη και ανθρακικό κάλιο,

το οποίο προερχόταν από τη στάχτη των ξύλων.

Κατά τον 8ο αιώνα παρασκευάζονταν σαπούνια

στην Ιταλία και την Ισπανία. Ύστερα από 500 χρό-

νια, η Μασσαλία, η Γένοβα και η Βενετία έγιναν κέντρα

παραγωγής σαπουνιού, εξαιτίας της αφθονίας

λαδιού και της ισπανικής σόδας.

Παλιά, στο χωριό μου, εκτός από το σαπουνόχορτο

οι νοικοκυρές χρησι¬μοποιούσαν και την αλισίβα ή

αλουσιά. Θυμάμαι τη μάνα μου που έβαζε σ' ένα

καζάνι νερό, έριχνε μέσα μια ποσότητα στάχτης και

έβραζε το νερό για αρκετή ώρα. Ύστερα στράγγιζε

Ο ΣΑΠΩΝΟΠΟΙΟΣ ΚΑΙ ΤΟ 
ΣΑΠΟΥΝΑΡΙΟ

το νερό αυτό (αλουσιά) με μια μαντίλα, την αθομαντίλα

και, όπως ήταν καυτό, περίχυνε τα στοιβαγμένα

μέσα στο μπουγαδοκοφινο ρούχα και γίνονταν

πεντα κάθαρα. Μετά τα ξέπλενε με άφθονο κρύο νερό

και τα στέγνωνε. Ούτε ξέβαφαν ούτε έμεναν λεκέδες.

Στο κατωμέρι, που είχαν αρκετά λάδια, έπαιρναν

όλα τα παλιόλαδα, τα βρόμικα, τα θολά, τα κατα-

κάθια του πιθαριού, δηλαδή τις τρυγές, και τις έκα-

ναν σαπούνι. Για να παρασκευάσουν το σαπούνι,

έβραζαν καλά τα κακόλαδα που προανέφερα σ' ένα

καζάνι. έριχναν αλισίβα και ανακάτευαν συνεχώς

μέχρι να γίνει κάτι σαν κρέμα. Μετά έριχναν αλάτι

για να καθαρίσει. Το βράσιμο συνεχιζόταν μέχρι να

σκληρύνει αυτή η μάζα. Τέλος, κατέβαζαν το καζά-

νι από τη φωτιά, έχυναν το περιεχόμενο σε ξύλινα

καλούπια και περίμεναν να κρυώσει. Ύστερα το

έκοβαν μ' ένα μαχαίρι σε ορθογώνιες πλάκες

10x5x3 και το αποθήκευαν.

Αυτό ήταν το άσπρο σπιτικό σαπούνι που για

πολλά χρόνια καθάριζε τα ρούχα και τα σκεύη των

νοικοκυριών, αλλά και τα χέρια, το πρόσωπο, το

κεφάλι και ολόκληρο το σώμα των ανθρώπων. Το

σαπούνι αυτό δεν δημιουργούσε ποτέ πιτυρίδα ή

τριχόπτωση, αντίθετα ήταν φάρμακο για δερματι-

κές παθήσεις (ψώρα, καλόγηροι), πρηξίματα,

ακόμη και κατά της δυσκοιλιότητας. Το μόνο κακό

που είχε ήταν ότι έτσουζε τα μάτια κατά το λούσι-

μο και εμείς τα παιδιά κλαίγαμε για ν' αποφύγουμε

αυτό το μαρτύριο.

Στα αστικά κέντρα λειτουργούσαν βιοτεχνίες, οι

οποίες έβγαζαν μεγάλες ποσότητες σαπουνιών. Σ'

αυτές τις βιοτεχνίες εργαζόταν ο σαπωνοποιός που

είναι και το θέμα του παρόντος κεφαλαίου. Τα

στοιχεία, καθώς και τις φωτογραφίες, τα έχω πάρει

από το βιβλίο του Παναγιώτη Μ. Παρασκευά, Οι

Σαπωνοποιίες του Ρεθύμνου.
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Η δουλειά του σαπωνοποιού ή σαπωνοτεχνίτη ή

σαπουνά ήταν πολύ δύσκολη και σκληρή. Ζούσε σ'

ένα χώρο με αρκετή υγρασία. ανάμεσα σε καπνούς

και αναθυμιάσεις, και μ' ένα εξαντλητικό ωράριο

εργασίας.

Για να παρασκευάσει το σαπούνι,
ο σαπωνοποιός ακολουθούσε τις
εξής διαδικασίες:

• Το φόρτωμα. Ο σαπωνοποιός έριχνε το λάδι και

το ανάλογο σπίρτο (ποτάσα) στο καζάνι, σε ανα-

λογία 16-18% αν ήταν ελαιόλαδο και 18- 20% αν

ήταν πυρηνέλαιο. 

• Το ψήσιμο. Έβραζε το λάδι και διαλούσε το σπίρτο.

Το ψήσιμο γινόταν με ξύλα κι αργότερα με πυρήνα. 

• Το στράγγισμα. Ο σαπωνοποιός στράγγιζε το

νερό από το μείγμα και έριχνε το ανάλογο αλάτι

για να καθαρίσει. 

• Το άπλωμα. Έριχνε το σαπούνι σε μεγάλα ξύλι-

να καλούπια (μπουράτο) για να ξεραθεί. 

• Το σφράγισμα. Σφράγιζε το σαπούνι με τη σφραγίδα

της βιοτεχνίας, χρησιμοποιώντας έναν κόπανο. 

• Το κόψιμο. Κατά τη διαδικασία αυτή, δυο σαπω-

νοτεχνίτες, ο κόφτης και ο βαρατζής (βοηθός)

έκοβαν το στραγγισμένο σαπούνι σε πλάκες. 

• Το σάκιασμα. Οι πλάκες τοποθετούνταν σε σακιά

των 25 ή 50 κιλών.

Μετά το 1970, το σαπούνι  συσκευαζόταν σε

κιβώτια των 5 ή 10 κιλών.

Τα κυριότερα εργαλεία που χρησιμοποιούσε ο

σαπωνοποιός ήταν ο κόπανος για να χτυπήσει τη

σφραγίδα του εργοστασίου, τα καλούπια, η κόφτρα.

ο μαλάς, η  ξύστρα, η στάθμη, ένας χρωματισμένος

σπάγκος που βοηθούσε στο κόψιμο του σαπουνιού

και το πυργιέλι ή κουμπάσο που κανόνιζε τις

διαστά σεις της πλάκας του σαπουνιού.

Επειδή ένας σαπωνοποιός δεν μπορούσε να κάνει

μόνος του όλες τις δουλειές, υπήρχαν διάφορες

ειδικότητες.

• Ο κάλφας ήταν ο σαπωνοτεχνίτης. 

• Ο καζαντζής ήταν ο εργάτης του καζανιού που

έριχνε ξύλα ή πυρήνα στον φούρνο.

• Ο ψήστης ήταν ο υπεύθυνος μάστορας του

ψησίματος. 

• Ο κοφτής ήταν αυτός που έκοβε το σαπούνι.

• Ο αβαρατζής ήταν ο βοηθός του κόφτη.

Οι εργάτες αμείβονταν κατ' αποκοπή και όχι με ημε-

ρομίσθιο, μέχρι το 1970 που η αμοιβή τους μετα-

τράπηκε σε ημερομίσθιο. Ήταν ένα ακόμη δείγμα

της δεινής κατάστασης των σαπωνοποιών.

Οι σαπωνοποιοί είχαν οργανωθεί σε σωματείο, με

την επωνυμία «Ένωσις Εργατών Τεχνιτών

Σαπωνοποι ίας Ρεθύμνης», το καταστατικό του

οποίου ψηφίστηκε στις 2.6.1949. Αυτά συνέβαιναν

μέχρι που έκλεισε και το τελευταίο σαπουναριό του

Καψαλιανού-Φραγάκη.το 1983.

Από την εποχή της Βενετοκρατίας, η Κρήτη παρήγε

αρκετό λάδι. Οι Βενετοί, για κυριαρχικούς λόγους,

είχαν επιβάλει τη μονοκαλλιέργεια της ελιάς, απα-

γορεύοντας ουσιαστικά την καλλιέργεια των σιτη -

ρών. Τα λάδια αυτά απορροφούσε κυρίως η γαλλι-

κή σαπωνοποιία. Σύμφωνα με τον Β. Κρεμμυδά, η

σαπωνοποιία εμφανίστηκε για πρώτη φορά στην

Κρήτη το 1720. Αργότερα, κατά τον 19ο αιώνα,

κυριάρχησε στην Ελλάδα, τη Σμύρνη, την Κωνσταν-

τινούπολη, την Αλεξάνδρεια και αλλού.

Αριστερά η μαστέλα ή μπουράτο και δεξιά το καζάνι
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Σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία, από το 1862

λειτουργούσε στο Ρέθυμνο η σαπωνοποιία του

Σκορδί λη και από το 1860 αυτή του Σταθάκη. Σιγά

- σιγά άρχισε και η εκμετάλλευση της πυρήνας, από

την οποία έβγαινε το πυρηνέλαιο, φτηνή πρώτη ύλη

για την παραγωγή του σαπουνιού. Παράλληλα, στα

χρόνια της Κρητικής Πολιτείας, τα σαπωνοποιία

εκσυγχρονίστηκαν και ενθαρρύνθηκαν από την

Πολιτεία. Έτσι, κατά τα χρόνια 1899-1913, ανα -

φέρονται οι σαπωνοποιοί Σ. Δρακάκης, Ν. Πετρου-

λάκης,  Αλή Βαφή Σελ ιανάκης,  Μουσταφά

Μουσταφά κης, Γιουσούφ Λαμεράκης.

Τα σαπωνοποιεία του Ρεθύμνου βρίσκονταν στη

βόρεια πλευρά της πόλης, κοντά στη θάλασσα για

να ρίχνουν τα απόβλητα μ' ένα απλό σύστημα

απορ ροής. Τα περισσότερα ήταν διώροφα, στο ισό-

γειο ψηνόταν το σαπούνι και στον νταμπακά

(οντάς) απλωνόταν, σφραγιζόταν και κοβόταν.

Η δυναμικότητα των σαπουναριών είχε σχέση με τη

χωρητικότητα του καζανιού τους που κυμαινόταν

από 1.000-10.000 οκάδες. Η ετήσια παραγωγή

σαπουνιών είχε απόλυτη σχέση με την ελαιοφορία,

τη βεντέμα. Πάντως πριν το σαπούνι «πληγεί» από

τα απορρυπαντικά, τα σαπωνοποιεία του Ρεθύμνου

παρήγαν το μισό της ελληνικής κατανάλωσης.

Εκείνα τα χρόνια, η οικονομία του Ρεθύμνου στηρι -

ζόταν στη βιομηχανία σαπουνιού και βυρσοδεψίας,

καθώς και στα εγχώρια προϊόντα, το λάδι, το

κρασί, το μετάξι, τα πορτοκάλια. τα χαρούπια, τα

βελανίδια και άλλα.

Για τα 17 σαπωνοποιεία του Ρεθύμνου, έχουμε τις

μαρτυρίες του Μιχάλη Παρασκευά, πατέρα του

Παναγιώτη Παρασκευά, συγγραφέα του βιβλίου Ο

Σαπωνοποιίες του Ρεθύμνου. Παραθέτω ένα από-

σπασμα από τις σελίδες 50-51:

Το σαπουναριό του Μιχαήλ Παντσάρη ήταν ακρι -

βώς εκεί που είναι σήμερα ο κινηματογράφος

«Απόλλων», στη ν οδό Μεσολογγίου.

Το σαπουναριό των Δ. Πίσσα και Ι. Παλιεράκη ήταν

εκεί που σήμερα στεγάζεται το Κέντρο Νεότητας

του Δήμου, επίσης στην οδό Μεσολογγίου.

Το σαπουναριό του Μαρίνου Σκορδίλη ήταν στην

οδό Δ. Μοσχοβίτη 30 και Μ. Μπότσαρη που σώζε-

ται, ερειπωμένο σήμερα, πίσω από την Κρήνη

Ριμόντι. Εκεί στεγάστηκε και το σαπουναριό του

Γιαννίκου Πλατύρραχου.

Το σαπουναριό του Δ. Λυμπέρη βρισκόταν εκεί που

σήμερα είναι κτισμένο το ξενοδοχείο «Ιδαίον», επί

του περιφερειακού δρόμου.

Στο σαπουναριό των αδελφών Πίσσα. Όρθιοι: Μιχάλης Καρνής,

Σπύρος Σπανουδάκης (Κοντόσπυρος), Παύλος Αγριμάκης,

Γιάννης Καπετανάκης (παιδί λάστιχο), Λευτέρης Κατσαβιδάκης

(Κατσαβίδης). Καθιστοί: Χριστόφορος Πίσσας, Γιώργος Πίσσας,

Γιάννης Σαριδάκης, Κώστας Παρασκευάς, Χρήστος Πίσσας

Εσωτερικό σαπουναριού. Σώζεται καζάνι
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Το σαπουναριό του Κωνσταντίνου Σταθάκη ήταν

στην οδό Λορέντζου Μαβίλη, περί το μέσον αυτής,

και διαδέχτηκε το εκεί σαπουναριό του Αλή Βαφή

Σαγιαννάκη ή Σελλιανάκη, Τούρκου στην εθνικότητα.

Το σαπου ναριό του Παντελή Σταγάκη βρισκόταν

στη γωνία Μακεδονίας και Μεσολογγίου, σε δρόμο

παράλληλο του περιφερειακού, πολύ κοντά στο

σαπουναριό του Δ. Λυμπέρη.

Το σαπουναριό του Αθανασίου Ορφανουδάκη ήταν

επί της πλατείας του Αγνώστου Στρατιώτη, πίσω

από το ευρισκόμενο σήμερα στη βόρεια πλευρά της

πλατε ίας περίπτερο,  στην ε ίσοδο της οδού

Αρκαδίου.

Το σαπουναριό του Σταύρου Ορφανουδάκη βρισκό-

ταν επί της Αρκαδίου, βορειότερα της «Ίδης». Αργό-

τερα. περί το 1960, στεγάστηκε στου Σταγάκη.

Το σαπουναριό του Ελ. Παπαδάκη ήταν στην οδό

Μακεδονίας και αυτό, κοντά στη Φορτέτζα, κοντά

στο σαπουναριό του Π. Σταγάκη.

Το σαπουναριό των αδελφών Νικολάου και Γεωργίου

Φραγάκη ή Καψαλιανών σώζεται ακόμη και σήμερα

δυτικά της πόλης, επί της ακτής, στον Κουμπέ κι

εκεί λίγο ανατολικότερα αυτού υπήρχε το σαπουνα-

ριό των Αποστολάκη-Τρουλλινού, που σήμερα έχει

αντικατασταθεί από το ξενοδοχείο Belvedere.

Το σαπουναριό της ΒΙΟ ήταν ανατολικά της πόλεως,

όπου σώζεται σήμερα η καπνοδόχος, στην περιοχή

της Καλλιθέας.

Το σαπουναριό του Χαράλαμπου Συνατσάκη βρισκό -

ταν στη σημερινή ονομαζόμενη τοποθεσία της

πόλεως «ρέμα Συνατσάκη» ανατολικά της παλιάς

πόλης. Το σαπουναριό των Ν. και Ε. Μπιρλι ράκη

ήταν ακόμη ανατολικότερα, σχεδόν απέναντι από

εκείνο της ΒΙΟ, επί της σημερινής οδού Πορτάλιου,

ενώ παλαιότερα στεγαζόταν επί του σαπουναριού

του Αθ. Ορφανουδάκη στον Άγνωστο Στρατιώτη.

Ο σαπωνοποιός Θεόδωρος Θεοδωρουλάκης είχε το

σαπουναριό του επί της οδού Μ. Ρενιέρη, περί το

μέσον αυτής, νότια της Φορτέτζας. Λίγο πιο δυτικά,

παραπλεύρως των χαμάμ της πόλεως, ήταν και το

σαπουναριό του Μύρωνα Χρονάκη.

Το σαπουναριό του Π. Γαγάνη ήταν επί της οδού

Πορτάλιου, στη διασταύρωση της με την οδό

Παπανικολάου.

Η πλειοψηφία των ανωτέρω σαπουναριών πλην

των τελευταίων ήταν ως προκύπτει εκ των ανωτέρω

εγκαταστημένη μέσα στην πόλη, επί της βόρειας

πλευράς της. κοντά στη θάλασσα, μέσα στα στενά

της, σε χώρους μικρούς, ουσιαστικά σε σπίτια,

αντανακλώντας μέσα από το μέγεθος τους και τη

μικρή δυνατότητα παράγω γης τους.

Σφράγισμα σαπουνιού στο σαπουναριό Πίσσα - Παλιεράκη, 1950

Το εργοστάσιο της ΒΙΟ στην Καλλιθέα, 1955
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Σχετικά με τη χωροθέτηση των σαπουναριών πρέ-

πει να αναφερθεί ότι η Κρητική Πολιτεία είχε λάβει

ορισμένα μέτρα για τις οχλούσες και ρυπαίνουσες

βιομηχανίες, τη βυρσοδεψία και σαπωνοποιία,

ώστε να εγκαθίστανται στα βόρεια μέρη των

πόλεων και τα απόβλητα τους να καταλήγουν στη

θάλασσα. Ίσως, για το λόγο αυτό, να ερμηνεύεται

και η μαζική εγκατάσταση του συνόλου σχεδόν των

σαπουναριών της πόλης στη βόρεια πλευρά της.

Όλα σχεδόν τα σαπουναριά ήταν στον τούρκικο

μαχαλά της πόλης. Μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο,

οι βιομηχανίες μεταστεγάστηκαν στον Κουμπέ και

στα ανατολικά προάστια (Καλλιθέα) του Ρεθύμνου.

Από το 1950 εμφανίστηκαν διάφορα απορρυπαντικά,

χλωρίνες, σκόνες, αφρόλουτρα, υγρά σαπούνια, σαμπουάν

για «ευαίσθητες επιδερμίδες», κρεμοσάπουνα, μοσχο-

σάπουνα. AVA, Palmolive, Skip, Dixan, Ariel κ.λπ., τα

οποία μπορεί να καθάριζαν, αλλά έφθειραν τα ρούχα

και προκαλούσαν αλλεργικές και δερματικές παθή-

σεις, αφού δεν είχαν καμιά σχέση με το λάδι.

Ο Ιωάννης Γ. Δαφέρμος, Πρόεδρος του ΕΚΡ το 1965

και διευθυντής της ΒΙΟ, σε άρθρο του στην εφημε-

ρίδα Κρητική Επιθεώρηση με τίτλο «Απορρυπαντικά

και σαπούνι Κρήτης», εκφράζει την απογοήτευση

και αγανάκτηση του γιατί σβήνουν τα σαπουναριά

και ακολουθεί ανεργία και δυστυχία στους εργαζό-

μενους σ' αυτά, ενώ παραμένει αραχνιασμένο, σκο-

νισμένο και εγκαταλειμμένο το αγνό, μυρωδάτο,

κρητικό σαπούνι. Ας κοιμάται ήσυχος ο αείμνηστος

Ι. Γ. Δαφέρμος, γιατί πάντα θα υπάρχουν οι λάτρεις

του αγνού, υγιεινού, παραδοσιακού σαπουνιού από

κρητικό λάδι. που για αιώνες χρησιμοποιούσαν τα

ελληνικά νοικοκυριά.

Το σαπούνι πέρασε και στη λαογραφία. Γι' αυτό,

όταν είναι αδύνατον ν' αλλάξεις ριζικά τη φύση

ενός ανθρώπου ή όταν δεν παίρνει από λόγια ούτε

από συμβουλές λένε ότι τον αράπη κι αν τον πλέ-

νεις, το σαπούνι σου χαλάς. Όταν κάποιος λέει

λόγια χωρίς νόημα και σημασία λένε μη δίνεις

σημασία. αυτά είναι σαπουνόφουσκες.

Σήμερα, τα σαπουναριά του Ρεθύμνου ανήκουν στο

παρελθόν και τα καζάνια τους έσβησαν για πάντα.

Το μόνο που στέκει όρθιο - και δεν γνωρίζουμε για

πόσο ακόμη - ίναι αυτό του Γιαννίκου Πλατύρραχου

πρώην Μαρίνου Σκορδίλη, πίσω από την Κρήνη

Ριμόντι, οι χώροι του οποίου αποτυπώνουν τα

σαπουναριά του 18ου-19ου αιώνα στο Ρέθυμνο. Το

σαπουναριό αυτό πρέπει να αποκατασταθεί από

κάποιο φορέα, τον Δήμο, το Πανεπιστήμιο ή την

Αρχαιολογική Υπηρεσία, και να γίνει επισκέψιμο,

όπως συμβαίνει σε άλλες πόλεις της Ελλάδας και

της Ευρώπης. Φοβάμαι ότι θα γίνει καφετέρια ή

ξενοδοχείο και θα είναι κρίμα να χαθεί κι αυτό το

πολιτισμικό στοιχείο, όπως τόσα άλλα...

Τα φουγάρα της Αγίας Φωτεινής, του Καψαλιανού

και της ΒΙΟ σήμερα στέκουν βουβά κι αραχνιασμέ-

να, ατενίζοντας τον ουρανό του Ρεθύμνου, για να

θυμίζουν την εποχή της ρεθεμνιώτικης βιομηχανίας

σαπουνιού που χάθηκε, υποκύπτοντας κι αυτή στη

νέα τεχνολογία.

Το εργοστάσιο της Αγίας Φωτεινής στον Κουμπέ, 1935.
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φωτο 1 

του Παντελή Β. Γαγάνη

Στο προηγούμενο τεύχος αυτού του περιοδικού δημο-

σιεύσαμε φωτογραφίες και άρθρο σχετικά με τα καΐκια

(ιστιοφόρα) της εταιρείας ΠΑΝΤΕΛΗΣ Γ. ΓΑΓΑΝΗΣ.

Σε αυτό το τεύχος, όπως είχαμε υποσχεθεί, θα σας

δώσουμε πληροφορίες από το ΒΙΒΛΙΟ ΙΣΤΙΟΦΟΡΟΥ

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΚΕΡΔΗ (φωτο 1).

Θα σας δώσουμε, επίσης, πληροφορίες ενός ναυλο-

συμφώνου μεταξύ του φορτωτή ΓΕΩΡΓΙΟΥ Π. ΓΑΓΑΝΗ

και του πλοιάρχου του πετρελαιοκίνητου ιστιοφόρου

ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ Μιχαήλ Τσιμπλάκη (φωτο 2). 

Το βιβλίο ιστιοφόρου (φωτο 3) για το 4ο ταξίδι

ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΡΕΘΥΜΝΗΣ από 9 Οκτωβρίου

μέχρι 7 Νοεμβρίου 1932 μας δείχνει ότι το ταξίδι

διαρκούσε ένα μήνα. 

Στο ταξίδι αυτό το καΐκι, μέχρι το κύτος του, φόρτωσε

ξυλάνθρακες (κάρβουνα) οκάδες 31.503, αξίας προς

1,80 δραχμές η οκά, δηλαδή συνολικής αξίας

56.705,40 δραχμές. Το καΐκι επώλησε στον Πειραιά,

στον. Κ. ΜΑΛΑΠΕΣΤΑΝ, 28.516 οκάδες ξυλάνθρακες

προς 2,38 δραχμές την οκά και 1.402 οκάδες καρβου-

νόσκονη προς 0,90 δραχμές την οκά, είχε και φύρα

811 οκάδες, εισέπραξε συνολικά 70.557,80 δραχμές.

Αν τώρα αφαιρέσουμε την αξία του κάρβουνου που

ήταν αξίας 56.705,40 δραχμών από αυτά που

εισέπρα ξαν από την πώλησή του στον Πειραιά, απο-

μένουν ως κέρδος του ταξιδιού δραχμές 13.852,40. 

Από τον Πειραιά το καΐκι φόρτωσε εμπορεύματα για

Ρέθυμνο του Οδυσ. Φραγκελάκη, του Γ. Βλαστού, του

Ν. Σφηνιά, του Π. Γαγάνη και εισέπραξε δραχμές

6.466,00. Σύνολο ναύλου δραχμές 20.318,40 για το

ταξίδι Ρέθυμνο - Πειραιά - Ρέθυμνο.

Υπήρχαν, όμως, και έξοδα τα οποία αξίζει να δούμε.

Αυτά ήταν μεσιτικά, τελωνειακά, λιμενικά, εργατικά,

Δημοτικός φόρος και απομαχικά (σύνταξη απομάχων).

ΒΙΒΛΙΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΤΑΞΙΔΙΩΝ ΚΑΙ
ΚΕΡΔΗ ΙΣΤΙΟΦΟΡΟΥ «ΣΩΚΡΑΤΗΣ»

φωτο 4
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φωτο 2
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Επίσης, υπήρχαν έξοδα για υλικά

πλοίου, όπως μουσαμάδες, σχοινιά,

καύσιμο ύλη πετρέλαιο και ορυκτέλαιο.

Άλλα έξοδα ήταν η τροφο δοσία του

πληρώματος, δραχμές 1.304,20, μισθοί

ναυτών 2.425 και πλοιάρχου 2.000,

έκτακτα έξοδα πλοιάρχου 300 δρχ. Όλα

αυτά μαζί ήσαν 10.954,20 δραχμές.

Απομένει, λοιπόν, κέρδος δραχμές

9.364,20 που μοιραζότανε η πλοιο -

κτήτρια εταιρεία Γαγάνη σε ποσοστό

60%, δηλαδή 5.618,50 δραχμές και ο

καπετάνιος Νικήτας Σκαρλάτος σε ποσο-

στό 40%, δηλαδή 3.745,70 δραχμές. Το

ταξίδι τελείωσε, έγιναν πολλά ταξίδια όλο

τον χρόνο μέχρι που το βούλιαξε ο 2ος

Παγκόσμιος Πόλεμος. 

Το ναυλοσύμφωνο (φωτο 3) ήταν η

συμφωνία μεταξύ του φορτωτή Γεω-

ργίου Π. Γαγάνη και του πλοιάρχου του

πετρελαιοκίνητου ιστιοφόρου ΑΓΙΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Μιχαήλ Τσιμπλάκη. Η συμφω -

νία αφορούσε την μεταφορά στις 25

Νοεμβρίου 1941 στον Πειραιά από το

Ρέθυμνο 32.668 οκάδες χαρούπια, από τα

οποία 15.200 οκάδες υπό το κατάστρω μα

και τα υπόλοιπα επί του καταστρώματος.

Η φόρτωση έγινε εντός μιας και ημίσειας

ημέρας και οι κίνδυνοι του πλοίου εις το

πλοίον, οι δε του φορτίου εις το φορτίον,

δηλαδή ανελάμβανε ο καθέ νας τις ζημιές

τις δικές του. Έδιναν και μια ευχή για το

καλό «ΑΓΑΘΗ ΤΥΧΗ» στο ναυλοσύμφωνο

και όλα καλά.

Μετά τα καΐκια που βούλιαξαν στον πόλε-

μο, η εταιρεία Γαγάνη, όπως φαίνεται στο

επιστο λόχαρτο (φωτο 4), συνέχισε με μεγά-

λα σιδερένια βαπόρια για μερικά χρόνια

ακόμα και μετά τα παράτησε. 
φωτο 3

50
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Στις 13 Δεκεμβρίου 1937 το Επιμελητήριό μας γνωστοποιεί στο 44ο Τάγμα Πεζικού ότι το Διοικητικό 

μας Συμβούλιο απέρριψε εισήγηση του Προέδρου του για συμμετοχή με το ποσό των 1.000 δραχμών στα έξοδα 

παράθεσης γεύματος στην Α.Μ. τον Βασιλέα κατά την επίσκεψή του στην πόλη μας
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Ρ Ε Τ Ρ Ο  Ε Ι Κ Ο Ν Ε Σ

Αριθ. Ε.Π. 1057

Προς

Τον κ. Πρόεδρο Εμπορικού Επιμελητηρίου

Ενταύθα

Κύριε Πρόεδρε λαμβάνω την τιμήν να σας

γνωρίσω ότι κατά την άφιξιν της Α. Μ. του

Βασιλέως εν τη πόλει Ρεθύμνη κατά Μάρτιον

ε.ε. και εν τοις υποχρεώσεις και επιθυμίας

όπως υποδεχθώμεν αυτόν κατά τον αρμόζοντα

τρόπον, το 44ο Σύνταγμα κοινή συμφωνία

του κ. Νομάρχου κ. Δημάρχου και υμών

προέβη εις μίσθωσιν του προσωπικού του κ.

Ρεγκινάκη επί πληρωμή 5 χιλιάδων δραχμών

ίνα παραθέση και σερβίρη τα γεύματα

ελλείψι προσωπικού και με την κάτωθι ανα-

λογίαν πληρωμής:

44ο Σ/γμα δρ. 500

Δήμος 2500

Λιμενική Επιτροπή 1000

Εμπορικόν Επιμελητήριο & Σύλλογος 

δραχ. 1000

Μέχρι σήμερον όμως καίτοι πολλάκις

εζητήθησαν τα χρήματα ταύτα προφορι -

κώς και εδίδοντο υποσχέσεις δεν μοι

εστάλησαν ίνα τακτοποιήσω και εγώ την 

προκαταβολήν του Ταμείου μου.

Όχι δε μόνον αυτό, αλλά ως πληροφο-

ρήθην ότι εις συζήτησιν προκληθείσαν

εν Συμβουλίω δια την πληρωμήν του

ποσού αντέδρασαν τα περισσότεραν

μέλη του Εμπορικού Επιμελητηρίου και

δη τα περισσότερον χρηματοδοτούμε-

να άτομα παρά του Συν/τος δια τας

ανάγκας  των τροφίμων.

Έχων δε υπ’ όψιν μου και ετέραν 

ενέργειαν αυτών ήτις και μόνη έπρε-

πεν να προκαλέσει την προσοχή μου,

θα σας παρακαλέσω να μου

γνωρίσετε τα μέλη εκείνα του

Επιμελη τηρίου ίνα ενεργήσω

συμφώνως τω νόμω, ζητήσω δε την

καταβολήν του ποσού παρά του κ.

Νομάρχου διαταγήν του οποίου 

εξετέλεσα.

Εν Ρεθύμνη τη 13 Ν/βρίου 1937

το 44ο Σύνταγμα Πεζικού

(Σφραγίδα, Δυσανάγνωστη 

Υπογραφή)
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Έλεγχοι από τα αρμόδια όργανα στην αγορά,

δημιουργία διεπαγγελματικών οργανώσεων και

εκπαίδευση των κτηνοτρόφων, είναι κατά τους

κτηνοτρόφους - τυροκόμους τα βασικά στοιχεία

για την πρόοδο και αναβάθμιση του κλάδου.

Τα προβλήματα και οι προοπτικές της κτηνοτροφίας

και το παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκών χωρών που

διαθέτουν διεπαγγελματικές οργάνωσεις τυροκομικών

προϊόντων –όπως στην Ιταλία - ήταν τα κύρια θέματα

συζήτησης στην ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στο

Επιμελητήριο Ρεθύμνου το Σάββατο 7 Νοεμβρίου

2009 με θέμα «Τυροκομεία της Κρήτης: Η ώρα της δια-

φοροποίησης». 

Οι εκπρόσωποι συλλόγων της Κρήτης αποφάσισαν τη

σύσταση διεπαγγελματικής οργάνωσης, καθώς εκτι-

μήθηκε πως είναι η μόνη λύση για την θωράκιση των

προϊόντων της Κρήτης, αλλά και του καταναλωτή.

Όπως τόνισε μιλώντας στην Κρητική Επιθεώρηση ο

Πρόεδρος του Συλλόγου Τυροκόμων στο νομό

Ρεθύμνου, Μανώλης Τζουρμπάκης, «εδώ και 5 χρόνια

προσπαθούμε να μυήσουμε τους συντοπίτες μας των

άλλων νομών για να φτιάξουμε μια διεπαγγελματική

ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΜΠΡΟΣΤΑ ΜΕ ΤΗ
ΔΙΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
ΤΥΡΟΚΟΜΩΝ

οργάνωση για να θωρακίσουμε το επάγγελμά μας, τον

πρωτογενή τομέα και να θωρακίσουμε και τον κατα-

ναλωτή, να ξέρει τι τρώει.

Τα πράγματα έχουν φτάσει σε οριακό σημείο και για τον

παραγωγό και για τους μεταποιητές, είπαμε να κάνουμε

το τελευταίο βήμα για την επαγγελματική  οργάνωση».

Άλλωστε ανάλογες οργανώσεις υπάρχουν εδώ και δεκα-

ετίες σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως είναι η Γαλλία,

η Γερμανία και η Ισπανία, και όπως λέει ο κ. Τζουρμπά -

κης ανθούν μέσα στην παγκοσμιοποίηση.

Σε τι βοηθάει όμως τον κλάδο και τα
προϊόντα μια διεπαγγελματική οργάνωση; 

«Η διεπαγελματική οργάνωση σε συνεργασία με τους

κρατικούς φορείς κάνει ελέγχους στην αγορά, δίνει

ταυτότητα στα προϊόντα, τα οποία είναι πιστοποιημέ-

να και όχι οποιουδήποτε επιτήδειου που τα έχει φέρει

από οπουδήποτε και τα βαφτίζει κρητικά.  

Διότι έτσι οι κτηνοτρόφοι αργοπεθαίνουν και ανθεί το

παραεμπόριο», υπογραμμίζει ο πρόεδρος του συλλό-

γου. Ο ίδιος επισημαίνει πως υπάρχει τεράστια έλλειψη

σε ελέγχους στην αγορά - ακόμη και μετά από καταγ-

γελίες - με αποτέλεσμα να μην γνωρίζει ο καταναλωτής

την προέλευση του προϊόντος, εφόσον την έλλειψη αυτή

την εκμεταλλεύονται οι επιτήδειοι.

«Ζητάμε από τις υπηρεσίες να αφυπνιστούν. Έχουμε

στείλει επιστολές επανειλημμένως όπου επισυνάπτου με

στοιχεία για εταιρείες που παρανομούν, αλλά δεν έχου -

με λάβει απάντηση, δεν έχουμε δει καμία ενέργεια. Ο

ΕΦΕΤ, ο ΕΛΟΤ, το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν

κάνουν ελέγχους. Οποιοσδήποτε μπορεί να πουλάει ότι

θέλει και το βαφτίζει όπως θέλει», λέει χαρακτη ριστικά

ο κ. Τζουρμπάκης.

Ανάγκη δημιουργίας σταθμών 
γενετικής βελτίωσης

Μεγάλο ζητούμενο για τον κλάδο και την εξέλιξή του

είναι η ενημέρωση και εκπαίδευση των κτηνοτρόφων,
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καθώς και η δημιουργία σταθμών γενετικής βελτίωσης

στην περιφέρεια.

«Εφόσον υπάρχει ο οργανισμός «Δήμητρα», που έχει

τη Γεωργική Σχολή Ασωμάτων, μπορεί να δημιουργή -

σει τμήμα να εκπαιδεύει τους κτηνοτρόφους. Θα μάθουν

πράγματα τα οποία δεν γνωρίζουν. Πρέπει επίσης να

δημιουργηθούν σταθμοί γενετικής βελτίωσης.

Η ελληνική πολιτεία δημιούργησε έναν τέτοιο σταθμό

στο κέντρο της Αθήνας. Με αθηναϊκό κράτος δεν γίνε-

ται ανάπτυξη. Στην Κρήτη μάλιστα οι σταθμοί γενετι-

κής βελτίωσης πρέπει να είναι δύο, σε ανατολική και

δυτική», τονίζει ο κ Τζουρμπάκης. Αναφέρει δε, ως

χαρακτηριστικό παράδειγμα, αυτό της Σαρδηνίας.

«Αντί να κάθεται ο κάθε κτηνοτρόφος να πειραματίζεται

και επί δυο χρόνια να μην έχει εισόδημα θα μπορούσε να

υπάρχει σταθμός γενετικής βελτίωσης όπως στη Σαρδη -

νία που έχουν ορθοποδήσει και πουλάνε γάλα και έχουν

κάνει και διεπαγγελματική οργάνωση». Παράλληλα στην

ημερίδα τέθηκε και το ζήτημα του μεγάλου κόστους των

ζωοτροφών για τους Κρήτες κτηνοτρόφους

«Έχουμε ζητήσει επανειλημμένα από το υπουργείο να

επιδοτήσει τη μεταφορά των ζωοτροφών. Κτηνοτρό φος

εκτός Κρήτης αγοράζει το τριφύλλι με 18 λεπτά ενώ εδώ

στοιχίζει 50 με 55 λεπτά. Είναι η τριπλάσια τιμή».

Κατά τη διάρκεια της ημερίδας αναφέρθηκαν μεταξύ

άλλων εκτενώς τα προβλήματα της κτηνοτροφίας από

τον κτηνίατρο Α. Στεφανάκη, το παράδειγμα διεπαγγε-

λματικών οργανώσεων σε χώρες της Ε.Ε. από τη κ.

Πολυχρονιάδου - Αληχανίδου, καθηγήτρια Γεωπονι-

κής Σχολής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-

λονίκης η οποία τόνισε την ανάγκη δημιουργίας ανά-

λογων και στον τόπο μας, καθώς και ο σημαντικός

ρόλος της βιομηχανίας των ζωοτροφών στην ποιότη -

τα των παραγόμενων τυροκομικών προϊόντων από

τον Ηλία Μελλισουργό, πρόεδρο του Συνδέσμου

Ελληνικών Βιομηχανιών Ζωοτροφών.

Στο τέλος της ημερίδας ορίστηκε προσωρινή διοίκηση

διεπαγγελματικής οργάνωσης με μέλη από όλη την

Κρήτη η οποία θα «τρέξει» τις διαδικασίες για τη

σύστασή της. 

Πηγή: www.goodnet.gr 

ΙΔΡΥΘΗΚΕ Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΠΡΑΤΗΡΙΟΥΧΩΝ -
ΕΜΠΟΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Στη σύσταση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πρατ-

ηριούχων - Εμπόρων Καυσίμων προχώρησαν στις

13 Δεκεμβρίου 2009 οι Ενώσεις Βενζινοπωλών

των νομών Ρεθύμνου, Γρεβενών, Χανίων, Θεσσα-

λονίκης, Λασιθίου και Ηρακλείου.

Ταμίας στο Δ.Σ. της νεοσύστατης "Π.Ο.Π.Ε.Κ."  εξελέγη ο

πρόεδρος της Ένωσης Ιδιοκτητών Πρατηρίων Υγρών Καυ-

σίμων Ρεθύμνου, κ. Ηρακλής Ξυδάκης. Σύμφωνα με την

πρώτη ανακοίνωση που εξέδωσε η Ομοσπονδία, σκοπός

της συνδικαλιστικής αυτής κίνησης είναι η προάσπιση

των επαγγελματικών συμφερόντων του κλάδου, η κατα-
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γραφή η μελέτη και η ανάδειξη των προβλημάτων και των

στρεβλώσεων της αγοράς πετρελαιοειδών, τα οποία

επηρεά ζουν και ταλανίζουν καθοριστικά το μέλλον των

επιχειρήσεων του. 

Η ιδρυτική Γενική Συνέλευση της "Π.Ο.Π.Ε.Κ." πραγμα -

τοποιήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης και σύμφωνα με

αυτή η Διοικούσα Επιτροπή αποτελείται από τους:

Ευάγγελος Κώτσος, Πρόεδρος, Ιωάννης Παπαζήσης,

Αντιπρόεδρος, Ανδρέας Χαλδέζος, Γ. Γραμματέας,

Ηρακλής Ξυδάκης, Ταμίας, Μανώλης Κατρίνης

Αναπλ. Γ. Γραμματέας και τα μέλη Χάρη Μαυράκη

και Σπύρο Μελίδη.

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΩΝ
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΚΡΗΤΗΣ: ΕΚΛΟΓΗ 
ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Συγκροτήθηκε σε Σώμα το νέο Διοικητικό

Συμβούλιο του Συνδέσμου, το οποίο θα διοικήσει

τον Σύνδεσμο μέχρι 31/10/2012 και έχει την παρα -

κάτω σύνθεση:

1) Πρόεδρος του Δ.Σ. εξελέγη ο Γεώργιος Ανδρεα-

δάκης του Ιωάννου, 2) Αντιπρόεδρος εξελέγη ο

Λυράκης Εμμανουήλ του Μιχαήλ, 3) Γενικός Γραμ-

ματέας Γεώργιος Μποτζάκης του Δημητρίου, 4)

Ταμίας εξελέγη ο  Ευάγγελος Πρωτογεράκης του

Εμμανουήλ, 5) Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων εξε-

λέγη ο Νικόλαος Ζαχαριάδης.

Πρωταρχικός στόχος του νέου Διοικητικού Συμβου-

λίου είναι εκείνες οι παρεμβάσεις που θα έχουν ως

αποτέλεσμα το τυποποιημένο Κρητικό Ελαιόλαδο να

τοποθετηθεί σε όσον το δυνατό περισσότερα σημεία

τόσο στην εσωτερική όσο και στην εξωτερική αγορά.

Το σλόγκαν είναι ένα «ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΠΑΝΤΟΥ». 

Μέλη του Συνδέσμου είναι και οι Ρεθεμνιώτικες επιχει-

ρήσεις τυποποίησης ελαιολάδου Κ. ΖΑΧΑΡΑΚΗΣ & ΣΙΑ

Ο.Ε και ΛΑΤΖΙΜΑΣ Α.Ε. 

ΑΓΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ
ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 
Ο Σύνδεσμος Ενώσεων Αγροτουρισμού Ελλάδας και

οι Ενώσεις Αγροτουρισμού Κρήτης, Πελοποννήσου,

Ηπείρου, Ιονίων Νήσων, Δυτικής Μακεδονίας,

Κεντρι κής Μακεδονίας, εκφράζουν στις 11/11/2009

με ανοικτή επιστολή τους που απευθύνεται στους

αρχηγούς όλων των κομμάτων την αγωνία τους για το

μέλλον του Αγροτουρισμού στη χώρα μας. 

Αναλυτικά η επιστολή έχει ως εξής: 

"Παρά το γεγονός της ύπαρξης αξιόλογων μονάδων
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αγροτουρισμού σε όλη την επικράτεια, παρά το

γεγονός ότι από εικοσαετίας και πλέον υλοποιούνται

προγράμματα εν ονόματι του αγροτουρισμού, δεν έχει

καταστεί δυνατό μέχρι σήμερα, να κατοχυρωθεί

θεσμικό πλαίσιο από πλευράς Πολιτείας.  Ως εκ

τούτου, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την

περαιτέρω ύπαρξη και ανάπτυξη αυτού του νευραλγι-

κού χώρου της ελληνικής οικονομίας, η δημιουργία

θεσμικού πλαισίου. 

Θεωρούμε υπεύθυνα τα πολιτικά κόμματα για τη

διευθέ τηση του μείζονος αυτού ζητήματος. Ο

αγροτου ρισμός συνδέεται με βασικές αρχές λει-

τουργίας μιας ευνομούμενης πολιτείας, όπως είναι η

προώθηση της ποιότητας, ο σεβασμός της πολιτιστι-

κής κληρονομιάς και η προστασία του περιβάλλοντος.

Θεμελιώνεται στις ανθρώπινες σχέσεις, απαραίτητο

παράγοντα που συμβάλλει στην κοινωνική και οικονο-

μική ανάπτυξη της κάθε περιοχής και δημιουργεί ένα

γενικότερο πλαίσιο υποστήριξης με προσφορά οικολο-

γική και ανθρωπιστική.  Ο αγροτουρισμός, από τη

φύση του, δεν υπερβαίνει ένα συγκεκριμένο μέγεθος,

δεν περιορίζεται μόνο στην παροχή «κλίνης και

στέγης» συνήθως κατάλληλα διαμορφωμένης σε

σπίτια παραδοσιακής αρχιτεκτονικής ή με αξιόλογο

τοπικό χαρακτήρα, αλλά περιλαμβάνει και μικρές

μονάδες παραγωγής και μεταποίησης αγροτικών

προϊόντων, οικοτεχνίες, χειροτεχνίες, οργανωμένα

κέντρα εκπαίδευσης και παροχής ειδικών υπηρεσιών,

παραδοσιακές ταβέρνες, εστιατόρια, παραδοσιακά

καφενεία, κ.ά.  Το γεγονός ότι ο επιχειρηματίας εργάζε-

ται μέσα στην επιχείρησή του και έχει σχέση με τη γη και

την καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων, καθιστά τον

αγροτουρισμό ουσιαστικό μοχλό ανάπτυξης της κοι-

νωνίας και της τοπικής οικονομίας. 

Παρά το γεγονός ότι μέχρι σήμερα πολιτικοί παρά-

γοντες, βουλευτές, περιφερειάρχες, δήμαρχοι,

νομάρχες, αναπτυξιακοί φορείς, συνεχώς αναφέρονται

στον αγροτουρισμό για την ουσιαστική συμβολή του

στην ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών, ποτέ δεν

ασχολήθηκαν σοβαρά ώστε να επεξεργαστούν μια

νομοθετική πρόταση. 

Είμαστε ο μόνος χώρος που δεν αναγνωρίζεται θεσμι-

κά το επάγγελμά του, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται

σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία των επιχειρήσεών

μας, καθώς άλλες από αυτές φέρεται να ανήκουν στα

ενοικιαζόμενα δωμάτια, άλλες στις ταβέρνες, άλλες σε

ξενοδοχεία, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να καθορίζεται

μόνον από το «μαζικό τουρισμό» και να έχει χάσει μέχρι

σήμερα τη πρόκληση του αγρο τουρισμού. Και όλα

αυτά, τη στιγμή που άλλες χώρες, ειδικά πρώην «ανα-

τολικές», παρά το γεγονός ότι ξεκίνησαν την ανάπτυξη

του αγροτουρισμού πολύ καθυστερημένα, σήμερα

έχουν κάνει πολύ σοβαρά βήματα στην οργάνωση και

προβολή του, χωρίς να αναφερόμαστε στις παραδο-

σιακές χώρες του αγρο τουρισμού (Ιταλία, Γαλλία,

Αυστρία κ.ά.), που είναι χρόνια μπροστά και αποτε-

λούν πρότυπα για μάς. 

Μετά τη συγκρότηση ή μας σε συλλογικά όργανα, σε διά-

φορες περιφέρειες της Ελλάδας και τη δημιουργία του

Πανελλήνιου Συνδέσμου Ενώσεων Αγροτουρισμού,

κατορθώ σαμε, σε συνεργασία με άλλους φορείς

(AΓΡΟΞΕΝΙΑ, ΕΛΟΤ, Αγροτουριστική Α.Ε. ,Αναπτυξιακές

Εταιρείες κ.ά.) να καταλήξουμε σε μια κατ αρχήν συμφω -

νία των βασικών κριτηρίων που πρέπει να διέπουν το

θεσμικό πλαίσιο για τον αγροτουρισμό και την οποία

θέτου με στη διάθεσή σας, ευελπιστώντας να αξιοποιηθεί

το ΕΣΠΑ και προς την κατεύθυνση αυτή. Η ΑΓΡΟΞΕΝΙΑ

δημιουργήθηκε από επιχειρηματίες του αγροτου -

ρισμού, με σκοπό το συντονισμό των επιχειρήσεων

αγρο τουρισμού, την υποστήριξη - οριοθέτηση του αντι-

κειμένου του αγροτουρισμού και επίλυση προβλημάτων. 

Είμαστε πρόθυμοι, μετά το σχηματισμό της νέας

κυβέρνη σης, να συμβάλλουμε με τις προτάσεις μας τόσο

στη δημιουργία του θεσμικού πλαισίου, όσο και στη

συγκρότηση των ποιοτικών κριτηρίων που θα πρέπει να

διέπουν τις επιχειρήσεις του αγροτουρισμού".
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